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A spanyol etikett
Budapest, augusztus 18.

Megfagyott forma, minden részleté­
ben körülírt, művészetté csiszolt szer­
tartás -— ez a spanyol etikett. Az ud­
varmesteri páleza magasan emelkedik a 
lejek fölé, a felséges fejek fölé is — és 
a páleza dikíandója szerint merev, év­
százados sablonhoz kötött kvadriíl lesz 
az élet, minden apró és közönséges vo­
natkozásaival egyetemben. Kvadriíl, mely­
ben araszszal kimért távolságra állanak 
egymástól az emberek ; halk, menüett 
lépésekben jönnek, mennek, taktusra bó- 
kolnak, hajladoznak. Az ember ebben a 
miliőben figurabáb, a szó kicsiszolt 
sablon, melyet úgy csereberélnek az em­
berek, mint a nyomtatott blankettákat. 
Az ember érteke nem annyi, amennyit a 
belső tartalma megszab, hanem ponto­
san csak annyi, amennyit engedé­
lyez számára a góthai Almanach. 
Alindenki gőgös tiranus és egyben 
hajbókoló lakáj aszerint, hogy kivel áll 
szemközt. Ha tüsszent a magasabb rang 
— ez esemény. Ha, mint eltaposott fé­
reg vivődik, tönkre megy az alacsonyabb 
rang, — ez csak epizód. Egy proszit 
kívánságba áradozó páthoszt rejteni; 
vesékbe markoló kínok fölött negédes 
mosolygással napirendre térni — ez a 
spanyol etikett.

Ahova befészkelődik, ott megszűnik 
minden más hatalom, minden más tör­
vény. O parancsol, a spanyol etikett. 
S térdet hajtanak előtte a bíborban szü­

letettek, együtt járják a dróton rángatott 
kvadrillt a kilenczágu, a hétágu, az öt­
ágú koronákkal, le egészen az utolsó 
lakájig, akinek már nincs is koronája, 
nincs sem neve, sem egyénisége, sem 
külön személyes léte, csak dresszurája, 
mert tudja milyen fokú szögben nyissa 
az ajtót s ki előtt milyen mélyen hajtsa 
a derekát.

Nemrégiben szobrot lepleztünk le 
Budapesten. Királyfiát. Magyarország 
ma élő, ma uralkodó királyának a fiáét. 
És szeretettel gyűlt a szobor köré az 
ország, ott volt a kormány, ott voltak 
az országos méltóságok, ott volt a meg­
hatódott, kegyelettel visszaemlékező nép. 
Csak éppen azok hiányoztak, akikhez 
amig clt, legszorosabban tartozott. Az 
udvarból nem volt ott senki. Egy fo­
il erczeg, egy főherczegnő nem jött el ; 
tulajdon gyermekei, tulajdon testvérei 
hiányoztak az ünnepről, mert eltiltotta 
onnan őket a spanyol etikett. Valaki 
tudniillik, akinek szintén joga volt hozzá, 
hogy a szobor talpazatához közvetlen 
közel ott legyen, nem akart elmaradni 
a szoborleleplezésről: a királyfi volt 
felesége, akit egy későbbi messaiüance 
miatt régi rangjáról lejebb degradált 
a gothai Almanach. A spanyol eti­
kett. zavarban volt. Nem tudta, hogy 
milyen tablóban állítsa szembe a 
makulátlan felségeseket s a Lónyay 
grófnővé vedlett Stefániái. A több 
száz év óta kicsiszolt sablonok • közt 
nem volt erre példa, az etikett hát 
egyszerűen eltiltotta ezt a találkozást. A

főherczegek és a főherczegnők nem men­
tek el a Rudolf-szobrának leleplezésére.

Pár nappal ezelőtt azonban ugyanezt 
a Stefániát, férjével, a nem királyi vérü 
Lónyay gróffal egyetemben kihallgatásom 
fogadta a Marienbadban időző ango, 
király. Tegnap pedig angol Edwárd el­
fogadta a Lónyayék meghívását ^ egy 
dinér-rc s joviális jókedvvel és természe­
tes egyszerűséggel egy asztalhoz ült 1c 
azokkal, akiket itthon kiközösített magá­
nyosságra Ítél a spanyol etikett.

A bécsi hopmestert szerettem volna 
tanúul állítani ehhez a dinerhez, hogy 
ámuljon, hogy elképedjen ezen. Sok száza­
dos sablonjai közt talál-e példát erre a spa­
nyol etikett VTalál-e ujjmutatástarra, hogy 
mikép Ítéljen efölött? Hogy mint véleked­
jék a király fölött, aki c földön a 
leghatalmasabb, származásra is a legel- 
sőbb s ime, még is félretolja írtjából a 
hopmestert, amikor emberileg élni, 
másokkal érintkezni, régi emlékeket fel­
újítani akar.

Nem véletlen, hogy az angol király 
cselekszi ezt, a legliberálisabb, legde­
mokratikusabb ország királya. Amint nem 
véletlen az sem, hogy ezidőszerint mát 
csak a gőgös hivalgók Spanyolország­
jában s mutálunk dívik a spanyol eti­
kett. Az udvari szellem s a társadalom 
közszelleme közt van bizonyos kölcsön­
hatás, egyik a másikból nő ki, egyik a 
másikat erősíti.

Nálunk úgy az osztrák, mint a ma­
gyar társadalom széttagozódott, konzer­
vatív, kezdeményezésre erőtlen. Termé­

ül! könyvemből.
Irta : Bárdos Artnr.

(titánn^etni* filer )

Nem tudom, hol hallottam az egyszeri 
angolról, arról az általánosan ismertről, akivel 
a Hungária-szálloda vörös pofaszakállu szó bá­
ni nezére történetesen rosszul bánt. Mire a de­
rék angul a következő etnográfiai adatot 
Jegyezte vala föl naplójába: Budapesten fa 
Duna mindkét partján, ennyi meg ennyi méter, 
rel a tenger szinc fölött) a pinezérek vötös 
pofaszakállt hordanak és gorombák.

Velem vagy egyik barátommal esett meg 
az az élmény, hogy Paris télé utazván, München 
körül egy német utazófélével akadtam össze. 
Hogy hova utazom ? Hogy hogyan mehetek 
budapesti létemre Parisba, mikor a világ első 
városa minden kétséget kizáróan: Budapest i 
Örömmel, de némi meglepődéssel hallgattam, hzt 
igazán magam sem tudtam eddig ilyen bizonyos­
sággal.

De hát meddig volt olt, mennyi idő kel­
lett ehhez a nagyszerű impresszióhoz ? Mennyi i 
Huszonnégy óra sem, mindössze egy estétől 
reggelig volt Budapesten, a világnak c kétsé­
get kizáróan legelső városában, hstc érkezett 
meg, akkor nyomban bevetődött egy Andrassy- 
uli kávéházba, ott pezsgő cs czigátiyszó mel­
lett mulatott a jelenkor legbájosabb tündérével 
(kitűnően és jutányosán.) Reggel van-v még

hajnalban tovább utazott. Röviden : Budapest 
a világ legelső városa.

Ezt a két esetet imám mottónak írásom 
homlokára, ha a legalacsonyabbrendü irodal­
mat : az összehasonlító etnográfiát művelném.

Ezekután pedig hadd teszem föl a kérdést, 
hogy : mi a lényeges különbség az angol és a 
franezia nőszépség között ?

Ennek a kérdésnek a megoldásához leg­
jobb átkelni a Csatornán. De nem Calais és 
Dower között, hanem legalább is Dieppe és 
Newhavcn között, ahol négy jelentékeny óráig 
próbálja az embert a. szeszélyes Északi-tenger­
nek még szeszélyesebb csatornája. Ez a négy 
óra szükséges a fenti etnográfiai tétel alapos 
megoldásához.

A franezia nő az, akit már a hajóhídon 
észreveszek aki az egész nagyszerű kikötői 
képet egy szempillantás alatt háttérré degradálja, 
a maga kecses lényének alázatos, szolgáló hát­
terévé. A franezia nő az, akinek az első legosto­
bább alkalomnál sietsz bemutatkozni. A tengeri 
úthoz pompásstilszerüséggel van öltözve,a kékfá- 
tyola, mely a kalapját leköti, speciálisan a 
calaisi csatorna vizének a színével tart nem 
véletlen összhangot. Nem is szólván a tértjé­
ről, melynek hamvas liiasága nemcsak a ten­
gerrel, hanem a kék fátyollal, sőt ezzel együtt 
a hajó kürtőjének piros foltjával is közös har­
móniába olvad. Talán a szemöldöknek mester­
ségesen meghosszabbított vonalai is a tengeri 
utazás stilus.

A hajó elindul s a franezia part lassan 
lassan ködbe vész. A te tekinteted elől ugyan 
már előbb elhomályosul a part is, egyéb is 
egy párisiül kikultivált nő dekoratív-vonalai* 
látod csak, amint lágy domborlatokkal a fe­
délzet viaszos fehérjébe, avagy a viz kékjébe 
simulnak. Mire aztán a part valóban eltűnik s 
tekinteted a nő arczára téved, úgy találod 
hogy vagy a világítás volt kedvezőbb az in­
dulásnál, vagy te magad voltál lelkesít- 
több ... de a nő több fokkal kevésbé tet­
szik, mint azelőtt. Holott c két lehetőség közül 
a harmadik igaz : a nő változott meg lénye- 

1 gesen azóta s igy, minden újabb angol mért- 
í földnél. Minden pillantás újabb csaló­

dást hoz.
A hajó kiköt és itt már csak a festői kikötő* 

látod és kerülő utón sietsz a vámhivatalhoz, 
j hogy a podgyászvizsgálatnál valahogy ne ke 
! rülj ismét: össze az isteni parisienne-nel, aki- 
! nek az ut kezdetén hangod remegése örök 

szerelmet Ígért.
A franezia nőt ugyanis négyórás tengeri 

ut teljesen megtépázza, eldiszteleniti. Az éles 
tengeri szél nem kíméli, megoldja a gondosan 
ondulált hajtekervények titokzatos utvesztőit és 
a hamis hajnak nem áll jól az őszinteség. Az 
arcz színei megkopnak, az erős levegőhöz nem 
szokott bőr petyhüdtté fonnyad, a szemek 
beesnek.

Az angol nő ? Ö az, akit kezdetén az 
útnak meg sem látsz. Lénye teljesen beleszür­
kül a keretbe, mint óídes, szürke tubája. De
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szetszerü folyamánya ennek, hogy sem 
itt, sem ott alulról nem indulhat meg 
a kezdeményezés. Különösen nálunk 
nem, ahol amúgy is oly kevés a kontak­
tus az udvari élettel. A bécsi udvarnak 
tehát saját magát kell megújítania, hogy 
k szabaduljon a hopmesteri pálcza ko­
mikus gyámkodása alól.

De mikor? Addig, amíg Ferencz Jó­
zsef ül a trónon, semmi esetre. Ferencz 
József nagyon öreg, az aggkor szereti a 
formákat, melyek közt felnövekedett s 
hajlandó arra, hogy a formákban keresse 
a lényeget. S itt a figyelem már az utód 
felé fordul, aki már megcsufolta egyszer 
a szent etikettet, akkor, amidőn lerázva 
magáról a családi törvény hagyományait, 
mert a góthai Almanach ellenére válasz­
tott feleséget. Ferencz Ferdinand — aki 
épen a spanyol etikett könyörtelen, nyers 
formái elől — Conopistban kénytelen 
elrejteni azokat, akiket szeret — maga 
is kelletlenül tűri a hopmesteri pálcza 
buta. bornirt rendelkezését. Aligha nem 
ő lesz az, aki beszünteti a czeremoniás 
kvadrill bolondságát s megmutatja, hogy 
koronás fővel is lehet egyszerű, termé­
szetes emberi életet élni, a nélkül, hogy 
cseppnyi folt esnék a bíboros paláston.

Budapest, augusztus 18.

Aehrenthal külügyminiszter kitüntetése. A
Király Aehrenthal Alajos báró közös külügy­
minisztert örökölhető osztrák grófi rangra 
emelte. A kitüntetésről szóló legfelsőbb kézirat 
a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik 
meg. A császári család minisztere teljesen rászol- 
szolgált erre a császári kegyre. A birodalmi 
eszmét, a nagyhatalmi állást, mindig fürgén 
megvédelmezte, valahányszor ezt — hite s a 
bécsiek hite szerint — veszélyeztették a ma­
gyar nemzeti aspirácziók. Az osztrák aspirá- 
cziókat ellenben dédelgette, nagyra nevelte, miért 
is stilszerü, 'hogy fáradozásának jutalma éppen 
az osztrák grófi rang.

Bániiy és lusth. Egy esti lap tegnapi hire nyo- ^ 
mán az összes lapok közölték, hogy Bánffy Dezső 1 
báró a képviselőházban meglátogatta Justh Gyulát 
és vele hosszasabban tanácskozott a politikai ! 
helyzetről. E hir dolgában Bánffy Dezső kijelen­
tette, hogy ö fusth Gyulával mostanában nem

beszélt és így alap nélküliek azok a kombinácziók 
is, melyeket egyes lapok az 6 állítólagos látogatá­
sához fűztek

a hadügyminisztérium sajtófőnöke. A közös had­
ügyminisztérium sajtóosztályának vezetőjét, prean- 
feldi Lästig Gyula vezérkari testületi őrnagyot ki­
váló szolgálataiért okiratilag megdicsérték.

A román egyház konfliktusa a kormánynyal. A
nagyszebeni gör. kel. metropolita és a balázsfalvi 
gör. kath. érsek 1 'aszary Kolos prímáshoz fordul­
tak azzal a kérelemmel, hogy járjon közbe Ap- 
ponyi miniszternél, hogy a hittanitás dolgában 
kiadott rendeletét a felekezeti béke érdekében 
vonja vissza. A román egyházfők kijelentik, hogy 
az egyháznak Istentől eredő jógáinál fogva 
nem engedelmeskedhetnek a miniszter rendeletének.

A Gazetta Transilvániában egy román lelkész 
vezérczikkben foglalkozik a görög egyház és a 
kormány között kitört konfliktussal. A czikkiró azt 
mondja, hogy a konfliktusnak a lelkészek adják 
meg az árát, mert a miniszter meg fogja tőlük 
vonni a kongrua kiegészítését és ebben az eset­
ben a román papság megint a régi nyomorba 
sülyed vissza. De a román papság kész inkább 
éhezni, semhogy a miniszter minden emberi jogot 
lábbal tipró rendeletének engedelmeskedjék.

A szegedi nagygyűlés. Egy estilap nyomán mi 
is megírtuk, hogy fusth Gyula tegnap, amikor 
Budapesten tartózkodott, báró Bánffy Dezsővel 
hosszasabban tanácskozott. Mint illetékes helyről 
értesülünk, ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
|usth és Bánffy tegnap nem is találkoztak, tehát 
nem is tanácskozhattak.

A Reichsrath munkaképessége.
Budapest, augusztus 18.

A fl/cyzc/7/z-konnány nagy crőmegfeszitéssel 
igyekszik tisztázni a politikai helyzetet és min­
den törekvése arra nyilvánul, hogy a parla­
mentet munkaképessé tegye A mai miniszter- 
tanácson a kormány behatóan foglalkozott az 
egyes parlamenti pártok programmjával és 
tanácskozásának eredményéről kommünikét 
adott ki. Ebben a kommünikében a kor­
mány azon nézetének ad kifejezést, hogy a par­
lament munkaképességének első feltétele, hogy 
megfelelő garancziákat kell megalkotni a nyu­
godt ülésezéseknek. E garancziák fölött azon­
ban a kormány ma még nem rendelkezik, 
mint ezt maga a minisztertanács kommünikéje

mire szabad vizekre ér a hajó és a tengeri 
szél az első nagyobb lendülettel kapaszkodik 
a hajóba, egy kaczcr sapkácskát pillantasz meg, 
mely alól finom, szőke hajpihéket czibál ki a 
pajkos szél s egy fehér homlok alatt kipirult, 
kedvesen hevülő arezot — a bőr finom füg­
gönye mögött legpompásabb játékait játszsza 
a vér s egy törékenyen karcsú sellő-testet, 
mely egészen szorosan simul a fedélzet kor­
látjához, egészen szorosan, mintha már nem is 
a hajóhoz, hanem a tengerhez tartoznék .. a tenger 
leánya, a szelek leánya ez. Minél erősebb, férfi­
asabb a szél, annál hevültebb az arcz, pirosabb 
a száj és fehéren villogóbbak az apró, egész­
séges, izmos fogak. Mire a hajó mély bugás­
sal partot jelez, benned is mély dallamok 
búgnak cs az motoszkál a fejedben, hogy 
minő isteneknek vagy inkább férfiaknak való 
gyönyörűség lehet a vér játékait varázsolni 
erre az arezra, nedves pirosságot erre a szájra 
...A hajó kiköt a newhaveni mólón.

Négy órás tengeri ut felszíntc segíti az 
angol nőszépseg minden szürkeségben rejtőző I 
értékét, szép, masszív értékeket, — c tapaszta- 1 
iásért azonban Dieppetől Newhavenig kell 
szelni a tengert. Mivelhogy pedig a mai em­
ber kényelmesebb cs szárazföldibb ufón sze­
ret eljutni konklúzióihoz — inkább egy séta 1 
során a Bois-ban, vagy egy souper során a ' 
Café Paris-ban — innen a franczia nőszépség 
diadalmas szereplése a Páris almája óta dúló 
világversenyben. '

Egy német és egy franczia ismerkedik.
A német a nemzetközi idő-témán túl az 

érkezés idejéről beszél, a múlt évi hajó útjáról, 
a hajó-kosztról, azután a hajó méreteiről, liosz- 
szában, szélességében cs tonnákban, aztán 
megint az időről . ..

A francziál mindebből egy szó sem ér­
dekli. Ostromot kezd. Közelebb akar férkőzni a 
vastagon elpakkolt némethez. A nőktől beszél. 
Ötletes apropos-kon elindulva. Mindig a nőik­
ről. Axiómákat mond. De mindig, csak ,,a" 
nőről, általánosságban. Az általánosításaiból 
azonban az élmények finom, álható parfőmje 
árad ...

A német csak cgv-egy súlyos, szeles ne­
vetés erejéig ereszkedik a léniába. Egyébként 
erélyesen védekezik az enyhe, disszonancziákat 
feloldó, intim levegő ellen, melyet a franczia 
varázsolt kettőjük közé. És megint az időről 
beszél, mikor a franczia finom mosolylyal ho­
norálja a saját elmésségét, melyet bizonyára a 
szerelemhez, mint olyanhoz, fűzött.

Ha egy magyar is volna közöttük, akkor a 
szerelem helyett bizonyára egy szerelemről kez­
dene beszélni. Természetesen, a magáéról. És 
fényképet venne elő a belső zsebéből. És 
rózsaszínű leveleket.

Az összehasonlító etnográfia: a lcgalacso- 
nyabbrendü tudomány.

is elismeri. A garancziák természetesen első 
sorban azok volnának, hogy az egyes pártok 
már a tartomány-gyűlésen bizonyos közeledést 
mutatnak egymáshoz. Első sorban természete­
sen a cseh tartomány-gyűlés pártjai kell, hogy 
együtt működjenek, mert ezek örökös viszálya 
nagyban hozzájárul az osztrák belpolitika zül­
léséhez.

A minisztertanácsról a következő kommü­
nikét adta ki:

A minisztertanács ma behatóan foglalkozott 
a különböző parlamenti testületek őszi ülésezései­
nek programmjával. A lengyel klub elnökének a 
miniszterelnökkel szemben a tegnapi pártelnöki 
értekezlet lefolyásáról és eredményéről lett köz­
lései, valamint a nyilvánosságban egyes politikai 
személyiségek részérói elhangzott nyilatkozatok 
részletes tárgyalás és megfontolás anyagát képez­
ték. A minisztertanács azon a nézeten volt, hogy 
sürgősen szükséges a képviselőház működésének 
megkezdése a legrövidebb idő alatt. Egybe­
hangzóan azon vélemény jutott kifejezési e, 
hogy azon viszonyok további fennállása, 
amelyek a legutóbbi ülésszak berekesztéséhez 
vezettek, ártanak a képviselőház tekintélyé­
nek és súlyának és hogy a ko-^ínv amely erős 
é. a nép érdekei iránt érzékkel hiró par^ ■ entet 
kivan, sürgősen szükségesnek látja, hogy a ren­
dezett és konszolidált parlamenti állapotok mielőbb 
visszatérjenek. A minisztertanács azonban meg­
fontolta azt is, hogy a Reichsrath korábbi idő­
pontban való összehívása, hacsak a siker minden 
garancziája nem áll íc..u, eredmény' 
esetén a képviselőház későbbi ülésezéseit, 
sőt esetleg a tartomány-gyűlési ülésszak le­
folyását is kedvezőtlenül befolyásolná. Ily 
lehetőségeknek és veszélyeknek azonban a parla­
menti testületeket nem szabad megfontolatlanul 
kitenni. Ha már képviselőházunk esetlegességeknek 
nagymértékben alávetett viszonyai végzetes inczi- 
densek felmerülését sohasem zárják is ki, mégis 
legalább aránylag kielégítő garancziát kell meg­
alkotni a nyugodt és némileg eredményes ülése­
zésnek arra az időre, amidőn majd egy közeli 
időpontban kísér let történnék a parlamenttel. Ily, 
akár csak viszonylagos értékű garancziák 
azonban a minisztertanács nézete szerint je­
lenleg még nincsenek és ezért az a 
felfogás érvényesült, hogy elsősorban haladéktala­
nul a tartomány-gyűlési ülésszak tárgyi és politi­
kai előkészületei teendők meg. Kiváló figyelmet 
fog a kormány természetszerűleg a cseh tailo- 
mánygyülés ülésezéseinek előkészítésére fordítani, 
mert azon a véleményen van, hogy az itteni pár*

: tok közeledésének kedvező hatása lesz a reichs- 
rati nagy pártok együttműködésére. Szeptember 
hónap második felében tehát, mint az már ko­
rábban tervbe volt véve, a tarlománygyülések fog­
nak összeülni. A kormány reméli, hogy közben a 
továbbfolytatandó politikai tárgyalások során le­
hetségessé válik a reichsratot a tarlománygyülések 
ülésszakának megszakításával október elejére egy­
behívni. A képviselőházra ugyanazok a feladadok 
várnak, amelyek a munkálatok megszakítása foly­
tán a nyáron megoldatlanok maradtak. Különösen 
pedig tárgyalnia kell a háznak a pénzügyi terve­
zetet, amelyet a minisztertanács addig újólagos 
megvitatásnak fog alávetni. A reichsrathnak a 
pénzügyi tervezetre vonatkozó határozatai a szük­
séges tárgyi alapját fogják képezni a (állo­
mányok további működésének, amely specziális 
feladataikon kívül pénzügyek szanálására is itá- 
nyul. A laríománygyüléseknek azután a képviselő- 
ház munkálatainak clőhaladása szerint dcczember 
és szükség esetén január hónapja fog rendelke­
zésre állani. Bár a nemzetiségi súrlódások válto­
zatlanul tovább tartanak, mégis ezek mellett az 
utóbbi időben ismételten tapasztalható volt a béke 
és a közeledés utáni vágy, bár ez igen szerény 
jelenségekben jutott kifejezésre. Ezen irányt ápolni, 
odahalni, hogy ezen elszigetelt jelenségek kedve­
zőbb irányzattá fejlődjenek, kötelessége lesz a kor­
mánynak, amely azt szívesen és örömmel fogja 
teljesíteni. E kötelességek teljesítésére törekedve 
azonban eredményt csak akkor crhet cl,



ha a parlamenti pártok kötelességérzetükkel 
támogatására lesznek. Ettől, az összes par­
lamenti tényezők felelőségérzetétől függ a parla­
ment t^fyc. A legutóbbi pártelnöki értekezlet le­
folyása1* megmutatta, hogy az összes pártok a 
parlamentarizmusban közös kincset látnak, amely­
nek megőrzését különbség nélkül szolidárisán kö­
telességüknek ismerik. E felfogásnak mindenkori 
szemelőtt tartásában találkozni fognak a pártok a 
kormánynyal, amely egész erejével azon lesz, 
hogy a képviselőház munkaképességét helyreál­
lítsa és a lehetőség határain belül megnyerje azon 
fontos törvényhozási feladatoknak, amelyeket az 
osztrák népképviseletnek meg kell oldania.

A minisztertanács után a miniszterelnök dr. 
Glabinski tanárt, a lengyel klub elnökét magához 
kérette, hogy őt a hozott határozatokról értesítse. 
A minisztertanács Glabinski képviselőt ez alkalom­
mal felkérte, hogy vele érintkezésben maradjon 
és a kormánynyal egyetértőén folytassa fárado­
zásait a parlamenti viszonyok kielégítő alakítása 
irányában. Glabinski dr. képviselő a miniszter­
elnök közléseit tudomásul vette és a kormány 
által elhatározott programmot helyeselte. Kifejezést 
adott továbbá azon reményének, hogy e program­
mot, amely mind a tartománygyülésnek, mind a 
reichsrathnak elegendő tevékenységi kört biztosit, 
a pártok is czélszertinek fogják tartani.

Csütörtök, augusztus 19. EGYETERTES

A görög zászló eltávolítása.
— á nemzetközi csapatok Caneaban. —

Budapest, augusztus 18.

A védőhatslmak hajóhada ma reggel 
Canea elé érkezett és csapatokat szállított 
partra, melyek bevonták a görög lobogót a 
caneai erődről. A csapatok partraszállitását 
nem zavarta meg semmiféle inczidens, ami 
annak tulajdonítható, hogy az egyesült hajó­
had parancsnoka bombázással fenyegette Ca- 
neát, ha a lakosság a legcsekélyebb ellen­
állást fejti ki.

A görög zászló eltávolítása még mindig 
nem enyhítette a törökök harczi lázát. Kon­
stantinápolyban meg vannak győződve arról, 
hogy a háború ki fog tömi, ha Görögország 
ünnepélyesen ki nem jelenti, hogy sem most, 
sem a jövőben nem aspirál Kréta szigetére.
A hatalmak abban az esetben, ha Törökország 
csakugyan megindítja a háborút Görögország 
ellen, állítólag flottademonstrácziót intéznek Tö­
rökország ellen. A török intézökörök állítása 
szerint azonban mindez nem tartja vissza Tö­
rökországot attól, hogy esetleg fegyveresen 
kényszerítse Görögországot Kréta lemon­
dására.

Mai híreink a következők:

A nemretkösl csapatok partrassállása.
A védőhatalmak nyolez hadihajója tegnap 

a Szuda-öbölből Caneába érkezett. A franczia 
állomáshajót hátrahagyták a kis szigeten levő 
török lobogó védelmére. A hadihajók ma reg- 
gél öt órakor ötszász tengerészkatonát szállítot­
tak partra. A nemzetközi csapatokat egy ango, 
tengerészkapitány vezette. A tengerészkatonák 
eltávolították a zászló máját, amelyen a gmog 
lobogó voll. Öt óra negyven perczkor a tenge­
részkatonák ismét visszatértek hajóikra, miután 
az erősségben ötven katonát és két angol 
golyósáéról hátrahagytak őrizetül. Az idegen 
hadihajók egyelőre t aneában maiadnak.

Az uj kormány fölhívta az összes partoka , 
hogy támogassák a rend föladásában. A ka­
mara berekesztése két-három nap alatt varható.

Nagy gondot okoz a nagyhatalmaknak az 
a körülmény, hogy a krétaiak a Krétában é o 
mohamedánok lemészárlására készülnek. - 
az esetben attól félnek, hogy a törökök a Ma- 
credóniában élő görögökön fognaK bosait
állam". , .

Bombám hmm.
A Paüv M?:; kp-;, hegy a hatalmak hadi­

haj: bombáztak volna a harca várat, ha a kré­

taiak nem teljesítik követelésüket s nem egyeznek 
bele a görög zászló eltávolításába. Briand franczia 
miniszterelnök tegnap a külügyek ideiglenes vezetőjé­
vel tanácskozott azokról a rendszabályokról, amelye- 
kat ma a védőhatalmak állomáshajói Kancában 
tenni fognak. Párisban abban a véleményben vol­
tak, hogy az akczió ma délben az európai hajók 
figyelmeztető lövéseivel fog kezdődni. A „Viktor 
Hugó“ nevű franczia hadihajó figyelmeztetésül 
egyenesen az erőd ellen fog lövést intézni.

Háború előtt (?)
Athénben egyre általánosabb lesz a meg­

győződés, hogy ha a nagyhatalmak energiku­
san közbe nem lépnek, a hahóra elkerülhetet­
len. Szalonikiben a helyzetet igen pesszimisz- 
tikusan ítélik meg. Katonai körökben azt 
mondják, hogy a török csapatoknak Tesszá/iába 
való benyomulása elkerülhetetlen. A bojkott­
bizottság megakadályozta görög hajóknak azt 
a kísérletét, hogy román vagy olasz lobogó 
alatt szállítsák áruikat a törökországi kikötőkbe.
A bojkottot kiterjesztették a görög utazókra is. 
Rifaát pasa a párisi török követség utján azt az 
értesítést kapta, hogy a nagyhatalmak háború 
kitörése esetén flottademonstrácziót terveznek.

A letartóztatott görög újságírót folytatólag ki­
hallgatták. Törökország egy részének elszakiíása 
dolgában török földön kifejtett agitácziója miatt 
fogják vád alá helyezni. A papírjai közölt talált 
közlés, amely Griparisz orosz köveinek egy ban­
kárhoz intézett sorait tartalmazza, jelentéktelen.

Kémet bang Törökország mellett.
A „Süddeutsche Reichskorrespondenz'1 

„Kréta“ czimmel a következő berlini értesülést 
teszi közzé: j

A krétai kérdésben a porta a legutóbbi athéni 
lépésének téves kommentálása átmenetileg ismét 
nyugtalanságot okozott. A sajtó ultimátumként 
fogta fel e jegyzéket; a béke megzavarásának te­
kintették, amely az összes nagyhatalmak Konstan­
tinápolyban való azonnali beavatkozását teszi szük­
ségessé, illetve szükségessé teszi legalább is azt, 
hogy Törökország izoláltassék. E követelései: nem 
valósultak meg. Az európai hatalmak lé­
pése elmaradt, mert a jegyzék szövegé­
nek nyugodt megvizsgálása után indokolt­
nak látszik az a felfogás, hogy Törökor­
szágnak nem lehet háborús inlcneziókat tulajdo­
nítani. Egyébként Konstantinápolyból félreérthet- 
len, békés szellemű nyilatkozatok is érkeztek. 
Hogy éppen most, amidőn a krétai hatalmak arra 
készülnek, hogy a zászlókérdésben a porta állás­
pontját segítsék érvényesülésre, tesznek kísérletet 
Törökországnak az egész világ elöld való disz- 
krcditálására, nem lephet meg. De hiányzik min­
den ok a Törökország ellen irányuló intervenczióra.

Szerb mozgósítás.
A szerb Morava-hadosztály parancsnoka uta­

sította ma az összes tartalékosokat, akik illetőségű 
helyüktől távol tartózkodnak, hogy lakhelyüket 

, táviratilag tudassák. A lovassághoz tartozó tarta­
lékosok 8 nap alatt kötelesek magukat lóval el­
látni. Azt hiszik, hogy ha Görögország és Török­
ország között háborúra kerül a sor, akkor a Mo- 
rava-hadcsztáiyt azonnal mozgósitink.

KÜLFÖLD.

Gyűjtés hadihajókra.
Az iíjutörök bizottság felszólítást intézett a 

bizalmiférfiakhoz, hogy lankadatlanul . folytassák 
a gyűjtést az uj hadihajók megszerzésére. A bi­
zottság két pánezélos czirkálóhadihajót akar vásá- | 
rolni, amelyeket a szabadsághősök után Fnver és . 
Niazi névre keresztelnek. Legalább 10 millió 
frankra van szükség, holott a gyűjtés eddig csak 
61X1.000 frankot eredményezett.

lepiabb.
Caneábó! jelentik, hogy ma reggel a görög 

' zászlót a rendes hadsereg legénysége eltávolította 
és ez alkalommal inczidens nem történt. Az erőd­
ben nagyobb nemzetközi csapatot hagytak háttá 
őrségnek. A védőhatalmak nagykövetei ismét [érte­
kezletet tartottak. Nem mindegyik kanta meg kor­
mánya instrukcióját. A jelek arra mutatnak, hogy 
nincs teljes megegyezés a négy kabinet közöli, a 

í portánál teendő kollektiv lépést illetőleg.

A ezár és a szultán. A szultán tegnap irta alá. 
az irádét, amelylyel a czár jachtját kisérő orosz 
hadihajóknak megengedi, hogy ágyúikkal és tor­
pedóikkal együtt áthajózhassanak a Dardanellá­
kon. Az irádá kifejezetten hangoztatja, hogy ez az 
engedelem csak a czár látogatásának kivételes 
esetére vonatkozik és semmi esetre sem lehetnek 
további következményei.

A csehek lázadása. A Cseski Siovo közli, hogy 
hir szerint Aehrenthal bárónak okmányok vannak 
a kezében, melyekből kitűnik, hogy a múlt ősz­
szel Prágában általános lázadást készítettek elő s 
a terv az volt, hogy a zendülés nyomban kitör, 
ha Szerbiával háborúra kerül a sor. A közös 
külügyminiszter ezekkel az állítólagos bizonyíté­
kokkal bnjtogat a csehek ellen udvari körökben.
Az idézett lap felszólítja báró Aehrenthalt, hogy 
álljon elő ezekkel a bizonyítékokkal.

A török főparancsnok Németországban. Konstanti­
nápolyi lapok jelentik, hogy a Vilmos császár meg­
hívta Mahmut Sefket pasát a németországi őszi 
hadgyakorlatokra. Mahmud Sefket pasa tanácsko­
zott a nagyvezirrel és ha a minisztertanács bele­
egyezik, meg fog felelni a császár meghívásának.

A rceliilai harezok. Melillából jelentik, hogy 
Martinez spanyol tábornok negyven katonával a 
kabilok fogságába esett. Marina tábornok a me- 
lillai csapatok főparancsnoka megkérdezte a ka­
bilok főnökéi, hogy milyen föltételek mellett volna 
hajlandó a foglyokat szabadon bocsátani. A kabil 
főnök azt felelte, hogy már elkéstek, mert a ka­
bilok élelmiszerekben való hiány miatt kénytelenek 
voltak a foglyokat agyonlőni. A nagy Szélvihar, 
amely az utóbbi napokban Melilla körül lehetet­
lenné tette a spanyolok előrenyomulását, megszűnt, 
úgy hogy most már a mai napra várják a spanyol 
csapatok döntő előrenyomulását. A kabilok szinte 
bevehetetlen hadállásokat foglalnak el és folyton 
megtámadják a spanyolok előőrseit. Madridban a 
várható háborús események és Martinez tábornok 
elfogatása miatt lázas izgatottság van. Martinez 
tábornok agyonlövetése után most már kijelentik, 
hogy a spanyolok sem fognak kegyelmet gyako­
rolni. A hadügyminisztérium tizenkétezer katonát 
tart készen, akiket minden pillanatban elküldhet az 
afrikai hareztérre.

A király San Sebastianból visszatért Madridba, 
hogy ott várja be a hareztéri híreket. Az izgatott­
ság tetőpontra hágott. Néhány nap múlva Dél- 
Spanyolországba utazik a király, hogy a katonai 
kórházakban meglátogassa a visszatérő sebesülte- 

! két. Marina tábornok több hadoszlopban fogja 
megtámadni az ellenséget és ő maga 12.000 íöbvl 
álló sereg élén szintén harezba megy, a többi 
hadoszlop pedig 2— 4000 főnyi lesz. Ezekkel a 
hadoszlopokkal oldalról akarja Marina tábornok 
az ellenség hadállásait két tűz közé venni. A leg­
közelebbi csata öldöklő lesz, mert a spanyolok 
megesküdtek, hogy irgalmatlanul meg fogják bo- 
szulni Martinez tábornokot.

A perm helyzet. A volt sah elutazását ismét 
elhalasztotta, mert a naczionálistákkal külföldön 
fölvett adósságainak kifizetése és az apanázs dol­
gában folytatott tárgyalásai ismét megakadtak. A 
naezionalisták késznek nyilatkoztak arra, hogy a 
volt sálinak mintegy tízmillió frankivá magánadós­
ságát kifizetik és apanázsát. IS.n|V' fontra emehk 
föl, ha a sah magánbirtokait a? államnak áten­
gedi. A sah erről hallani sem akar és azonkívül 
azt követeli, hogy az apanázs még azon a cziroen 
se legven tőle megvonható, imgv ha a volt sah 
részt vesz a hatalom jelenlegi birtok-társai eben 
irányuló intrikákban.

A czári pár szemptember 8-án utazik Livádiába, 
a hol hir szerint Mohamed Mi volt sáli is be fog 
mutatkozni Livádiában a czárnak, hog\ megkö­
szönje neki azt, hogy Oroszország területén a 
száműzött sahnak menedéket adott. A volt sah 
valószínűleg augusztus 31-én érkezik f zodikába, 
a hol egyik szárnysegédének birtoka van.

Mohamed Mi ex-sah pioklamácriót készül ar 
uj medelio elé terjeszteni azzal a ranas""'.'. hogy
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kényszeritették hazájának elhagyására és ez az 
eljárás éppen olyan jogtalan volt, mint amilyen 
kegyetlen. Az alkotmányos párt azt tervezi, hogy 
a volt sah ellen kompromittáló okmányokat ter­
jeszt az uj parlament elé.

Inrad szultán fia. Az elhunyt V. Murad szul­
tán két fia, Selad Eddin cs Sulejman Effendi be- 
pörölte a török államkincstárt hatodfélmillió frank 
kártérítésre ki nem fizetett évjáradékuk fejében. A 
szultán két fia hangoztatja, hogy V. Murad és 
családja olyan rendetlenül kapták az államkincs­
tárból évjáradékukat, hogy kénytelenek voltak 
adósságokba keveredni és még igy is gyakran 
szenvedtek szükséget. A török pénzügyi kormány 
elismeri az elhunyt szultán fiainak jogos követelé­
sét, de a keresettel szemben azt hozza fel, hogy 
aki nem fizetett évjáradékot csak akkor folyósít­
hatja, ha majd törlesztette a volt szultán és csa­
ládja adósságát, amely a koronauradalmakat ter­
heli s ezt az összeget levonja a hátralékos évjá­
radékból.

Japán és Rína titkos tervei. Oroszországban 
nagy az aggodalom Japán és Kina titkos tervei 
miatt Japán nem kereskedelmi czélokat követ, mi­
kor vasútvonallal akarja összekötni Fusant és 
Mukdent, hanem stratégiai tervei vannak Orosz­
ország ellen. A japán kormánynak Kaudera való 
igénye is Oroszország ellen irányul és az a terve, 
hogy a Tumis folyó torkolatánál flottája számára 
hadikikötőt épit és ez a flottabázis nem esik 
messze Vladivosztoktól. Ami a Kínával való vi­
szonyt illeti, aggodalmas jelenség, hogy Kina sű­
rűn szállít csapatokat és tüzérséget Vinmikin-be s 
onnan tovább. Ezek a kinai csapatszállilások ré­
mületbe ejtették a Kínában letelepedett oroszokat 
és növeli a veszedelmet, hogy Kina Sidikar felé 
szárnyvonalat épit. Máris arról beszélnek Péter- 
várott, hogy Kina hadat fog üzenni Oroszország 
ellen és idegenmészárlás készül. Omskból távira­
tozzék, hogy öt orosz család Blagcvescsenszkből 
Omskba menekült, mert az Amur jobb partján 
nagy kinai hadoszlopokat vontak össze.

A barczelonal lázadók. Monjuich erősségben teg­
nap agyonlőtték Miguel Bárót, a barczelónai föl­
kelők vezérét. Hat további kivégzés közvetetlenül 
várható. A kormány Barczelónában megszüntette 
ugyan az ostromállapotot, de a fölfüggesztett al- 
kotmánybiztositékokat még nem léptette újból 
érvénybe.

A Jemeni felkelés. A jemeni válltól érkezett je­
lentések szerint tdrisz jemeni trónkövetelő hívei a 
Hodaidába igyekvő török élelmiszert-szállitó csa­
patot Hadse mellett támadta meg. Egy hadnagy 
és 12 katona meghalt, 16-an megsebesültek, 100 
katonát pedig, akik egy házba szorultak, lemészá­
rolták. Két zászlóaljat Hodeidából Hadseba küld­
tek. Tpvábbi csapatokat is küldenek ki.

TÁVIRATOK.
Királyunk és a czár.

Róma, augusztus 18. (Saját tudósítónktól.) Itt 
azt hiresztelik, hogy a czár az olasz királylyal 
való találkozás után meg fogja látogatni Ferencz 
József királyt Pólában.

Edward király Ischlben.
London, augusztus 18. (Saját tudósítónktól.) A 

Treeth jelenti: Ferencz József király és Edward 
király között az utóbbi napokban levélváltás volt, 
mely lehetővé teszi, hogy az angol király Marien- 
badból hazafelé menet meglátogassa Ferencz 
József királyt.

Közgazdasági táviratok. 
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New- York.
aug. 17. aug. 16. aug. 18,

Búza locobuza Ili«/« Hl «/a ! 137ajúliusra — —
szeptemberre 1081/4 108 110%
deczemberre 105 104V4 1063/,
májusra — —

Tengeri júliusra _ __
szeptemberre 73?/, 74V4 74%
deczemberre 66 663/, 63«/«

EGYETÉRTÉS
Chicago.

Búza szeptemberre 09% 00%
deczemberre 96% !56f 3

Tengeri szeptemberre 6=% 66V1
Newyork aug. IS. Gyapot Newyorkban helyben 

12.80 (12.80 tegnap), gyapot szept. 12.26 (12.30), gya­
pot novemberre 12.24 (12.28), gyapot Neworleansban 
helyben 12?/is (12%e), petroleum Stand white Newyork-' 
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafincd in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12.25 (12 10). Zsir Rohe és Brothers 
12.40 (12.30).

Chicago, aug. 18. (Zárlat.) Zsir szep’.-re 11.S5 
tegnap 11.70), zsir októberre 11.80 (11.65), sza­
lonna short clear 11,68 (11.68), sertéshús szept.-rc 21.55 
(20.50).

A kecskeméti dalosünnep.
Kecskemét, augusztus 18.

Ma folyt le a kecskeméti ünnepségek negye­
dik napja. A mai nap első része a kecskeméti 
városi dalárda zászlóavatási ünnepségének volt 
szentelve.

Délelőtt kilencz órakor a dalosegyesületek a 
városháza előtt lévő térségen gyülekeztek, honnan 
a hosszú menet a nagy dalcsarnokba vonult a 
zászlóavató ünnepségre. A nagy csarnokot erre az 
alkalomra pompásan földiszilették. A pódiumon a 
város előkelő férfiai és hölgyei foglaltak helyet.

A díszközgyűlés megnyitása után az összes 
dalosok a Himnuszt énekelték cl, melynek gyö­
nyörű dallama pompásan hangzott az 1500 dalos 
ajakáról. Majd Bárczy István ünnepi beszéde kö- 

! vetkezett, amelyben a többek között a következő- 
; két mondotta :

— Mai összejövetelünk tulajdonkép a vasár­
nap megnyílt közgyűlés folytatása, egyszersmind 
pedig úgy annak, mint az itt lefolyt dalosünnep­
ségnek legkedvesebb pontja, legkedvesebb azért, 
mert egy oly dalegyesületnek a lobogóját fogjuk 
felavatni, amely dalosegyesület ennek a közön- 

I ségnek kebeléből jött létre ezelőtt ötven évvel.
A kecskeméti dalkör tagjai már félszázad­
dal ezelőtt átérezték egészséges ösztönüktől ve­
zetve a magyar dalnak azt a nagy erejét, azt a 
nagy hivatását, amely már most országszerte köz­
ismertté kezd válni.

A kecskeméti dalárda a nemzeti elnyomatás kor­
szakában alakult meg. Hogy mit jelentett akkor a 
magyar dal, azt bővebben csak azért nem fejte­
getem, mert azt tegnapelőtt a nemzeti érzéstől és 
művészeti lelkesedéstől áthatott oly kiváló férfiú 
ajkáról hallatszott, mint Zichy Géza, akinél szeb­
ben, találóbban elmondani nemcsak én, de senki 
se tudná, (Lelkes éljenzés.) Átérezték annak a 
rendkivüli jelentőségét, hogy a nemzeti elnyomatás 
korszakában a nemzeti dal művelése nekik élet­
fontosságú feladat s annak ily nemes formában 
való fejlesztése mit jelent Magyarországon, ahol a 
lelkeknek magasabb ideálokban való egyesítése a 
legnagyobb érdeke az országnak.

Bárczy nagyhatású beszéde után Kada Elekné, 
a zászlóanya szalaggal feldíszítette az egyesület 
uj zászlóját s a következő szavakat mondotta:

— Fennen hirdesse e zászló a magyar mű­
vészet dicsőségét!

Ezután az egyesületek szép szasak kíséreté­
ben egymásután ráillesztették a szalagjukat a 
zászlóra.

A gyönyörű fehér selyemből való zászlót, 
amely tele van pompás magyar motívumu him- j 
zéssel, Burdács Rezső vette át azután szép beszéd 
kíséretében. A kalocsai dalárda Krémén Sámuel 

: karnagy vezetésével elénekelte Lányi Ernőnek erre 
az alkalomra irt „Zászlódalát“, majd a szögbeve- 
rések következtek.

Az első szöget Kada Elekné és leánya ütötte 
a zászlórudba, majd

Kada Elek polgármester ezeket mondta:
— Darányi Ignácz őnagyméltósága nevében 1 

kívánom, hogy ez a zászló is azok közé a zászlók 
közé sorakozzék, amelyek Magyarország dicsőségét 
hirdetik. A dal a lélek megnyilatkozása.

A szögbeverés után az 1500 dalos elénekelte 
I a Szózatot,

Csütörtök, augusztus 19.
A keddi szabadon választott karok versenyére 

még sokkal több, előkelőbb közönség verődött 
össze, amely a dalcsarnokot már a kora reggeli 
órákban ellepte. Délelőtt 10 órakor az Ózdi da­
lárda nyitotta meg a versenyt, majd azután a 
Atármarosszigeli Polgári dalkör, a Budapesti Visz- 
hang, az Albertiirsai Dalkör, a Salgótarjáni Aczél- 
gyári Dalkör, a II. csoportban a Kolozsvári Máv. 
Összhang Dalegylcf, a Kispesti Dalárda, a 
Kolozsvári Polgári Dalegylef, a Makói Dalárda, 
a Mármarosszigeti Dalkör, a nagykárolyi Dalegy­
let, a Budapesti Aczélhang, a Zombori Iparos-Da­
lárda, a Budapesti Asztalossegédek Dalárdája jöt­
tek sorra.

A II. csoport következett ezután, elsőnek a 
Debreezeni Egyetértés dalegylettel, mely után a 
Budapesti Testvériség dalkör, a Budapesti Máv. 
Visszhang dalkör, a Diósgyőri Aczélgyári Tiszt­
viselők dalegylete, a Győri waggongyári Egyet­
értés dalkör és utoljára az Erzsébctfalvai Polgári 
Dalkör szerepeltek.

A délutáni versenyben, mely 5 órakor kezdő­
dött, a Zilahi Dalkör, a Siklósi Polgári Dalkör, a 
Mezőkövesdiek dalegve=ü!ctc, a Diósgyőri Jósze­
rencse önképzőkör az Egri Polgári Dalkör és az 
Újvidéki Polgári Aagyar Daloskör voltak az első 
versenyzők. Utánuk a II. csoport következett, 
melyben a Székesfehérvári Polgári Dalkör, a 
Debreezeni Munkás Dalárda, a Czeglédi Ipartes­
tületi Dalkör, Veszprémi Dalegyesülef, az Ó- 
budai DalkoSii u, az Aradi Máv. Dalegylet, a 
Nagyszalontai Városi Dalárda, a Rákosligeti Da­
lárda és a Czeglédi Városi Dalarda szerepeltek.

Végül az első csoportból 10 perczes szünet 
után a Kassai Zenekedvelők Dalegylefc jött sorra, 
majd azután a Budapesti Törekvés, a Szabadkaiak 
Dalegylete, az Ungvári Dalárda, a Temesvári Ma­
gyar Dalárda és legvégül a Budapesti Folg. Dal­
kör következett

A zsűri a városi közgyűlési teremben este 
hirdette ki a verseny eredményét.

Az első csoportban az első dijat és az arany­
érmet a kassai dalegylet kapta, amelynek karna­
gyát Sínké) Gusztávot külön jutalommal tüntette 
ki. Második dijat kapott a budapesti polgári dal­
kör, a diósgyőri aczélgyári tisztviselők dalköre, a 
szabadkai dalegyesülef és budapesti Testvériség 
dalkör. A budapesti polgári dalkör karnagya Janzl 
Béla külön jutalmat is kapott Harmadik dijat ka­
pott a debreezeni Egyetértés, a budapesli Visz- 
hang, a budapesti Törekvés és a temesvári ma­
gyar dalegyesület. Negyedik dijat kapott az ung­
vári dalkör és a győri dalegyesülef.

A második csoportban az első dijat kapta a 
budapesti Danubius, másodikat a budapesti Aczél­
hang és a Mármarosszigeti Dalkör, harmadikat a 
Székesfehérvári Dalegyesület, a Czeglédi Dalárda 
és a Székesfehérvári Polgári Dalkör, negyediket 
az Újpesti Dalkoszoru, a Rákosligeti Dal- és 
Zeneköi és a Nagykároly! Dalegylet kaptak. Ötö­
dik dijat kapott az Óbudai Dalkoszoru, a Vesz­
prémi Dalegyesülef. Jutalmat kapott ebben a cso­
portban az Aradi Máv. Dalkör, a Kispesti Dalárda, 
a Kolozsvári Máv. Összhang, a Nagyszalontai Vá­
rosi Dalárda és a Zombori Iparos Daloskör.

A harmadik csoportban az első dijat kapta az 
egri polgári dalkör, karnagya Stark Henrik jutal­
mat kapott, második dijat kapott a diósgyőri jó­
szerencse és az ózdi vasgyári dalárda, továbbá a 
salgótarjáni aczélgyári dalkör. Harmadik dijat 
kapta a siklósi polgári dalkör, a negyediket a 
mezőkövesdi kát. zeneegylet, az ötödiket az újvi­
déki polgári dalkör. Jutalmat kapott a mármaros­
szigeti polgári dalkör.

A» EGYETÉRTÉS
Szorkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A tdadőhlvatal telefonja: 706, szám.
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A király születésnapja.
Budapest, augusztus 18.

Hetvenkilencz esztendős lett a mai napon 
a király. S ezt az évfordulót meleg bensőség- 
gel ünnepelte meg az egész ország és a kül­
föld. Budapesten hajnali öt órakor huszonnégy 
ágyulövés hirdette az ünnepet, mely a szoká­
sos keretekben folyt le. Ünnepi mise a Má­
tyás-templomban, díszszemle a Vérmezőn, 
tisztavatás a katonai intézetekben. Mindennek 
az ünnepségnek a föllobogózott város vasár­
napi keretébe illesztve, meg volt a maga ér­
deklődő, résztvevő publikuma. De rendkívül 
melegséggel ünnepelt a külföld is, igy különö­
sen az angol és a német uralkodói udvar. 
Részletes tudósításunk ez :

mise a Mátyás-templomban.
Ma reggel az ország méltóságai a. Máíyas- 

templomban gyülekeztek a hálaadó istentisz­
teletre.

A templom tiz órára szorongásig megtelt 
az előkelő közönséggel. Ot voltak: Wekerle 
Sándor miniszterelnök, gróf Zichy Aladár, 
Jckclfalussy Lajos és Josipovich Géza minisz­
terek, Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, 
Szterényi József, Ott hí; Iván és Bezerédj Vik­
tor államtitkárok, az egyetemi tanács dr. Szé­
kely István rektor vezetésével, a műegyetemi 
tanács Wartha Vincze rektor vezetésével, 
báró Forster Gyula főrendiházi tag, Marx 
János, a magyar királyi államvasutak el­
nökhelyettese, Bernáth Géza, a Kúria má­
sodelnöke, Csathó Ferencz, az Ítélőtábla el­
nöke, Flilepp Kálmán főpolgármester, Bődy 
Tivadar fővárosi tanácsos, Romy Béla és 
Kosztka Antal miniszteri tanácsosok, de 
Fontenay vikornt franczia fökonzul, gróf Szó- ' 
páry Péter, Tabody József császár és királyi 
kamarás. A templom középbejárójánál egészen 
az oltárig a koronaőrség díszbe öltözött 
legénysége állott diszőiséget Halász Gyula 
százados felügyeletével. A rendről nagy­
számú lovas- és gyalogos-rendőr gondoskodott. 
Pontban tiz órakor érkezett meg Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás képviseletében dr. Kohl 
Medárd püspök, akit a papság élén dr. Nemes 
Antal pápai prelátus, a templom apátplébánosa 
fogadott. Az uj orgonán, amelyet a király ado­
mányozott a templomnak, fölhangzott az Ecce 
sacerdos magnus és megkezdődött az ünnepi j 
nagymise, amelyet dr. Kohl Medárd püspök 
pontixikált fényes segédlettel.

A királyi vár Szent István-templomában dél­
előtt tizenegy órakor tartották meg a hálaadó isten­
tiszteletet, melyen megjelent az udvar egész sze­
mélyzete, a testőrség, a koronaőrség és nagy kö­
zönség. Az ünnepi misét Kanter Károly pápai 
prelátus, udvari apátplébános celebrálta.

A pesti izr. hitközség Dohány-utczai tem­
plomában fényes istentisztelettel ünnepelték meg 
a király születése napját. A teljesen kivilágított 
templomban nagy cs előkelő közönség hall­
gatta dr. Kölnt Sámuel főrabbi magas szárnya- 
lásu ünnepi beszedet és Lazarus Adolf főkán­
tor epeket.

A díszszemle.
A polgári ünneplés melleit a katonaság is 

kivette részét s szokásos ünneplésből. Reggel 
nyolez órakor forró nyári reggelen kivonultak a 
fővárosban tartózkodó csapatok a Vérmezőié, ahol 
báró Czibulka Hubert hadtestparancsnok szemlét 
tartolt rajtuk.

A csapatok felvonulása reggel tel nyolez óla­
kor kezdődött a nyolez órára az egész helyőrség 
a Vérmezőn volt. A csapatok négy oszlopban 
állották föl. Negyed kilcncz órakor megérkezett 
báró Czibulka lluhcit hadlesi parancsnok vezér­
karával. A hadtestparancsnok jobb oldalán lova­
golt József király i hcrczeg tábornoki egyenruhá­
ban. A hadtestparancsnokot a Vérmező Milkó- 
ulczai bejárójánál már várta az összegyűlt csapa­
tok tisztikara. A kürtös háromszoros kűrijeiét 
adott, mire Udvmnoky altábornagy a hadtest­
parancsnok elé lovagolt és jelentést tett. A zenekai ok 
rázendítettek a Uotfcrhaltc-ra és megkezdődött a

szemle. A hadtestparancsnok ellovagolt a csapatok 
arezéle előtt. A szemle alatt az egész vezérkar 
kisérte a hadtestparancsnokot, a zenekarok pedig 
a Gotterhalte-t játszották. A szemle után megkez­
dődött a tábori mise. A Vérmező Attila-utczai ol­
dalán volt fölállítva a díszsátor, amelyben pálmák 
és délszaki növények között állott az oltár. A had­
testparancsnok és vezérkara a sátor előtt gyűlt 
össze. A lábon misét Vrírady Géza apát, tábori 
főpap mondotta. Mise közben a csapatok három­
szoros sortüzet adtak, a Naphegyen pedig huszon­
négy ágyulövés dördült el. Háromnegyed tiz óra 
volt, amikor a mise véget ért. Ekkor a csapatok 
a Vérmező Krisztina-köruti részére vonultak. A 
hadtestparancsnok az Attila-utczai részen állott föl 
vezérkarával és elvonultatta maga előtt a csapa­
tokat A díszszemle ezzel véget ért és az ezredek 
visszavonultak kaszárnyáikba. A legénység ma kü­
lön ebédet, bort és dupla zsoldot kapott.

Tisztavatás.
A szokásos .ünnepléssel folyt le ugyancsak 

ma délelőtt a Ludovika Akadémián az intézet ki- 
linczven hallgatójának hadnagygyá avatása. A 
Vérmezőn lefolyt katonai díszszemléről hazatérő 
akadémikusok előtt Bolgár Géza segédtiszt föl­
olvasta a hadnagyi kinevezéseket, mire az uj had­
nagyok, immár hadnagyi egyenruhában, az intézet 
kertjében állottak föl, ahol az Akadémia ifjabb 
növendékei is teljes díszben sorakoztak. Az eskü 
letétele után az Akadémia parancsnoka, Braun 
József vezérkari testületi ezredes, az uj hadna­
gyokhoz beszédet intézett, melyet ezekkel a sza­
vakkal fejezett be :

— Ennek az intézetnek a sorsa, hire, neve 
és becsülete a mai naptól fogva a ti kezetekbe is 
jut, sőt a magatok becsületével és sorsával ösz- 
szeforrt. E közös sors biztosifásának egyetlenegy 
útja van : a kötelességé. Bátran lépjetek rá, halad­
jatok rajta bekében-háboruban törhetetlen hűség­
gel, Istennel, királyért és hazáért!

A parancsnok szavaira Panos Aurél, a had­
nagygyá avatott akadémikusok közt az első vá­
laszolt :

— Bajtársak. Immár esküvel kötelezett tagjai 
vagyunk ő császári és apostoli királyi Felsége 
fegyveres erejének, tisztjei annak a magasztos hi­
vatásra rendelt fegyveres hatalomnak, amelyben 
együtt van a nemzet szine-virága, a haza ifjúsága 
és ereje. A mai nappal letűnik a gondtalan ifjú­
ság aranykora, mert megnyílott előttünk az a fé­
nyes és dicsőséges hadipálya, melyet a gyermek 
álma oly tiindérszépnek festett, a rajongó ifjulélek 
nemesretörő buzgósága szent hevülettel magáénak 
választott; megkezdődik a férfimunka, az esküvel 
fogadott kötelességek hü teljesifésénak szaka.

E zászló előtt repüljön ki először hüvelyéből a 
kard s ennek jeligéjéhez és eskünkhöz híven forgas­
suk mindenkor becsülettel, Istennel, királyértés hazá­
ért. Éljen ő felsége a király I Az ifiu hadnagyok 
kardot rántva, lelkesen kiáltották : Éljen a király 1

A hadnagyavatás ezzel véget ért. A hadna­
gyokká avatott kilcnczven akadémikus közül 
negyvennyolezan a honvédgyalogsághoz, huszon­
egyen a honvédlovassághoz, nyolezan a közös 
hadsereg gyalogságához és tizenhármán a közös 
hadsereg lovasságához kerültek.

Budán a közös hadapródiskolában is ma volt 
a hadapródok fölavató-ünnepe. Harminczkilencz 
hadapródot nevezett ki a király zászlóssá, akik a 
vérmezői díszszemléről hazatérve, felöltötlék uj 
rangjuknak megfelelő diszegyenruhájukat és a 
hadapródiskola udvarán sorakoztak. Csakhamar 
megérkezett a tábornoki kar, élén báró Czibulka 
Hubert hadtestparancsnokkal, valamint az intézet 
lanári kara Plileps Gyula őrnagy vezetésével és 
szemlét tartottak az uj zászlósokon, akikhez a 
hadtestparancsnok beszédet intézeti, melyben buz­
dította őket a király cs a haza szereidére.

A minissterelnök dissebédo.
Wckcrlc Sándor .miniszterelnök délután három j 

órakor diszebédet adott.
A diszebédre hivatalosak voltak :
Vaszary Kolos, herczegprimás, v. b. 1. 1. és 

esztergomi érsek, gróf Zichy Aladár, v. b. t. L, 
őfelsége szeméivé körüli miniszter, grót Andrássy 
Gyula, v. b. t. t., belügyminiszter, Kossuth Fe- 
vencz, v. b. t. t., kereskedelemügyi miniszter, 
Uaiányi Ignácz, v. b. t. t,, földmivclésügyi minisz­
ter, gróf Apponyi Albert, v. b. t. t. vallás- és 

i közoktatásügyi miniszter, Jckclfalussy Lajos, v.

b. _ t. t., táborszernagy, honvédelmi miniszter, 
Josipovich Géza, v. b. t. t., horváf-szlavon- 
dalmátországi miniszter, Günther Antal v. b. t. t, 
igazságügyi nvniszter, gróf Dessewffy Aurél v. b. 11. 
főrendiházi elnök, báró Kemény Kálmán v. b. t, t. 
főrendiházi alelnök, gróf Széchenyi Sándor v. b. 1.1, 
főrendiházi alelnök, Justh Gyula v. b. t t. képvi­
selőházi elnök, Návay Lajos v. b. t. t. képviselő- 
házi a jel nők, Rakovszky István v. b. t. t. 
képviselőházi alelnök, az állami számvevő­
szék elnöke, Dárday Sándor az állami 
számvevőszék alelnöke, dr. Berbáth Géza 
vbtt. a kúria másodelnöke, dr. Wlassics Gyula 
vbtt., a közigazgatási bíróság elnöke, Szilassy 
Aladár a közigazgatási bíróság másodelnöke, 
Csathó Ferencz vbtt. a budapesti Ítélőtábla elnöke, 
dr. Székely Ferencz koronaügyész, gróf Apponyi 
Lajos vbtt. magyarországi udvamagy, Márffy Al­
bin miniszterelnökségi államtitkár, gróf Hadik 
János vbtt. belügyminisztériumi államtitkár, Désy 
Zoltán pénzügyi államtitkár, Szterényi József vbtt. 
kereskedelmi államtitkár, dr. Mezőssy Béla 
földmivelésügyi államtitkár, Tóth János való­
ságos belső titkos tanácsos, vallás- és közoktatás- 
ügyi államtitkár, Meskó László igazságügyi állam­
titkár, Bolgár Ferencz vbtt. honvédelmi államtitkár, 
dr. Romy Béla miniszterelnökségi min. tanácsos, 
Jahl Gusztáv cs. és kir. altábornagy, Littke Ágost 
altábornagy, Balás György altábornagy, Lázár 
Frigyes vezérőrnagy, Arz Artur vezérőrnagy, 
Gulner Gyula Pest - Pilis - Solt - Kis - Kun vár­
megye főispánja, Fazekas Ágoston Pest vár­
megye alispánja, Fülepp Kálmán Budapest székes- 
főváros főpolgármestere, dr. Bárczy István, Buda­
pest székesfőváros polgármestere, dr. Boda Dezső, 
a székesfővárosi államrendőrség főkapitánya, Ber- 
zeviczy Albert vbtt., a Mag)'. Tud. Akadémia el­
nöke, dr. Székely István pápai kamarás, a buda­
pesti kir. tud. egyetem rektora, dr. Wartha Vincze 
min. tanácsos, a budapesti kir. József-müegyetem 
rektora, Bogdanovits Luczián karlóczai görög­
keleti érsek, metropolita és szerb pátriárka, 
Scholfz Gusztáv ág. hitv. ev. püspök, Nemes 
Antal pápai prelátus, apát, budavári plébános, 
Kanter Károly pápai prelátus, apát, palotai plébá­
nos, Melles Emil apát, budai görög-katolikus plé­
bános, Nedelykovics Velimir, budai görög-keleti 
szerb esperes-plébános, Bogoevics György román 
esperes lelkész, Pelri Elek budapesti református 
lelkész, Józan Miklós unitárius lelkész, dr. Kohn 
Sámuel királyi tanácsos, pesti főrabbi, Rákosi Jenő 
főrendiházi tag, az Otthon írók és hírlapírók 
elnöke.

A vidék.
A vidéken is mindenfelé megünnepelték a ki­

rály születése napját. A városok lobogódiszt öltöt­
tek, istentiszteletet tartottak, sok helyütt katonai 
parádé és egyébb ünnepségek is voltak. Eddig a 
következő helyekről kaptunk hirt. Pécs, Kaposvár, 
Miskolcz, Segesvár, Kalocsa, Szolnok és Szatmár- 
Németi, Debrcczen, Kassa. Nagyváradon a hon­
védhadapródiskolának 68 végzett növendékét ma 
avatták fel díszes ünnepségek között. Az ünnepsé­
gen Kozári Gyula intézeti lelkész lelkes s hazafias 
beszédben magasztalta a nemzet dicsőségét és 
hazaszeretetre buzdította az ifjakat.

Fiúméban az ünnepségben részt vett a nyári 
flotta is, amely most a kikötőben vesztegel. A 
flotta egy része az abbaziai, másik része pedig a 
fiumei patton van. A flotta ottidőzése következté­
ben Fiume idegenforgalma is megnagyobbodott 
pár nap óta, mert a környékről igen sokan rán- 
dulnak át, hogy megtekintsék. A flotta teg­
nap este felvonta a lobogóit és a sok lam­
pion és villamos lámpa következtében való­
ságos fényárban úszott. Tegnap este Abbáziá­
ban a Brunnen parkban és a Pavillon Glaceban 
kerti ünnepélyek voltak, a Stefánia szállodában 
pedig tánczmulafság. Ma délelőtt 21 ágyulövés 
Jelezte a király születésnapját Az ünnepi istentisz­
telet a Dom templomban volt délelőtt 11 órakor, 
amelyen megjelent diszmagyarban Nákó Sándor 
fiumei kormányzó, a városi hatóságok, katonai 
előkelőségek és a fiumei konzulok. Délben Nákó 
Sándor gróf fiumei kormányzó az Európa 
szállodában diszebédet adott, amelyen részt 
vettek Sukils Lázár ellentengernagy, Trappier 
tábornok, helyőrségi parancsnok, a flotta tiszti­
kara, a konzulok, a városi hatóságok, továbbá 
báró Piret Gyula, a kormányzó sógora. A harma­
dik fogásnál a kormányzó a következő felköszön- 
töt mondotta:

Tisztelt Uraim ! O császári és királyi felsége, 
dicsőségesen uralkodó királyunk 79-ik születés­
napját ünnepeljük ma. Milliók és milliók ajkán 
hangzik el a fohász és ima az egek. hatalmas 
urához, hogy tarlsa meg, áldja meg királyunk 
drága életét hü népeinek boldogságára.

Bécs és iscbl.
A király születésenapja alkalmából Ischlben 

minden házat fellobogóztak. A Ferencz Károly- 
téren virágoskert közepén a király mellszobrát 
állították föl. Megszokott reggeli sétája közben a
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királynak kedves meglepetésben volt része. A 
sétaút mentén fehérbe öltözött negyven ischli 
oyermek állott sorfalat, a gyermekek csoportja 
mögött a következő fölirás volt látható : Éljen a 
gyermekek nemes barátja ! Amikor őfelsége arra 
ment, a gyermekek az osztrák himnuszt énekelték. 
A királyt szemmelláthatóan meghatotta a kedves 
üdvözlés és többször szalutálva köszönte meg a 
gyermeksereg óváczióját. Amikor villájába vissza­
tért, ott Mária Valéiia királyi herczegasszony, 
férje, Ferencz Szalvátor királyi herczeg és kilencz 
gyermekük, továbbá Gizella bajor herczegasszony 
férjével és György herczeggel várták és melegen 
üdvözölték őfelségét. A király azután villájának 
kápolnájában résztveít az ünnepi szentmisén, ame­
lyet Mayer püspök mondott.

Délelőtt tizenegy órakor fogadta a király WaJlsh 
Arthurt Nagybritannia szertartásmesterét és átvette 
tőle Edward király kéziratát és ajándékát, melyet 
születésenapiának évfordulója alkalmából küldött 
ő felségének. Az ajándék egy bronz-szobor, mely 
VII-ik Edward élethii arezmása.

Az udvari családi dineren az uralkodó család 
Ischlben időző tagjain és azok kíséretén kívül 
résztveitek Wallsh Artur angol szertartásmester, 
Montenuovő herczeg főudvarmesíer, Hittmeier 
püspök, Leitner polgármester, Weinmeier preláíus 
és Fietz udv. tan. Vadászmester. Lipót herczeg 
feiköszöntötte ő felségét, aki a vendegek egészsé­
gére ürítette poharát. A családi ebéd után ünnepi 
előadás volt, amelyen Mária Valéria főherczeg- 
asszony gyermekei is közreműködtek. A király és 
az uralkodó család tagjai végignézték az ünnepi 
előadást.

A Jdrály Wallsh Artur angol szertarfásmester- 
nek a Ferencz józsef-rend nagykeresztjét adomá­
nyozta.

Bécsben a király szülctésenapja alkalmából 
délelőtt tizenegy órakor a Szent Isíván-templomban 
üruscha bíboros herczegérsek nagy segédlettel 
ünnepi misét mondott, amelyen megjelentek A.chrcn- 
thal báró külügyminiszter, Schönaich báró hadügy­
miniszter, Windischgrätz herczeg, az urakháza 
elnöke, Gautsch báró, a legfőbb számvevőszék 
elnöke, a minisztérium összes tagjai, Kielmans- 
egg gróf helytartó, dr. Lueger polgármester a 
városi és a községi tanácscsal, továbbá a hatósá­
gok fejei és a bécsr főiskolák rektorai.

Bécsben a herczegérsek! palotában délután 
dr. Gruscha bíboros herczegérsek diszebédet 
adott, amelyen Aehrenthal külügyminiszter, a mi- 
nisztnrelnök és az itt időző miniszterek, Kiel- 
mannsegg helytartó, Lichtenstein herczeg tarto­
mányú" marsall, udvari és állami méltóságok, a fő­
papság, vettek részt. Az érsek lelkesedéssel foga­
dott pohárköszöntőt mondott ö felségére, melynek 
folyamán 24 ágyulövés hangzott el.

Earienbad.
Marienbadban ma délelőtt 11 órakor a király 

születésnapjának évfordulója alkalmából Helmer 
prelátus nagymisét celebrált. A nagymisc uián 
Tedeum volt, amelyre Edwárd király az angol 
nagykövettel és kísérettel megjelent. A templom 
bejárata előtt a kerületi főnök fogadta Edwárd ki­
rályt, aki a Szent István-rend nagykeresztjével 
díszített osztrák-magyar huszárezredének egyen­
ruhájában volt. Az ünnepi istentiszteleten 
a hatóságok képviselőin kívül résztvett többek 
között Lónyay Síefánia grófnő, Cartwiight 
lord angol nagykövet, Crocier franczia nagykövet, 
herczeg Kinsky Károly, gróf Fesíetich Tasziló, gróf 
Zichy Tivadar, gróf Lónyay Elemér, herezeg Dol- 
gorucki, az orosz czár udvari maisallja, stb. 
Nagymise után Edwárd király viszakocsizott szál­
lójába, mire az egyesületek képviselői vonultak el 
a király előtt, aki az erkélyre jött ki. A király ezután 
Liechtenstein herczeg kerületi főnököt fogadta. Dél­
után 3 órakor a katonai gyógyteremben diszebéd ! 
volt, amelyen Poh! lovag gyalogsági tábornok 
mondott pohárköszöntőt ő felségére. Esle íélnyolcz 
órakor Edwárd király a gyógyteremben diszebédet 
adott, amelyre mintegy 30 meghívót bocsátottak 
ki. Az ebédnek az idén az eddigi szokástól élté- j 
rően hivatalos jellege van. A király eddig mint 
duke of Lancaster íratta alá a meghívókat, az 
idén azonban mint Anglia királya.

Edwárd király osztrák-magyar huszárezredé­
nek egyenruhájában jelent meg a diszebéden. Az 
ebéd folyamán Edwárd király poharát királyunk 
egészségére üritelte és azon reményét fejezte ki, 
hogy ő felsége még hosszú ideig, egész erejével 
népe és országai javára uralkodik.

A nemet csássár.
Wilhelmshöhén délben egy órakor a német 

császári pár reggelit adott. Vilmos császár Szo-

gyény-Marich nagykövet és Bethmann-Hollweg 
birodalmi kanczellár között ült. Szemben ült Vik­
tória császárné, Oszkár herczeg és Marschall báró 
nagykövet között Meg voltak híva a többi között 
Hloto báró dr. osztrák-magyar nagykövetségi taná­
csos, Bienerth báró osztrák-magyar katonai attasé, 
Trauttmansdorff osztrák-magyar követség! taná­
csos, Wenckheim gróf osztrák-magyar nagykövet­
ségi attasé és Dipauli báró követség! főhivatalnok. 
A reggeli folyamán Vilmos császár bensőén sze­
retett barátjának és hü szövetségesének egész­
ségére ürítette poharát. A zenekar az osztrák him­
nuszt játszotta.

Molnár Viktor államtitkár is résztvett az ö 
felsége születésnapja alkalmából tartott istentisz­
teleten. Az államtitkár meglátogatta Szögyény-Ma- 
rich László osztrák-magyar nagykövetet és Strömpl 
titkos tanácsost a kabinetirodában. A berlini 
osztrák-magyar kolónia a napot ürmepi misével 
ülte meg. Este a Hotel Esplanadeban diszlakoma 
volt. A porosz királyi 2. számú testőrgranátosezred, 
melynek 1. Ferencz józsef a tulajdonosa, a lakta­
nyát föllobogózta; délben a legénységet vendé­
gelték meg, este pedig a tisztikaszinóban disz­
lakoma volt, amelyről üdvözlő táviratot küldtek 
lschlbe.

József föherczeg alapítványa.
József föherczeg vezérőrnagy, a 15. dragonyos- 

ezred tulajdonosa, tizenegyezer koronás alapítványt 
tett, amelynek kamataiból évenkint augusztus 18-án 
két továbbszolgáló altisztnek és a két legjobb 
dragonyosnak, illetve őrvezetőnek egyenként száz, 
illetve hetven koronát, a tartalékba jutó altisztnek 
szintén száz koronát osszanak ki.

A küllőid.
Belgrád. Az oszírák-magyar nagykövetség 

kápolnájában ünnepélyes mise volt, amelyen Péter 
király képviselője, Novakovics miniszterelnök, 
Stumm német ügyvivő, Franz Ottó osztrák-magyar 
követ a követség és a konzulátus személyzetével, 
valamint az osztrák és magyar kolóniák vettek 
részt. A mise után a követségen üdvözlési fogadás 
volt, amely alkalommal a kolónia képviselői hó­
dolatteljes üdvözletüknek adtak kifejezést és Franz 
ügyvivő hazafias beszédet mondott

Konstantinápoly. Délelőtt a nagykövetség 
templomában a nagykövet, valamint a nagykövet­
ség és a konzulátus személyzete és az osztrák és 
magyar kolónia képviselőinek jelenlétében ünnepé­
lyes misét mondtak, mire a nagykövet a kolónia 
tagjait fogadta. Este Pailaviczini őrgróf nagykövet 
ebédet adott.

A Clotild-templomban ünnepélyes misét mond­
tak az osztrák-magyar nagykövetség és a főkon­
zulátus, valamint az osztrák-magyar kolónia szá­
mos tagja jelenlétében. A misé után a kolónia 
számos tagja a nagykövetségen üdvözletüket fe­
jezték ki.

Bukarest. A Szent József kath. székesegyház­
ban és a pretestáns templomban ünneplés misék 
voltak, amelyeket az osztrák-magyar követségen 
fogadás követett.

Drezda. A szász király szívélyes üdvözlő táv­
iratot intézett ő felségéhez. Az osztrák-magyar kö­
vetségen üdvözlő fogadás volt, amelyen a diplo- 
mácziai kar jelent meg.

Cettinje. Miklós montenegrói fejedelem Ő fel­
ségének mai ünnepe alkalmából szívélyes üdvözlő 
táviratot küldött.

Pétervár. Az oszírák-magyar nagykövetségen 
ünnepi mise volt. Ezután Berchtold gróf nagy­
követnél reggeli, amelyre a kolónia tagjai hivata­
losak voltak.

A kiilíölűi sajtó.
London. Több lap lendületes czikkekben em­

lékezik meg ö cs. és kir. apostoli felsége születés­
napjáról. A Daily Graphic a legnagyobb fokú el­
ismeréssel nyilatkozik ő felsége kiválóságairól és 
azt mondja, hogy az angol nép méltányolni tudja 
azokat. Angliában csodálják ő felségének népe 
érdekében, vaiamint a béke érdekében kifejtett fa- 
radiiatallan tevékenységét, amelylyel a legnagyobb 
nehézségeket is letudta gzőzni. A Daily Express 
csodálja az ügyességet, amelylyel ő felsége biro­
dalma széthúzó elemeit közös munkában tudja 
egyesíteni.

Berlin. A Nordd. Alig. Zlg. az ő felsége 
születésnapi évfordulója alkalmából megjelent 
sajlóczikkek felsorolása után a következőket Írja : 
A meleg érzelmek, amelyek a német sajtóban a 
magasztos habsburgi uralkodó iránt kifeje­
zésre jutottak, híven lükröztetik nemzetünk 
széles köreinek hangulatát. Miként évtize­
dek óta az öröm és a bánat idejében egy­
aránt népünk rokonszenve uralkodónk hü szövet­
ségese felé fordult, úgy Németország a legutóbbi

Csütörtök, augusztus 19,
években kiváló szívélyességgel résztvett mindazok­
ban az eseményekben, amelyeknek központjában 
az osztrák-magyar monarkia és uralkodója állottak. 
Általános nálunk az óhaj és a remény, vajha 
Ferencz József császár s király még sok éven át 
zavartalan boldogságban mozdíthatná elő népei 
javát.

A Standard írja: Abban a pillanatban, ami­
dőn gratulácziónkat fejezzük ki, eltűnnek szemeink 
elő! a legutóbbi diffetencziák. Anglia sohasem 
fogja elfelejteni, hogy Ferencz József a délafrikai 
veszélyek idején lojális volt és hogy Európa és 
Nagy-Brittania neki köszönheti a béke fenntar­
tását.

A Daily Graphic írja: Ferencz József császár 
és király Anglia egyik legrégibb és legértékesebb 
barátja, bár a legutóbbi hónapok folyamán a két 
kormány közötti viszony kissé feszült volt. Örven­
dünk, hogy c félreértés elmúlt és a régi bensőség 
ismét helyreállt.

A svédországi sztrájk.
Bndapest, augusztus 18.

A svédországi sztrájk még ' mindig tart. 
Érkeznek ugyan táviratok, amelyek a munka 
újra megkezdését jelentik, de semmiféle jel 
nem mutat arra, hogy ez a szlrájk letörését 
jelentené. A munkásság és polgári társadalom 
harcza előreláthatólag még jó ideig eltart.

Mai hireink a következők:
Délelőtt dolgozni akaró takácsok érkezésénél 

Kronstadtban a sztrájkolók lármás tüntetéseket 
rendeztek. Húsz letartóztatás történt. A sztrájkotok 
további gyülekezéseit a rendőrség megakadályozta.

Az ország különböző részeiből a munka újból 
való megkezdését jelentik. Göteborg környékén 
ezer sztrájkoló hét gyárban munkába állott

Egy berlini lap azon jelentése, amely szerint 
Svédország egyes vidékein az orvosok sztrájkolni 
kezdenek, teljesen koholt. Ily sztrájk sehol sem 
fenyeget.

A Berliner Tageblatt tudósítója a svéd­
országi általános sztrájk felől beható be­
szélgetést folytatott Wicksell professzorral, a 
lundi egyetem tanárával, aki alaposan ös- 
meri Svédország közgazdasági helyzetét, 
és erről, a szlrájk alkalmával kapcsolato­
san, már több nyilvános előadást is tartott.

Wickscl professzor kifejezte abbeli meggyőző­
dését, hogy a jelenlegihez hasonló társadalmi har- 
ezok mindaddig elkerülhetlenek, valamig Svédor­
szág gazdasági helyzete nem javul; ez azonban 
a legutóbbi három esztendőben annyira rosszabo- 
dott, hogy Svédország ma egy erejét és eltartó 
képességét meghaladóan túlzsúfolt ország hely­
zetének példáját mutatja. Faipar és fa-kivitel vol­
tak Svédországnak ezelőtt a legdusabb bevételi 
forrásai ; ámde legutóbb a fairtás oly nagy mérve­
ket öltött, hogy az nem állott arányban az újon­
nan termelő faanyag mennyiségével, vagyis a fo­
gyasztás meghaladta a pótlást.

Svédországban a közvetett adók aránytalanul 
magasak ; és a legtöbb iparág konjukturái egyre 
rosszabbodnak. A gabonavám nagysága mindegyre 
elviselhetetlenebb ; ma például'370 koronát kel! 
fizetni az őrletlen és 6-50 koronát az őrölt gabona 
100 kilogrammja után. Mindez úgy a munkaadók, 
mint a munkások részén oly feszültséghez veze­
tett, amelynek szükségszerű következményeként a 
egkomolyabb formájú gazdasági harcz állott elő.

Azt a kérdési, hogy kinek van igaza ? — 
folytatta a professzor — úgy általánosságban föl­
tenni nem lehet, minthogy mind a két rész a leg- 
sajátabb érdekeiért küzködik. Nem hihető, hogy 
ezt az óriási sztrájkot hosszabb időre visszanyúló 
készülődések előzték volna meg; sőt azt lehet 
mondani, hogy bizonyos mérvben rögtönzött jel­
legű. A jelen harcz első közvetlen okául néhány 
elektromos-telep munkásainak bérharcza mutatko­
zik. A munkaadóknak a követelések teljesítése elő' 
való elzárkózása következtében más e szakmabeli 
munkások is szolidaritást vállallak és ekkor hatá­
rozták el magukat a munkaadók egy lépésre: ki­
zárván egyszerre (más szakmákból is) 90.000 
munkást. Erre az óriási kizárásra támadt feleletül 
az általános sztrájk.

A professzor szerint, hivatkozással a svéd
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munkás jellemére, kizártnak tekintendő, hogy a 
sztrájkolók egyhamar leszereljenek, erről csak 
akkor lehet beszélni, ha a sztrájkvezetőség az ál­
talános sztrájk beszüntetését elrendeli. Ez az es­
hetőség nincs kizárva, ha a sztrájkolok minden 
eszközökből kifogylak és az ínség elviselhetlenné 
válik. Hanem eddig az eshetőségig sok idő múl- 
hátik. 1 Is az esetben is a jelen sztrájk egy utóbb 
elkövetkezendő, előre megszervezett és kidolgozott 
általános sztrájk főpróbájául szolgálna tanulsá­
gaival.

A segítség módja tehát a kormányon és par­
lamenten áll. Nekik az a kötelességük, hogy a 
közvetett adókat leszállítsák, különösen a gabona­
vámot, sőt ha lehet ezt merőben el is töröljék. A 
professzor kifejezetten szemrehányással illeti a 
kormányt, hogy eddig mit sem törődött az ország 
súlyos gazdasági helyzetének enyhítésén. Fi­
gyelmezteti a kormányt arra is, hogy a svéti mun­
kásoknak Amerikába tömegestől tcivezeti kiván­
dorlási szándékát komolyan kell mérlegelni.

Stockholmból jelentik: A sztrájkmozgalomban 
hem állott be változás. A sztrájknak az ulczákon 
nincs nyoma. A legteljesebb rend uralkodik. A 
turisták ismét nagy számmal keresik fel a várost.

ÚJDONSÁGOK.
RAPIBDKD. Naptár- Csütörtök, aug. 10. — Róni. 

kát. Lajos. - Prof.: Ilonka. — dörög-orosz: aug. 6. 
Vrszinev — Zsidó: FI 2. — A nap kél reggel 5 óra­
kor, nyugszik este 7 óra fi perczkor. — A hold kel 
reggel R óra l-r> perczkor, nyugszik este 8 óra 40 
perczkor.

A királyi palota Szent István templomának búcsúja, 
10 órakor ünnepi nagyniise, délután 5 órakor a Szent 
lobb letétele. 6 órakor litánia a Mátyás-templomban, 
'Ünnepi vecsemye a Szent István bazilikában délután 
5 órakor. Este 8—0-ig toionyzenc. Bemutató elő­
adás a Fővárosi Nyári Színházban este fél S órakor.
— A Magyar Hölgykoszoru közgyűlése a vármegyeház 
nagytermében délután 5 órakor.

A „Magyarok bejövetele“, Feszly Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este ívig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 0 órától 6 óráig. Belépő díj 1 korona. — 

Állandó kiállítás a Könyves Kálmán* szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépö-dij nincs. — Az Uj Mű­
vészeti Szalon (Kecskeinéti-utcza 3.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. Az Uránia kiállítása (Kigyó- 
térj. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum összes 
tára 9—12-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 
2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. —- Az 
Iparművészeti Muzeum f)—1-ig. — A földtani in­
tézet Múzeuma 10—1 ig. A Széchényi Muzeum 9—12-ig.
— Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Rátli 
György Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
9-tól fel 1-ig és délután 3—4-ig.

Nyitvalevö könyvtárak : Az Akadémia Könyvtara 
3_7.jg. Az Egyetemi Könyvtár ?> 12 ig és 3 s-ig
— A Fővárosi ' Könyvtár 9—2-ig. - A Kereske­
delmi Muzeum könyvtára 9—2-ig. — A Pedagógiai 
könyvtár és tanszerkiállitás 9 12-rg és 3 —6 ig.

— Személyi hírek A szerb király Sándor trón­
örökös és Helena herczegnő hétfőn Ribarskaban- 
jaből visszatérnek Bclgrádha. — Lajos bajor her- 
czeg a nejével, négy leányává! cs kíséretével a 
legszigorúbb inkognitóban tegnap Kolozsvárra ér­
kezett Nagys/ehenből és a New-N ork szállóban 
szállt meg. A vendégeket, kik a városnak minden 
nevezetességét megtekintették, Mikes Ilona grófnő 
kalauzolta A herczeg és családja ma délelőtt 
résztvettek a diszistentisztelelen, majd azután el­
utaztak Nagyváradra.

— Tiltakozás a csér olaszországi utazási ellen.
Rómából jelentik, hogy az olaszországi munkás- 
egyesületek szövetsége a czárnak kilátásba helye­
zett olaszországi látogatása elleni tüntetésképpen 
az általános sztrájk kérdésével foglalkozott, de a 
munkások többsége a sztrájk ellen nyilatkozott. A 
turini munkásszövetség igazgatótanácsa felhívást 
intézett a munkásokhoz, hogy szem elől ne tévesz­
mék azt a kötelességüket, hogy a czárnak olasz- 
országi látogatása ellen teljes erejükkel tiltakoz­
zanak. Turinban a napokban nagy tiltakozó nép- 
gyülést tartottak, amelyben Morgari képviselő 
gyújtó beszédet mondott a czár látogatása ellen.

— A román királyné beteg. A román királyné 
megbetegedett és orvosainak tenacsara nem hagyja 
el szobáját. A királyné betegsége miatt az utolsó 
pillanatban elhalasztották a tcivezett kirándulást, 
melyre a királyné a királylyal együtt készült.

— Uj föerdőtanácsos. A király a földmivelés- 
ügyi miniszter előterjesztésére Hanguy Géza erdő- 
tanácsost a VI. fizetési osztályba, a rendszeresített 
illetményekkel főerdőtanácsossá kinevezte.

— A hadsereg köréből. A király adományozta: 
a tábori és hegyi tüzér ség fegyverzetének kicseré­
lése alkalmából teljesített kitűnő szolgálatuk elis­
meréséül: a vaskorona-icnd 2. osztályát a dij 
elengedésével Schwab János altábornagynak, tü­
zérségi hadszergyári igazgatónak; a vaskorona- 
rend 3. osztályát a dij elengedésével Puchcrna 
Vilmos 11. sz. táb.-t-c.-beli számfeletti ezredes­
nek, beosztva a tüzérségi hadszergyári igazgatóhoz; 
a Fcrcncz József-rcnd lovagkercsztjét Siegwillei 
Siegt Alajos 2. sz. vártüzér-c.-bcli számfeletti al­
ezredesnek, a blumaui lőporgyár igazgatójának; 
Tscherne Győző 18. sz. láb.-f.-e.-beli számfcletti 
alezredesnek, a wöllersdorfi lőszergyár igazgatójá­
nak : Exlcr Károlynak, a tüzérségi mérnökök cgye- 
siielt létszámabeli alezredesnek, a komáromi tü­
zérségi szertár főnökének ; Faltis Vilmosnak, a tü­
zérségi mérnökök egyesitett létszámabeli tüzérségi 
főmérnöknek a blumaui lőporgyárnál; a következő 
3. oszt. tüzérségi főmérnököknek; Sturm József­
nek, a wöllersdorfi lőszergyárnál; Steinböck 
Györgynek a tüzérségi szergyárnál; Csurusky 
Györgynek a wöllersdorfi lőszergyárnál, beosztva a 
komáromi tüzérségi szertárnál; továbbá Podojil 
Ferencz tüzérségi szergyári tüzérségi mérnöknek ; 
a katonai érdemkeresztet Vajnovic Gábornak, a 
tüzérségi mérnökök egyesített létszámabeli ezre­
desnek, a tüzérségi szergyár üzemvezetőjének és 
Molnár Béla 12. sz. táb.-t.-c.-bcli századosnak, be­
osztva a közös hadügyminisztériumnál. Elrendelte 
a király, hogy Wojtcch Béla várakozási illetékkel 
szabadságolt altábornagy, saját kérelmére a nyug­
állományba átvétessék és neki ez alkalomból a 
I ipót-rend lovagkeresztjét a dij elengedésével ado­
mányozta ; Tessenbergi lovag Bitleri Miksa vára­
kozási illetékkel szabadságolt vezérőrnagy a nyug­
állományba átvétessék és neki ez alkalomból az 
altábornagy'! czinret és jelleget a dij elengedésével 
adományozta; hogy áthelyeztessenek: Dicht! Jenő 
ezredes a 2. számú gyalogezredtől a 68. számú 
gyalogezredhez ; Birek Alajos hadmérnöki törzs­
ben alezredes, beosztva a hadmérnöki főfelügyelő­
nél — a budapesti erdőépitészeti igazgatósághoz; 
Janda Adolf hadmérnöki törzsbeli alezredes a 
trienti hadmérnöki igazgatóságtól a közös hadügy­
minisztériumhoz.

A király elrendelte, hogy a következő száza­
dosoknak kilünő szolgálataik elismeréséül a leg­
felsőbb megelégedés kifejezése tudtul adassék : 
Spaics Sándornak a pápai 7. honvédhuszárezied 
állományában, dinnyeberki Bozó Pálnak, létszám 
felett a debreczeni 3. honvédgyalogezrednél, a 
honvéd I.udovika Akadémia állományában, Bor­
bély Rezsőnek, létszám felett a marosvásárhelyi 
22. honvédgyalogezrednél, a pécsi honvédhadaprőd- 
iskoia állományában. Horváth Imrének, létszám felett 
a marosvásárhelyi 32. honvédgyalogezrednél, a sop­
roni honvédfőreál-iskola állományában és Kutka Ist­
vánnak, létszám felelt a budapesti l. honvéd- 
gyalogezredncl, a honvéd Ludovika Akadémia ál­
lományában ; továbbá a következő helyi alkalma­
zása századosoknak: migyarizsépi lsépy László­
nak és Sármai József dr.-nak, mindketten a hon­
véd I.udovika Akadémia állományában, végül 
Schramek József dr. ezredorvosnak, létszám felelt 
a pápai 7. honvédhuszárezrednél, a honvédfőreál- 
iskola állományában.

A honvédelmi miniszter okiratilag megdi­
csérte dubiczai Delic István vezérkari testületi 
századost, létszám felett a vezérkarnál, a honvéd 
Ludovika Akadémia állományában ; Siesse! Ernő 
századost, létszám felett a verseczi 7. lmnvéd- 
gyalogezrcdnél, a pécsi honvédhadapródiskola 
állományában: Hajts Lajos helyi alkalma­
zású századost a honvéd Ludovika Akadé­
mia állományában ; Tkallacz Oszkár főhadnagyot 
létszám felett a zágrábi 25. honvédgyalogezred­
nél, a pécsi honvédhadapródiskola állományában: 
mind a négyen tanári alkalmazásuk alatt kifejtett 
kitűnő szolgálataikért. Ugyancsak okiratilag meg­
dicsérte a miniszter Bolgár Géza századost, lét­
szám felett a budapesti 1. honvédgyalogezrednél, 
a honvéd Ludovika Akadémia állományában, aka- 
démiai segédtiszti minőségben hosszabb időn át 
kifejtett kiváló szolgálataiért.

A király kilünő szolgálataik elismeréséül 
1-lóhr |ános őrnagynak, létszám felett a debre- 
czeni 2. honvédhuszár ezrednél, a I.udovika Aka- 
démia állományában a katonai érdemkeresztet, 
Üveges Imre százados kezelőtisztnek, a honvéd

lovasiskola állományában a koronás aranyérdem- 
keresztet adományozta.

— Törökök kirándulása. Dr. Nasics elnöklete 
alatt bizottság alakult annak a küldöttségnek 
összeállítására, mely látogatást fog tenni Buda­
pesten, Bécsbcn és Prágában. A küldöttséggel 
tisztek és államhivatalnokok is mennek az osz­
trák-magyar monarchiába. A kirándulás három 
hétig fog tartani és a bizottság a három főváros 
meglátogatása után Piumén és Trieszten át fog 
visszatérni Konstantinápolyba.

— Az orvosi kongresszus, A budapesti nemzet­
közi orvosi kongresszusra eddig, a nagy tiltakozó 
agitácziő daczára, tiz orvos jelentkezett részvételre 
Romániából. A magyarországi román orvosok nagy 
része szintén részt vesz a kongresszuson és csak 
néhány olyan román orvos fog távol maradni, 
akik inkább politikával mint gyógyítással fog­
lalkoznak.

— Wellmann készülődik. Hammerfestból jelen­
tik, hogy Wellmann a múlt pénteken a Spitzber- 
gákon előkészületeket tett, hogy „America“ nevű 
motoros ballonjával északsarki útjára induljon. 
Az éj folyamán kétszer kísérletté meg a fölszál­
lást. Reggel a ballont kivitték a csarnokból és a 
sark irányában állították fel. Minden utrakészen 
volt. A léghajó több fordulatot tett. Ä „Thalia“ 
kiránduló hajónak a várakozástól felcsigázott uta­
sai minden pillanatban várták a fölszállást. Well­
mann beállította az iránytűt, megfigyelte a szél 
irányát, újabb fordulatokat tett a ballonnal, azután 
kijelentette, hogy a szél kedvezőtlen a fölszállásra. 
A ballont erre visszavitték a csarnokba. A „Tha­
lia“ hajó parancsnoka, Marovics kapitányt a Ham- 
merfeslben Wellmann számára felvett terjedelmes 
postával a partra küldte, mire a sarkutazó megje­
lent a hajó fedélzetén, Wellmann az utasoknak 
kijelentette, hogy még aznap éjjel akarja betölteni 
életczélját és föl akar szállani észak felé, A föl­
szállásra akkor már minden készen volt. Well­
mann csak rövid ideig tartózkodott a hajón s az- 

j fán visszatért a partra. Szóval, Wellmann még 
mindig csak készülődik, de eddigelé még nem 
indult cl az északi sarkra.

— Egy világváros vu nélkül. Berlinből távira­
tozzak : A város tegnap délután a vízvezeték fő­
csövének megrepedése miatt öt óra hosszat viz 
nélkül volt. A repedést a 24 esztendő óta haszná» 
latban lévő csövön a cső kopása okozta.

— Leontjew Tatjana örült. Zürichből jelenti 
ltudósitőnk: Leontjew Tatjana orosz diáknő, aki 
annak idején meg akarta gyilkolni Barneve bel­
ügyminisztert és tévedésből Müller tőkepénzest 
lőtte le, a törvényszéki orvosok véleménye szerint 
gyógyíthatatlan őrült. A szerencsétlen leányt az 
országos tébolydába vitték.

Az. ínséges karcagiak küldöttsége. Ma Kar- 
czagról őt tagból álló küldöttség érkezett Buda­
pestre Tapossy Márton karczagi rendőrkapitány 
vezetése alatt. A küldöttség a pénzügyminisztérium­
ban járt először, álról Mocsáry osztálytanácsosnak 
elpanaszolta, hogy nagy Ínség szakadt a karcza- 
giakra. Az idei termés még az 1883. évi termés­
nél is rosszabb volt. A magot se adta vissza. Arra 
kérik a pénzügyminisztert, hogy az ínség miatt 
szüntesse be az adóbehajtást a jövő év augusztu­
sáig. Az osztálytanácsos biztató ígéretet tett. — 
/v dcputáczió ezután a belügyminisztériumban 
Bczerédj Viktor államtitkárnál tisztelgett s meg­
sürgette a karczagi csendőrség szervezésének az 
ügyét. Kérték, hogy illeszszék be a jövő évi költ­
ségvetésbe a csendőrség szervezési költségeihez 
való 50°,o-os kvótát, amelylyel az állam hozzá­
járul.

— Zeppelin állapota. Mint a „Schwebischer 
Merkur“ Constanzból illetékes helyről értesül, Zep~

I pétin gróf állapota igen jó ugyan és a javulás 
napról-napra halad, a seb azonban kissé lassan 
gyógyul, ezért a gróf még néhány napig kórház­
ban marad.

— A Szent István-napi idegenforgalom. A Szent 
István-napi idegenforgalom tegnap emelkedett. 
Összesen 39 ezer 956 ember érkezett vasúton. A 
pályaudvarok szerint a forgalom igy oszlott meg: 
A keleti pályaudvaron érkezett 18 ezer 918, a 
a nyugoti pályaudvaron 19 ezer 758 és a dél* 
vasúton 1279 ember.
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— A fiaméi bankrablás. A fiumei negyedik 
bankrablónak, Spektor Mihálynak még eddig 
nem sikerült a nyomába jutni. A rendőrség 
minden intézkedést megtett a gonosztevő kéz- 
rekeritésére, de még eddig nincs semmi ered­
mény. Ma reggel Farkas Mihály brassói főka­
pitány táviratban értesítette a budapesti rend­
őrséget, hogy nála jelentkezett egy Müller Jó­
zsef nevű szobafestő-segéd, aki azt állítja, 
hogy ö beszélt Spektorral. Tegnap ugyanis, 
mondotta a szobafestő, Brassó közelében, 
Ósánczon megszólította egy fiatalember és 
húsz koronát 'igért neki, ha úgy átkalauzolja 
a határon, hogy a csendőrök nem veszik 
észre. A szobafestő gyanakodni kezdett, 
jól megnézte a fiatalembert és úgy ta­
lálta. hogy teljesen ráillik a Spektorról 
közölt személyleirás azzal a különbséggel, 
hogy a haja rövidre van nyírva. A szobafestő­
segéd otthagyta az idegent és az esetet beje­
lentette a rendőrségen. A budapesti főkapitány­
ság minden intézkedést megtett a gyanús 
fiatalember fölkutatására. A fiumei bankrablás 
dolgában a közönség köréből rendkívül sok, 
mindenféle levél érkezik a rendőrséghez. A leg­
több levélben a nyomozáshoz óhajtanak ada­
tokkal szolgálni, akad azonban olyan levél is, 
amelynek irója csak rossz tréfát csinál. Tegnap 
is egy budapesti bélyegzővel ellátott levelező­
lap érkezett Kriviczky Ábrahám czimére a da- 
gály-utczai lakásra. A levél első pillanatban 
érthetetlennek látszott, utóbb azonban ki betűzték, 
hogy valaki tanácsokat ad benue Kriviczkynek 
a szökésre s biztatja, hogy nagy összeg pénzt 
tett le számára egy külföldi város postahivata­
lában. Ez a valaki a Folrö nevet irta alá, ami 
visszafelé olvasva Orlov. Kiderült, hogy a levél 
nem egyéb, rossz tréfánál. Kriviczky Ábrahámot 
a főkapitányságról már átkisérték az ügyész­
ségre. Tegnap hallgatta ki dr. Nagy Béla 
vizsgálóbíró és az ügyészség indítványára rab­
lásban és gyilkosságban való bünrészesség 
miatt elrendelte ellene a vizsgálatot az előzetes 
vizsgálati fogsággal együtt. Kriviczkyt Órlóvnak 
Budapestre hozatala után ezzel együtt átszállít­
ják majd a fiumei ügyészség fogházába.

— Szerb közállapotok. Az „Agramer Tage- 
blatt“-nak táviratozzék Belgrádból: A , Zvono‘‘ 
felelős szerkesztője a rendőrségen feljelen­
tést tett Peírovics Karagyorgyevics herczeg el­
len, hogy automobilon száguldozza be a 
főváros utczáit és veszélyezteti a belgrádi polgárok 
életét. Egy második feljelentésben tudomására 
hozza a rendőrségnek, hogy a volt trónörökös e 
hó 14-én éjjel 3 órakor a herczegi palota udvarán 
egy bombát robbantott fel, ami a büntetőtörvény­
könyvbe ütközik. Azzal végzi feljelentését, hogy ha 
a rendőrség nem vet véget ezeknek az állapotok­
nak, a rendőrség ellen az ügyészségnél fog felje­
lentést tenni a büntetőtörvény-könyv megsértése 
miatt.

— Újabb arrcalisok a Nemzett Múzeumban. A
Nemzeti Muzeum Széchényi-könyvfárának czimeres 
nemeslevél gyűjteménye az utóbbi időben örven­
detesen szapora if. Két eredeti Zsigmond-korabeli 
nemesi oklevéllel szaporodott a gyűjtemény, egy 
pedig II. Ulászlótól való, még pedig 1421-ből a 
Péresi, 1422-ből a I.eszteméri és 1506-hól a 
Raasi-rsalád részére szőlő. Mint nagy ritkaság 
felemlitést érdemel az újabb szerzeményekben 
János királynak 1540 évi czimeres levele Gávai 
lukács részére. Az utóbbi időben vagy negyven 
darab olyan armális került a múzeum gyűjtemé­
nyébe, melyeknek kiállítói erdélyi fejedelmek, 
kiknek czimeres levelei sokkal ritkábbak a magyar- 
országiaknál.

— ínség n rossí aratás miatt. Hajdúböszörmény­
ből jelentik: A rossz aratás következtében sok 
munkás munkanélkül maradt s nagy Ínség vár 
reájuk. Az alispán és a közigazgatási bizottság a 
munkások érdekében arra kérte a földmivelésíigyi 
és kereskedelemügyi minisztereket, hogy rendeljék 
e! már most a débreczen-egri törvényhatósági ut 
kiépítését is, hogy a tél beálltáig a munkások ke­
resethez jussanak.

—- Lépfene. Füzesgyarmat községben egy lép- 
fenében elhullott szarvasmarha húsának élvezeté­
től számos család megbetegedett s eddig mintegy 
harminczan állanak orvosi kezelés alatt. A haló­
ság erélyes óvintézkedéseket telt, meghalva egy­
úttal a vizsgálatot.

EGYETÉRTÉS
— A Tissa-hid. Nagy Emil országgyűlési kép­

viselő közöl le a Tiszavidcki Újság szerkesztőségé­
vel, hogy Wekerle Sándor pénzügyminiszter hoz­
zájárult az elpusztult Tisza-hidnak 2 millió korona 
költséggel vasból való újjáépítéséhez. Ez a tudó­
sítás az egész megyében nagy örömet keltett.

— A Niagara átuszása. Spehrer Ágost, tizenhat 
éves német származású ember vállalkozott, hogy 
átuszsza a Niagara vízesést. Rengeteg közönség 
nézte a vakmerő kalandot és mikor Spehrer né­
hány méterrel tovább jutott, mint annak idején 
Webb kapitány, a közönség ujjongva éltette a 
merész ifjút, aki a legnagyobb erőfeszítéssel küz- 
ködött a hullámok ellen. Egyszerre azonban elme­
rült és odaveszett.

— Házkutatások Pétervárott. Péfervárt az utóbbi 
időben a legelőkelőbb városrészben sűrűn tartanak 
házmotozásokat. A rendőrség leleplezett egy íorra- 
dalmár-szoczialista titkos nyomdát, ahol sok láziló 
proklainácziót és röpiraiot kobozott el. Öt embert 
letartóztattak. Hiresztelik, hogy a házkutatások a 
Kaukázusban felfedezett forradalmi összeesküvésre 
és a Finnországban talált bombaraktárak leleple­
zésére vezetendők vissza.

— Az ismeretlen Haverda Mariska. Haverda Ma­
riskáról, a szabadkai bérgyilkosság együk főszerep­
lőjéről mindenki tudja, hogy hol tartózkodik. Al­
kalmasint a szabadkai királyi járásbíróságon is 
tudják ezt, hiszen ugyanabban az épületben van 
a járásbíróság is, az ügyészség is, meg 
az ügyészségi fogház is, ahol Haverda Ma­
riska két bűntársával együtt letartóztatásban 
van. A ezopf ezopf; és az összes ezopfok közt 
legezopfabb a hivatalos ezopf, — így történhetett 
az a furcsaság, hogy Szabadkán a kir. járásbíró­
ságnak nincs hivatalos tudomása Haverda Mariska 
hollétéről, ismeretlen tartózkodásának minősítve őt 
egy adott ügy kapcsán. Hogy az itt előrebocsá- 
tottakat közelebbről megértsük, itt közlünk szó- 
szerint egy idézést, amelyet a hivatalos lap mai 
számából halásztunk ki:
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1909. Sp. !(. 466/2. A szabadkai kir. járás­

bíróság közhírré teszi, hogy dr. Vécsei Samu 
szabadkai ügyvéd által képmseit Dengel Alajosné 
felperesnek, "Haverda Mária és társai alperesek 
elleni 20.900 korona tőke s jár. iránti keresetének 
sommás tárgyalására 1909. évi október hó 13. 
napjának délelőtti 10Vi órája ezen bíróságnál 
földszint 21. ajtó kitüzeteít és néh. Haverda Bol- 
dizsárné ismeretlen örökösei alperesek részére dr. 
Szeifert Ernő ügyvéd ügygondnokul kirendeltetek.

Felhivatnak' ennélfogva ismeretlen tartőzkodásu 
alperesek, hogy ügyüknek czélszerü védelme iránt 
a részükre kirendelt ügygondnokot kellően utasít­
sák, vagy a tárgyalásra személyesen avagy más 
megbízottjuk által megjelenjenek, mert különben 
mindezek elmulasztásának következményeit ma­
guknak íulajdoniísák. Kelt Szabadkán, 1909. évi 
junius hő 19. napján. A szabadkai kir. járás- 
bíróság.

Itt említjük meg, hogy a bűnügy körüli tör­
vényes eljárásban azért volt stagnálás heteken át, 
mert a szabadkai kir. törvényszék vizsgálóbírója, 
Kosztán Miklós dr. szabadságon volt. Most már 
tovább folyik a vizsgálóbíró és királyi ügyész 
munkája. Szeptemberben azonban, mint eleinte 
föltehető volt, még nem lesz főtárgyalás. Való­
színű, hogy csak október derekán kerül főtárgya­
lásra az ügy.

— A milliomos özvegye. Megrendítő családi 
tragédia hírét hozza a távíró Pozsonyból. Özvegy 
Hrrlin Yilmosnét ma villájának padlásán felakasztva 
találták. Férje Merlin Vilmos milliomos, épitömes- 
ler volt, aki két hónap elölt halt meg Hamburg­
ban ; állítólag agyonlőtte magát. A fiatal asszonyt 
azóta kínos idegesség gyötörte. Két kis gyermeket 
hagyott hátra. Hcrlinné tekintélyes pozsonyi család 
leánya volt.

— Gázrobbanás, Mint a franczia reggeli lapok 
Nancy bői jelentik, a parray kohómüvekben gáz­
robbanás .'olylán egy mérnök és öt munkás súlyosan 
megsebesüli. Két munkás már meghalt, a többi sérült 
állapota is leménylelen.

— Öngyilkosság. Ma délután a Láncrhidról egy 
uriasan öltözött nő a Dunába ugróit. Megpróbál­
ták kimenteni, de már késő volt: a hullámok el­
nyelték az öngyilkos asszonyt,

Csütörtök, augusztus 19.
— A lövőpetrii Mtvesgyilkcsság. Megírtuk mai 

számunkban, hogy Róth Albert lövőpetrii gazdál­
kodó ellen, akire az a gyanú hárult, hogy a fele­
ségét meggyilkolta, az ügyészség most adta be 
vádiratát a nyíregyházai törvényszékhez. Az ügyész 
Róth Albert (36 éves, izraelita vallásit gazdálkodó) 
ellen a büntető törvénykönyv 278. szakaszába 
ütköző gyilkosság büntette czimén azt a vádat 
emeli, hogy Lövőpetriben 1909. ntárczius 13-án 
feleségét, néhai Wcisz Irmát karbolsav méreg al­
kalmazásával, élőié megfontolt szándékkal meg­
ölte. A vádirat a házastársak egymáshoz való 
viszonyával foglalkozva, azt a következőleg is­
merteti :

A házastársak folytonosan egyenetlenkedíek, 
mert Róth Albert elhidcgíilt nejétől. A legutóbbi 
alkalommal, mikor Róili durva magaviseleté miatt 
az elhaltat a rokonság hazavitte, a házasfelek 
csaknem kőt hónapig különválían éltek. Róth Al­
bert el is vált volna szerencsétlen nejétől, dr. 
nem tudott a gondolattal megbarátkozni, hogy 
nejének — a házassági szerződés értelmében — 
visszaadja a hozományát és megoszsza vele va­
gyonát. Az elhunyt pedig sohasem szolgáltatott 
arra okot, hogy Róth Albert a házasságot az ő 
hibájából kérhette volna felbontani.

A vádirat tehát arra az alapra helyezkedik, 
hogy a durva lelkületű férjet a házassági szerző­
désben megkötött vagyoni viszonyok jutatták arra 
a gondolatra, hogy feleségéiül bármi módon meg­
szabaduljon.' Feltűnő, hogy Róth Albert már 19Ö7 
nyarán a felesége életét százezer koronára bizto­
sította, feltehetőleg a végből, hogyha a felesége 
hozományát vissza is kell neki adni, ez a bizto­
sítási összegből bőven megtérüljön. Ezért a bizto­
sításért évi '4920 koronát fizetett, holott jövedelme 
ilyen nagy összeg fizetésével arányban nem állott. 
Később Róth Albert megváltoztatta felesége iránti 
viselkedését, szeretetet mutatott, hogy bizalmat 
keltsen. Ilyenformán sikerült neki rávenni felesé­
gét, hogy a házassági szerződést megváltoztassák 
és ezenkívül aláíratott vele egy 20.000 koronás 
váltót, valamint egy meghatalmazást arra, hogy 
40 ezer korona kölcsönt vehet fel a terhére.

Dávid Hermina tanú szerint Roth Albert oda­
haza volt, mikor neje az állítólagos orvosságot 
bevette. Rotlr Albert beküldte nejét a hálószobába, 
besüthette a szobát és szigorúan megtiltotta a 
cselédeknek, hogy a szobába bemenjenek. Ezután 
Róth Albert nejétől mindenkit eltávolitva — el­
ment a templomba. Mikor onnan hazajött és fe­
lesége haláiahiréí megtudta, fájdalmat mutatott; 
sőt úgy tett, mintha öngyilkos akarna lenni bána­
tában, de azért ráért arra, hogy az orvosságos 
üveget, melyről a tilalom ellenére a szobában járt­
kelt cselédek megtudták, hogy karbol-szagu volt 
— eltüntesse ; ráért arra is, hogy öt a karból- 
szagra figyelmeztető cselédeket reprodukálhatsz 
lamil durva kifejezésekkel elhallgatassa és terro­
rizálja.

Több tanút kér az ügyész beidézni a főtár­
gyalásra, akik mind igazolják azt, hogy a holttest 
Körül forgolódó községi szülésznő előttük be­
szélte, hogy mikor ő a holttestnél hamarosan 
megjelent, még látta a karbolos üveget és talált a 
halott körül karbolcseppeket.

Támogatja a vádat Radios Géza gyürei orvos­
nak vallomása is, amely szerint Róth Albert arra 
kérte, közölje vele, miként nyilatkozott a csend­
őrök előtt. De még ennél is feltűnőbb az, amit 
szintén Radics Géza tanú igazol, hogy Róth Albert 
gyakran érdeklődött nála az iránt, hogy az exhu­
málás miként történik.

Az országos bírósági vegyész szakvéleménye 
és a holttestet honezoló orvosok szakértői véle­
ménye szerint, Róthné természetellenes halállal 
múlt ki, halálát karbolsavmérgezés okozta.

A vád beli cselekmény bizonyítására 48 tanul 
nevez meg a vádirat.

— Guruló rubel. Gcrin szenátor egy' öt tagit 
vizsgálóbizottsággal, amelyben kőt vezérkari törzs­
tiszt is van, Péfervárró! Irkutskba utazott az ottani 
katonai intendaturák megvizsgálására, mert rájöt­
tek, hogy a szállításoknál óriási sikkasztásokat 
követtek el.

Halál a harctAssah gyakorlaton Aradról je­
lentik, hogy az aradi 39. gyalogezred ( jaj külvá­
rosban gyakorlatot tartott s az ellenséges csapa­
tok vak!'' lessel lövöldöztek egymásra. F.gy lövés 
Ftíy János őrsvezetőt nagyon közelről érte. Fáy, 
kit a lövés az oldalán talált, összeesett és meghalt.

— Agyonvert erdoőr. Az alábbi vérláziló gyil­
kosság hírét hozza Aradról a táviró: Kotok Péter 
uradalmi erdőőrt Leá.-zi községben a:: rvezin töb­
ben megtámadták, földre tepertők és össze-viss; a 
rugdosták. A szerencsétlen ember olt a helyszínén 
meghall. A gyilkosok közül Don Miklóst, az egyik 
tettest elfogták és néhány napon Felül bizonyára 
a többi is csendőrkézre kerül.
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Csütörtök, augusztus 19.
— Botrány a tárgyalóteremben. Az ötödik kerü­

leti járásbíróságon ma délelőtt izgalmas jelenetek 
játszódtak le; az egyik hiró szobájában merény­
letet akart elkövetni a por'" felek egyike. A kínos 
szezéna főszereplőjét, /yw/o- Gyuláiról pár hónap­
pal ezelőtt hasonló merénylet miatt fogtak cl a IV. 
kerületi járásbíróságon. Fondor Gyuláné, akinek 
férje a Gresham biztosi-társaság ^'igazgatója 
volt, hosszabb ideje pörös'-ödik a killör,'öző bíró­
ságoknál. A "a! vádolja férjét, hogy egy csinos 
fiatal nő miaw ''ált el tőle s r. legnagyobb gyomorban 
hagyta itt a h’^esét gyerm-keivel együtt Repörölte 
nő- és gyermektartás czim-'n, a bíróság m-g is ítélte 
a kívánt összeg egyrészét, de behajtani nem lehe­
tett, mivel For dór Moszkvában tartózkodik állan­
dóan. Az u:"hb eljárás során, amely a pörben 
indult, Fond-'-né megjelent az ötödik kerületi 
járásbíróság épületében, a Hold-utsza 21. száma 
alatt s Novak Sándor bíró II. emeleti szobájába 
nyitott be. Izgatottan mondotta, hogy szóbeli 
panaszt akar előterjeszteni, ami jegyzőkönyvi ké­
relem formájában történt volna meg. A biró ud­
variasan fogadta s türelmesen hallgrtfa meg a 
gyászrahás triasszonyt, aki azonban — minden 
ok nélkül - egyre izgatottabban viselkedett A 
bírónak egyik közömbös, csendes megjegyzésére 
aztán fölkiálfcít:

— Maga is olyan, mint a többi biró. Össze­
játszik a férjemmel. Ez gezság.

— Vigyázzon ! szólt a biró. — Baj lesz, ha 
ilyet állít.

— Igenis, baj lesz! Olyan igaz, mint ahogy 
Fondor Gyuláné a nevem.

Novák bírónak most hirtelen eszébe villant, 
hogy ez az a Fodomé, alri Löw kollégája ellen is 
merényletet "'-art elkövetni s megdöbbent, amikor 
a nő gyanús mozdulattal a ridiküljéhez kapott. A 
biró azonban nem vesztette el a nyugalmát, Fon- 
domé kezéből a ridikfllt gyorsan kikapta és csön­
getett a szolgáknak.

Lély Gábor szolga sietett be a hívásra. Fon- 
I dorné dühösen fogadta és óriási botrányt csapott

— Várjon egy kicsit, nagyságos asszonyom, 
— békitette Novák — a járásbíróság vezetője majd 
elintézi az ügyet.

Levezették Fondornét az első emeletre, dr, 
Andorffy Károly bíróhoz, aki a haragja okát kér­
dezte. kondomé itt teljesen elvesztette az eszét s 
őrjöngve kiáltotta:

— Becsapnak a gazemberek! Nem bírom 
tovább!

Rárohant a bíróra, de Lély közbelépett és 
lefogta. Fondornc azután Lély ellen fordult, po­
fozta, rúgta, az arczát csúnyán összekarmolta s 
annyira dühöngött, hogy alig tudták lebirni. Gyor­
san rendőrt hívtak s az 1867-es számú rendőr 
értesítette a mentőket. Ezek borzalmas állapotban 
találták az urinőt, aki hisztérikus rohamban fet- 
rengett a földön. Nagynehezen magához térítették 
s beszállították az V. kerületi kapitányság épüle­
tébe. Ott ki akarta hallgatni Rostás fogalmazó, de 
nem lehetett. Fondornét meg fogják vizsgáltatni 
egy rendőrorvossal s ettől függ, hogy haza cngc- 

• dik-c budai lakására, vagy pedig tébolydába 
viszik.

A vizsgálat konstatálta, hogy a ridikülben 
revolver nem volt, csak egy zsebkendő s pénz- 
lárcza néhány fillérrel.

— Lopás a szállodából. Hoffbiuier Antalné 
bécsi magánzónő, aki a minap érkezeit Buda­
pestre, bejelentette a rendőrségen, hogy az Oncnt- 

" szállodában levő lakásáról elloplak egy arany 
rrvaklánczot, amelyen egy tojásalaku gyémántok­
kal kirakott amulett volt. Értéke 800 korona. A 
szálloda tolvaját nyomozza a rendőrség.

— Öngyilkos leány. Az Frzsébct-tércn ma dél­
után egy fiatal leány forgópiszlolylyal szivenlőtte 
magát. Mikor a holttestét átkutatták, kisült, hogy 
az öngyilkos leányt Diamantenstem Erzsébetnek 
hívják. Levelet találtak nála, amelyben azt hja, 
hogy gyógyíthatatlan idegbaja kergette a halálba. 
Holttestét a boneztani intézetbe szállították.

EGYETÉRTÉS 9
— Százasok helyett reklámnyomtatványok. Makó­

ról jelentik : Humbucz János nagylaki gazdaember 
két üszőt hajtott be Makóra a nagyvásárra. |ó 
sokáig álldogált a vásárban anélkül, Fogy valaki 
csak kérdezi'1 volna is j 'rzágaínak írát. Végre 
cdavetődött egy jóképű magyar, ki - mint mon­
dotta — épp ilyen jószágot keres, min' a Hum­
bucz Jánosé. Humbucz nDr előre örült a jó vá­
járnak ős I *0 koronát kár' az üszők darabjáért.

— Megadom, megadom, meg is éri az ilyen 
jószág ezt a pénzt — szelt a vásárló — és ezzel 
mellényzsebébe nyúlt és hanyagul e^y csomó 
bankót húzott ki zsebéből.

— Itt van ni jó ember 110 koron' egy szá­
zas és egy íhes.

A százas nem volt egyéb, mint közönséges 
reklámczédula, amit egy hódmezővásárhelyi ke- 
reskedőezég osztogat az i'tczán. Humbucz forgatta 
r. különös pénzt, nagyon gyanúsnak találta, meg 
is mondta a jóképű vásárlónak, hogy 6 még i'yen 
pénzt sohasem látott.

Hát maga nem tudja, hogy most már van 
magyar bank, magyar banknóta ? Lássa adhatnék 
régi pénzt is — és egy jó százkoron:’at mutatott 
— de nem akarom magát becsapni.

Miután a vásárló elköszönt, Humbucz elvitte 
a pénzt felváltani, de majdnem hogy becsukták a 
szándékáért, a rendőrségre vitték, ahol elmondta, 
hogy miként jutott ehhez a pénzhez. Persze, rög­
tön a furfangos csaló keresésére indultak. Csak­
hamar meg is találták Faragó János hódmezővá­
sárhelyi ember személyében, aki azt vallotta, hogy 
neki is úgy adták a reklámczédulát pénz helyett 
s ő most mást akart vele becsapni. Ezt a védeke­
zését azonban megdöntötte az a faktum, hogy 
még egy egész csomó ilyen rekiámszázast talál­
tak nála.

— Csendélet Cirkvenicán. Még alig simultak el 
az argentinjai főkonzulné tragédiája által okozott 
kedélyhullámok, már is uj események tették Cirk- 
venicát az érdeklődés központjává. Pénteken este 
váratlanul megérkezett adriai hajórajunknak Schu- 
kics ellentengernagy parancsnoksága alatt gyakor­
latozó flottillája. A "vezérhajó a „Kaiser Karl VI.“ 
pánezélos czirkáló, ezt az admirális vezeti, két II. 
o. pánezélos fregatté, két forpedónaszád (Lussin 
és Hahn freg. thadn. parancsnoks.). 4 torpedóül­
döző, két torpedózuzó, két „Hochseböte“ és több na­
szád. Vasárnap különben is N.-Boldogasszonynapi 
ünnep lévén, a város tele volt emberrel, este Vsa­
kor a mólón várta a hatóságok fejeiből álló társa­
ság az admirálist s a katonazenekar a Gottcrhalté- 
val készült fogadni. Volt kivilágítás, tűzijáték a 
partról és hajókról egyaránt, de ä Gotterhalte el­
maradt, mert az ott időző Hódv Gyula ország- 
gyűlési képviselő az admirálist és a tisztikart este 
8 órakor pazar lakomára hívta meg a parton lévő 
Miramare szállóba. Hódy képviselő felköszöntőjé­
ben az osztrák császári és magyar királyi tengeri 
haderőre, a tisztek családjára ürítette poharát. Este 
bál, melyről V?2-kor az admirális a Rákóczi indu­
lóval távozott!

A tengerésztisztek nevében Schulde ellenten­
gernagy meleg szavakban mondott köszönetét 
Hódy képviselőnek és egész családjának, hogy 
nekik a két napi ott tartózkodást oly kellemessé 
tették. A flotilla hétfőn reggel hét órakor szedte 
fel horgonyait s Fiúméba vette útját, ahol 
az egész adriai hadihajóraj találkozik s gróf 
Nákó kormányzó estélyt adott a tisztele­
tükre. Tudósítónk fennt járt több hadihajón s 
azt az értesülést szerezte, hogy az utóbbi két 
év alatt százával Boroztatták magúkat magyar fiuk 
a tengerészeihez s ma már tekintélyes százalékát 
teszik a legénységnek s az ö kedvükért a paran­
csot németül és magyarul adják ki. Különben az 
összes parancsnokok a legnagyobb elismerés 
hangján szóllak a magyar születésű legénységről, 
mint ügyes, megbízható emberekről.

— Házasság. Jónás Frigyes középiskolai tanár 
eljegyezte Vadász Marcitól, Vadász Lajosnak, a He- 
vesmegvei Lapok felelős szerkesztőjének leányát 
Gyöngyösön

ürosz Sándor dóvaványai kereskedő eljegyezte 
Fuchs Mátyás endrődi kereskedő leányát, Szórónkét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben I 
Polgár Kálmán miiórás ékszerlclepén, Budapest, VII., j 
Erzsébet-körut 29., í. cm. szerezhetők be. Nagy képes 1 
alhum árieevzék bérmentve küldetik.

— Zendülés egy katonai fogházban. Laibachból 
jelentik, hogy az ottani helyőrségi fogházban hét­
főn zendülés támadt. Körülbelül negyven fegyencz 
mindent apróra tört és zúzott. Katonaságot hozat­
tak, mely a zendülőket megkötözte. A zendülés 
okát még nem tudják.

— Hol igazság ? Nagy riadalmat okozol 
egy kiváncsi atyafi a minap a Feszty-körképnél. A 
közönség figyelmesen hal'gáttá a felügyelő magya­
rázatát, am For egyszerre erős orditás riasztotta fe 
csendes álmélkodásából. Az atyafi átmászván a 
nézőtér kor'űlján, belesélált a körkép előterébe s 
amikor egy kasírozott szikla beszakadt alatta, or­
dítva hullott 1c a sötétségbe. Nagynehezen kihúz­
ták és kérdőre vonták, hogy mit keresett ott, ahová 
nem lett volna szabad mennie. „Oda akartam 
menni arra a másik dombra, hogy közelebbről 
lássam a vidéket“. „Hiszen az a domb már festve 
van, arra nem lehet rámmni.“ „Mohát éppen azt 
akartam kitudni, hogy meddig tart itt az igazság 
és hol kezdődik a festés.“ Az atyafinak a nagy 
ijedtségen kívül egyéb baja nem történt s amikor 
azt is kifújta magából, távozás előtt ravasz mo- 
solylyal súgta oda a felügyelőnek:

»Mégis megtudtam ám, hogy hol a hunezut- 
ság !“

— Nagy tömsz. A Clcsőszentmáríonnal szom­
szédos Dombó községben, Serbán János nevű 
gazda telkén egy benzinmotoros cséplőgép szikrá­
jától tűz támadt, a dühöngő szélvihar széthordta 
az égő üszkokét és a hetek óra tartó szárazság 
és a nagy vízhiány miatt húsz gazda hajléka tel­
jesen leégett az összes melléképületekkel és a már 
azokban felhalmozott terméssel együtt. A templo­
mot is alig lehetett megmenteni. Serbán János 
fiával együtt oly súlyos égési sebeket kapott, hogy 
a dicsőszenímártoni kórházba kellett őket szál­
lítani.

— Néplázadás a kolera miatt. Pétervárról táv- 
iratozzák: A Pskov kormányzóságban lévő Ta- 
kabsk-szigeten a legutóbbi kolera-megbetegedé­
sek alkalmával zavargás támadt. A nép közt az a 
hír terjedt el, hogy a korpát! egyetem diákjai egy 
tavat koleraporral megmérgeztek. A tömeg egy 
orvost és egy diákot úgy összevert, hogy életüket 
s alig tudtác megmenteni. A mob ezután meg­
ostromolta a kolerabarakkokat és a betegeket cl- 
hurczolta.

— Beketow-czirknsz. Csütörtök délután a Be- 
ketow-szirkuszban családi előadás van mindenki 
számára fél helyárakkal. Pénteken, 20-án (Szent- 
István napján) délután 4 órakor nagy előadás, 
amelynél gyermekek az összes ülőhelyeken fél 
helyárakat fizetnek. Mindkét napon este 3/s8 óra­
kor nagy ünnepi és díszelőadások. Valamennyi 
előadásban, a délutániakban is, az összes szerződ­
tetett tagok fellépnek, a délutáni előadások telje­
sen azonosok az estiekkel. Az augusztusi műsor 
pedig olyan, hogy ahoz foghatót még soha látni 
nem lehetett.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság. Kiss Sándor 
domti gazdálkodó gyakorlatra vonult be a katona­
sághoz. A tanyát távollétében egy kis kanász- 
gyerekre, Berczey Sándorra bízta. A kis fiút a 
szomszédok tegnap halva lelték az istállóban. A 
nyakában egy hurok volt, amiből arra következtet­
tek, hogy a fiú felakasztotta magát. A hullát be­
hozták Szentesre, ahol dr. Czukkermann kerületi 
orvos meglepődve konstatálta, hogy a fiú nyakán 
hiányzik az akasztott embereknél mindig jelentkező 
akasztás! barázda és semmisem mutat arra, hogy 
a fiú felakasztotta volna magát. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot. A bonczolás fogja kideríteni 
a titokzatos halál okát.

x Ál elektromágneses gyógyítás a legkényelmesebb 
villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő test­
részt le sem kell meztelcniteni, mivel az áram ruhán 
át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatása kettős, u. ni. 
fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből kifolyólag 
alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, görcsök, 
csuz- és köszvénykinozta fájdalmak, a gyomor és szív 
ideges zavarai, a neuraszttiénia és hisztéria okozta 
fejnyomás, ingerültség stb. ellen, főképen pedig szinte 
bámulatos hatást, fejt ki álmatlanság ellen, mert sok­
szor már néhány ülés alatt sikerül az évek óta fenn- 
álló hajt megszüntetni. Az elektromágnes gyógymód 
dr. Hönig Izsó villamgyógyitó intézetében (Károly- 
körút 21. sz.) kerül alkalmazásba.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaiierczcg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vivásra.____________________

11ieggelizés élőit fél poftól
S 6 H KI 3 DTH Ä rj E R-féle

l«»sználata valdtli áldátr gyomorbajosok« 
na Se és székszorulás ban szenvedőknek

mii
az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kli üveg 40 fillér, 
nagy üveg 00 fillér.
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Katonai kinevezések.

'Iff11—■LJ»lt"l«WIIII|i|i|i U

Budapest, augusztus Í3.
A honvéd hadapródiskolák végzett növendé­

keinek a hirály születésnapja alkalmából szokásos 
kinevezését a hivatalos lap mai száma a követ­
kezőkben közli:

Kineveziettek : I. a ni. kir. honvédséghez 1 uuO. 
évi szeptember 1-étől számítandó ranggal had­
nagyokká :

A) .4 gyalogságnál: Petrik Ernő a miskolezi
10., Vághó" Elemér a budapesti 1., Röder Jenő 
a pozsonyi 13., Oldal István a budapesti 1., Dam- 
janovich Sándor a nagyváradi 4., Fábry Dániel 
a lugosi 8., Schindler Béla a kassai 6., Koloss- 
váry Imre a miskolezi 10., Perczel Tasziló a ma­
rosvásárhelyi 22., Tower jános a soproni 18., Mező 
Endre a debreczeni 3., Oláh József a nyitrai 14., 
Nagy György a brassói 24., Kerekes Jenő a 
kassai 9., Györke György a székesfehérvári 17., 
Kövesi Ferencz a szegedi 5., Király Rezső az eszéki
28., Wighardt Gyula a trencséni 15., Vass Zombor
az eszéki 28., Bielek Pál a szabadkai 6., Verbó 
Károly a zágrábi 25., Vizy Antal z y”rseczi 7., 
Stirling Andor a pécsi 19., Sajohclyi Sár.ao.' és 
Várnay Andor a kolozsvári 2’., Bene Jenő a mv ’« 
kácsi 11., Kogutowicz Lajos a nagykanizsai 20 
Magda Jenő ä zágrábi 25.. Astleithner Artur a 
munkácsi 11., Sztrilich Imre a szabadkai 6., Buda- 
házy Miklós a szatmári 12., Mamusích István a 
brassói 24., Kuthy Lajos a nagyszebeni 23., Szc- 
gedy Gyula a szatmári 12., 1 'alapos Barnabás ? 
nagyváradi 4., Lázits Miklós a kolozsvári 3 ., 
marczinfalvi Benda Tibor a munkácsi 11., eh- 
man Sándor a károlyvárosi 2b., < Gá­
bor a brassói 24., Halm Árpád a szegedi
5., Brand l Róbert a károlyvárosi 26., Ko- 
váts Ödön a trencséni 15., Rakovszky Tibor 
a pécsi 19., Papp Lajos a nagyszebeni 23., 
Bognár Béla a gyulai 2., Hazai Gyula a po­
zsonyi 13., Bathó Ferencz a nagyszebeni 23. és 
Dsida Mihály a szatmári 12. honv. gy.-ezredhez,

B) A lovasságnál: Panos Aurél a budapesti
1., Barcs Imre a szegedi 3., Lövészi György' a 
pápai 7., Walter Ferencz a szegedi 3., Magyar! 
Andor a debreczeni 2., Takács József a pécsi 8., 
Gaál Jenő a pápai 7., Honti Béla a debreczeni 2., 
reventlani báró Kaas Andor a váczi 6., Kenfelj 
Aurél a varasdi 10., Szlavniczai Sándor László a 
budapesti 1., Stessel Béla a pápai 7., Móczár 
Gyula és Pappert Jenő a szabadkai 4., Szánió 
Gyula a marosvásárhelyi 9., márkusfalvi és batiz- 
falvi Máriássy László "a kassai 5., Poyzl Miklós 
a váczi 6., Korbuly László és olaszfalusi Kol­
ler Gáspár a kassai 5., Bereczk Zoltán és Stefa- 
nővics Döme a marosvásárhelyi 9. honvédhuszár- 
ezredhez,

A közös hadsereghez.
A) A gyalogcsapatoknál: Hochenburger An­

tal a báró Dávid 72. gyalogezredhez, Tóth István 
a 19., Klausz Kálmán a 24. tábori vadászzászló­
aljhoz, Heim Géza a báró Steininger 86., Frank 
Győző a. báró Drathschmidt 101. gyalogezredhez, 
Nuszer Ágoston a 32., Nyárád-szent-imrei Balogh 
Jenő a 23. tábori vadászzászlóaljhoz és Lederer 
Oszkár a báró Fejérváry 46. gyalogezredhez.

B) A lovasságnál: Asztalos Béla a VII. Ed­
várd, Nagybritfania és trhon királya, India csá­
szárja 12., Dobál Béla és Hamersky Elemér a csá­
szár !., Mohr Béla az I. Ferdinánd bolgár király
11., Baczka-madarasi Kis Domokos a Frigy'cs Li- 
pót porosz herczeg 2., Tófalvy Gábor a Vilmos, 
a német birodalom és Poroszország trónörököse, 
jász és kun 13., Brunswick György a II. Vilmos 
Württenberg királya 6., Bartal Dénes a gróf Ra­
detzky 5., Pados András a 14., Crausz Kázmér a 
VII. Edvárd Nagybrittannia és Irhon királya, India 
császárja 12., Szalay Kázmér a Vilmos, a német 
birodalom és Poroszország trónörököse, jász és 
kun 13., Végh Gyula az Arthur^ connaughti és 
strathearni herczeg 4. és Kiss Ernő a 14. huszár­
ezredhez.

A Teréziánum és a műszaki katonai akadémia 
3-ik évfolyamának végzett növendékei közül, a 
cs. és kir. közös hadseregbe való belépésük al­
kalmából ki neveztettek 1909. évi szeptember 
1-étől számítandó ranggal: Hadnagyokká :

1. a Teréziánum katonai akadémiából: 
Wessely Márián, Hortwig Alfréd, Székely János, 
Janicek Róbert, Franzl Ottokár, Metelka Jaroszláv, 
Grüli János, Lober Ödön, Urban János, Trojan Ar­
thur, Orienburgi Melzcr János, Schier József, Holzer 
József, Weichselberger Károly, grabensprungi lovag 
Cavallar Vilmos, Schar Károly, Kramaric Ervin, 
Henke József, Hammer Venczel, Glasner János, 
Pfoser Albin, Thurner Lipót, Wartha Vi.old, Kenye­
res Kálmán, Gerzabek Oszkár, Sykora Oszkár, Heene 
Károly, Stcífan Ede, Holub Antal, Cihák Ferencz, 
Prohászka Nándor, Golachowski Károly, Wagner 
Henrik, Beyer Vilmos, Schaffer Vilmos. Krainz Fe-

hó

ns.

EGYETERTES
rencz, Kolovratnik Zdenkó, Zikes Venczel, Locher 
Ágost, Kronhelmi lovag Cunz Vincze, Klepp Rezső, 
Schönherr Ottó, Wagner Rezső, Bartonek Nándor, 
Korecki János, ns. Hausmeder Ferencz, Theban 
Brútusz, "Pöschmann Arthur, Boross Géza, Pilat Ká­
roly, Bénél Ferencz, Sanchez de la Cerda Lajos, 
Svoboda Károly, WödI János, Albrecht Emil, Kiss 
Ferencz, Wlodarski Gusztáv, Beleanu János, Rech- 
tenfeldi Hellrigl József, Beyweiss Károly, Schreiner 
Rupert, Schindler Leó, Seebauer Győző, Osman 
Frigyes, Savu Szabin, Werner Alajos, Eisele Fe­
rencz, Vrga Bozidar, Widdersteini Bischoff Sándor, 
Fehér Gyula, Gross Ernő, Drechsler Frigyes, Dtlr- 
rigl Károly, Lenhart József, Erseg András, Mir- 
kovic János, Albrecht Jenő, Trinkl Richáad, Bayer 
Venczel, nagy- és kis-barkóczi Pósfay Pongiácz, 
Hetz Imre, Lapos Jenő, Mikulicz Béla, 
Steiner János, Stella Albert,, Pavkovic Vladimir, 
Hauszenblasz Alfréd, Finke Ödön, Fallaux Richárd, 
Nagy Béla. lovag Rozvvadowski János, Stulpa Hen­
rik, Gábriel Pál, Fabianics Béla, Suppan Pál, Stoja- 
now Milán, Novelly János, auringi Steiner-Götl Artúr, 
Breuer Szergiusz, harasztosi Leitschaft Károlyt, 
Fröhlich Albin, Chmel Hugó. Tavi Tibor, lobeti- 
stedti Eitler Sándor, ns. Köhler Ernő, vesten- 
bruggi Flniayer Ervin, ns. Görtz Ferencz, Csinkay 
Albert, Benedek Géza, rudani és poriai Pitlik 
Alfréd, Tlreuer Károly, Benesch Rezső, Szirmay 
József, Strunk János, krempachi Cornidcs Albert, 
Jakab Zoltán, Mieling Henrik, Feszler Antal, nior- 
ihali Schneller Kurt, lierczeg Sulkowski Sándor, 
camposteliatoi Pasquali Alajos, hohenstraiti Wer­
ner Herbert, Schediwy József, lazani báró Bechinie 
Bnmó, Burian Róbert, Hamza György, Kor it z Sán­
dor, Horváth Károly, Holjac Győző, Strasser László, 
felső-kubini és nagy-olaszii Kubinyi Arisztid, lo­
vag Heiterer-Schaliér Vilmos, Kncbloch Kornél ;

" 2. a műszaki katonai akadémiából (tüzérségi 
osztálv): jaborka Győző, Kuchinka Frigyes, 
Schneider Szilárd, ns.'Reisenauer F.dvin, Hodny 
József, Temesrékási Vaszilievits jános, Schrangl 
János, Wiedmann József, Krill Sándor, Hierschlt 
Győző, ns. Rákosi Béla, Hulla Gusztáv, Salvan 
Romulusz, Cejnek Károly, Haysenfelsi Haysen 
János, Osváth Zoltán, Halmenkam János, lovag 
Mehlem Ervin, báró Baillou Alfréd, Shanff Brrnrkó, 
Wirtholen Nándor, Kappel György, Arlaui Paner 
Ernő, Böchm Artur, Keusch Ede, Spenedcr Rezső, 
Finger Egon, Kiss Béla, Radl Károly, Takáts Béla, 
Wetschl lenő, Cicha János, Kalita "Artur, Giczey 
György, Rudolf Ervin, Hermann Emil, Gtirth Osz­
kár, Brass Antal, Ninger György, Dzugan Julián, 
Mohr Rii hárd, Procházka Udó, Baumann Károly, 
Lischka Henrik, Irrlacher Ferencz, Preisinger Fri­
gyes;

(hadmérnöki osztály): Basler Mór, Mladek 
EmiL Stanke Péter, Hatolykai Pap István, Redlicü 
Rezső, Staar Lipót, Svecz Emii, Miksch Alfréd, 
Dainokfalvi Bartha Rezső, Kirchwaldi Knopp Leó, 
Richter Rezső. Brandhuber Lajos, Eyb Bernát, 
Honig Ferencz, Pohl Antal, Laczkó Károly, Kliszcs 
Ottó, ZahaczewsKi Zdiszlausz, Baigar Frigyes, Ri- ■ 
gele Ottó, Langenbacher Edvin, Butzké Vincze, j 
Ziegler Vilmos, Freiss Ottó, Bielobradek Henrik, 
Rumfelsi Rumpold Károly, Stemmer László, Löff­
ler Leó, Kolarczik Adolf, Blank Anasztáz, Batla 
Endre, Kailer Antal, Kelényi Imre.

SZINHÁZés MŰVÉSZET
(*) Caruso Ostcadében. Az ostendei Kmsalonban 

rendezett hangversenyek során legutóbb Caruso, 
a világhivü tenorista lépett fel háromszor egymás­
után s a sikere épp oly nagy volt, mint annak 
idején első föllépése alkalmával, csakhogy a kö­
zönség, amely a haialmas termet minden alkalom­
mal megtöltötte, a régebbihez képest, számban 
jelentékenyen megnövekedett, épp úgy, mint a mű­
vész honoráriuma, amely esténként 10.000 frank 
volt. A hangversenyen 17.000 főnyi közönség 
volt jelen, akik közül 5000 bérlő. Ez a nagy láto­
gatottság az alacsony, mindössze két franknyi be- 
épődijnak tulajdonítható, de a bevétel igy is két­

szerese volt a Caruső által zsebrevágott honorá­
riumnak.

(*) A Vígszínház megnyitása, A szinházvizsgáló 
bizottság a Vígszínházban megejtette a szezón 
elején szokásos ‘ vizsgálatot és mivel mindent a 
legpéldásabh rendben talált, megadta a megnyi­
tási engedélyt. A Vígszínház szombaton, c hó 
21-én kezdi "meg előadásait 1 deltái Jenő népszerű 
énekes vigintékával, az „Édes teher“-rel. A jegy­
árusítás a" "megnyitás előtti napon veszi kezdetét.

("j Csütörtökön a Tánczos huszárok. A Szent 
István-napi nagy idegenforgalomra való tekintettel 
a Királyszinház igazgatósága megszakítván a Já­
noska sorozatos előadásait, egymásután adja a 
múlt évad legnagyobb sikerű újdonságait. Elsőnek 
ezek közül csütörtökön a Rajna-Szirmai-íélc ope­
rett, a Tánczos huszárok kerül szinte, amelynek 
ez lesz a 81-ik előadása. Thea szerepében lép 
először Komlóssy Emma a Királyszinház szín­
padjára.

Csütörtök, augusztus 19,

(*) A magyar népdal diadala. A Drezda melfeti 
hires Lehmann-féle szanatóriumban nagyszabású 
hangversenyt rendeztek, amelyben Szilágyi Ara­
bella, Operánk volt tagja is közreműködött. A ki­
tűnő művésznő több magyar népdalt énekelt oly 
bravúrral, hogy a hallgatóságot magával ragadta 
és szűnni nem akaró tapsviharral honorálta mű­
vészetét. A hangverseny után a közönség a mű­
vésznőt lakására kisére és útja valóságos diadal­
menet volt.

FOVAROS.
A kenyérgyár és a pékelc

Budapest, augusztus 18.
A főváros kenyérgyára e hó 24-én megkezdi 

tizemét. A főváros tanácsa: „Budapest székesfő­
város községi kenyérgyára“ aláírással ma a kö­
vetkező hirdetmény utján adja tudomására a 
nagyközönségnek a községi kenyérgyár megnyi­
tását :

Értesítjük a t. közönséget, hogy Budapest szé­
kesfőváros községi kenyérgyára f. évi augusztus 
24-én megkezdi üzemét. A községi kenyérgyár barna, 
félbarna és fehér kenyereket síit 1, 2 és 3 kilo­
grammos darabokban. (A kenyér minőségét bélye­
gek jelzik, amelyek a hirdetményen fel vannak tün­
tetve.) A kenyereket folyó évi augusztus 24. nap­
jától (kedd) kezdve valamennyi vásárcsarnokban, a 
budapesti központi tejcsarnok-szövetkezet legtöbb 
fiókjában, a 11. kér. Széna-téren és a VI1. kerületi 
üarái-íéren berendezett elárusító helyeken, vala­
mint az összes községi lóluisszékekben árusítják, 
az elárusitő-helyek mindegyikén a községi kenyér­
gyár czirntáblája van kifüggesztve. A kenyér súly 
és darab szerint vásárolható. A községi kenyér­
gyárban sütött kenyér mindenütt csak a gyár által 
megállapított árban árusítható. Minden elárusító a 
kenyérgyár-jegyzéket az árusító-helyen feltűnően 
köteles kifüggeszteni, A barna kenyér kilogrammja 
26 fillér, a félbarna 30 fillér és a fehér 34 fillér.
A kenyérgyárat (X. kér., Juranics- és Százados- 
utcza sarok) a t. közönség vasárnaponkint 10—1 
óráig megtekintheti.

Előrelátható volt, hogy a pékek nem hagyjak 
válasz nélkül a fővárosnak azt az intézkedését, 
hogy Budapest közönségét olcsó kenyérrel látja el.
A válasz már ma megérkezett. Budapest összes 
sütői igen látogatott gyűlést tartottak ma délután 
a Liget-kávéházban, amelyben elhatározták, hogy 
holnap mégegyszer küldötíségileg kérik a polgár­
mestert, hogy a fővárosi üzemet szüntesse meg, 
illetőleg csak barna kenyeret süttesen, ha pedig a 
főváros azt nem teszi, akkor a pékek a legrövi 
debb idő alatt megszüntetik a főváros területén a 
kenyérsütést. Részletes tudósításunk erről az ülés­
ről a következő:

Spolarifs György elnök megnyitja az ülést cs 
elmondja, hogy mf indította őket arra, hogy moz­
galmat indítsanak. Megengedi úgymond, hogy a 
szegény nép kenyérszükségletét fedezze a város, 
de ezt ne tegye úgy, hogy egy iparágat tönkre 
tesz. Melly tanácsos megígérte, hogy a tisztessé­
ges sütőipart nem bántja. Részletezi a fővárosi 
kenyérgyár költségvetését és haszonszámitását. Ki­
mutatja, hogy a kenyérgyár deficzittel dolgozik. 
Ezt a ezég írem teheti. Ajánlja a gyűlésnek, hogy 
küldöttségben kérjék meg a polgármestert és az 
lleíékes minisztereket, hogy a pékek sanyarii 
helyzetét ne tegye lehetetlenné. Ha pedig a fővá­
ros megmarad álláspontja mellett, akkor a pékek 
szüntessék be a kenyérsütést. Hirsch Zsigmond 
Melly tanácsost támadja. A főváros eljárása irtó- 
háboru a pékek ellen. — Ha a főváros a 
népen akar segíteni, akkor olcsó búzát, il­
letőleg olcsó lisztet adjon a pékeknek. Így azon­
ban tönkreteszi az adófizető polgárokat Boros 
Soma, a munkaadók orsz. szövetségének elnöke, 
kijelenti, hogy mindig ellenezte, hogy a főváros 
bonyolítsa lé az egyes iparágakat. Mert könnyű a 
fővárosnak jövedelmet felmutatni: nem fizet adót, 
nagyban vásárol és a kiadásokat egyszerűen 
másutt számítja fel. A munkabeszüntetést azonban 
csak a végszükség esetében szabad használni. Bar­
kas Elek főtitkár után még többen szólaltak föl, 
akik főkénen a sajtót támadták. Ezután a közgyű­
lés elfogadta az elnök javaslatát, hogy holnap 
nagyobb küldöttséggel felkeresi Bárczy István pol­
gármestert és megkéri, hogy a főváros csak egé­
szen barna kenyeret süssön. Ha a főváros ezt 
nem teljesiti, akkor a pékek a legrövidebb idő 
ólait megszüntetik a főváros l ernteten a kenyér- 

j sütést.
Szüntessék meg ! A főváros azért építette a 

1 kenyérgyárat, hogy a jogosulatlan áremelést meg- 
I akadályozza. A folxtwos önkényes és indokolat-



Csütörtök, augusztus 19. 11EGYETERTES
lan áremelés folytán előállolt kényszerhelyzet | 
szülte meg a kenyérgyár eszméjét. Ez a körül­
mény pedig azt mutatja, hogy a kenyérgyár nem­
csak a jövőben kell, hogy gátul szolgáljon a jo­
gosulatlan áremelésnek, de első czélja az, hogy a 
nagyon is tulhevitett kenyérár-barométert kissé 
lehűtse, mert az a mai magaslaton tovább nem 
maradhat, különben belepusztulunk.

A fővárosnak nem czélja a sütőiparosok tönk­
retétele, csak azt akarja elérni s kell is, hogy el­
érje, hogy tisztességes polgári haszonnal elégedje­
nek meg. Ez pedig nemcsak joga, de kötelessége 
is a fővárosnak. Mert nem a főváros kezeli a pé­
keket, ahogy ők mondják: orosz alattvalók mód­
jára“, ellenkezőleg, épp a pékek voltak azok, akik 
kényurak módjára kiuzsorázták a kényük-kcdvük- 
nek kiszolgáltatott rabszolgákat, a fogyasztó kö­
zönséget Pár száz ember százezreket. A kenyér­
gyár felállításának tehát egyenesen a pékek az 
okai.

Mi tudjuk és megnyugtathatunk mindenkit, 
'hogy a kenyérgyár nem tesz tönkre tisztességtelen 
versenynyel senkit. De ha rendeltetésének megfe­
jel, törvényt pótol. Mert ha valaki pénzuzsorát tíz 
és rájönnek, a törvény megbünteti. De a házbér- 
nzsora és élelmiszeruzsora megbüntetésére saj­
nos — nincs paragrafus, azt akármilyen módon 
űzhetik. Űzik is. Mert a mai horribilis kenyér­
árakat semmivel megmagyarázni nem lehet; sem 
a gabonaárak, sem a munkabérek abnormis ma­
gasságával. Mind a kettő elég normális.

A tisztességtelen hasznot tisztes üzleti ha­
szonra leszorítani éppen nem mondható tisztes­
ségtelen versenynek. Önmaga iránt tartozó köte­
lessége az embernek, hogy ha fegyverrel támad­
ják meg, ő is fegyvert fogjon. A főváros közönsé­
gének a kenyeret tették úgyszólván hozzáférhetet­
lenné. Válaszuk a kenyérgyárral felelt. És éppen 
idejében.

Bízunk benne, hogy megfelel czéljának. Attól 
pedig éppen nem félünk, hogy miatta egy pék is 
tönkremenjen vagy beszüntesse a sütést. Legföl­
jebb kisebb haszonra dolgozik. Itgy is megél, ta­
lán csak vagyont nem gyűjt. Azt pedig nem is 
okvetlen muszáj a mai viszonyok közt.

Különben is mi csak természetesnek találjuk, 
hogy a pékek zúgolódnak. Mert ez a világ úgy 
van berendezve, hogy egyes dolgokon némely 
emberek örülnek, mások búsulnak. Csakhogy mig 
itt pár száz ember káromkodik, sok százezer örül. 
És ez sokkal jobban van így, mintha megfordítva 
lenne-

)( Hírek a városházáról. Vosits Károly fővárosi 
tanácsos, a középitési ügyosztály vezetője, vissza­
tért szabadságáról és átvette ügyosztálya vezeté­
sét ; a hazatért tanácsos egyidcig a helyettes al­
polgármesteri teendőket is el fogja látni. Dr. Bódy 
Tivadar tanácsos, a pénzügyi ügyosztály vezetője, 
aki az utóbbi időben a helyettes alpolgármesteri 
teendőket is végezte, holnap megkezdi több hétre 
terjedő szabadságát.

)( Rendkívüli közgyűlés. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter tudvalévőén értcsitcltc a fővárost, 
hogy az uj lakásbérleti szabályrendeletet a 40-ik 
szakasz módosításával hajlandó jóváhagyni. Ez a 
módosított szakasz Így szól: „A házmester fel­
mondás elfogadására, a bérbeadónak a bérlővel 
kötött meghatalmazása alapján jogosult, a bérleti 
szerződés megkötésére vagy felmondására azonban 
még a bérbeadó meghatalmazása alapján sincs 
jogosítva." A miniszter felhívta a székesfőváros 
közönségét, hogy a 40 ik szakaszt ily értelem­
ben módosítva újból mutassa be a szabályren­
deletet, hogy azt végleg jóváhagyhassa. Miután az 
uj lakásbérleti szabályrendeletet 1909 november el­
sején akarják életbeléptéim, sürgőssé vált annak 
újból való felterjesztése. Dr. Rá ez Dezső tóvárosi 
bizottsági tag és 39 bizottsági tagtársa . holnap 
Fülepp Kálmán főpolgármesterhez beadványt in­
téznek, amelyben rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát kérik hétfőre, augusztus huszonharmadikára. A

közgyűlés a belügyminiszter által kívánt módosítást
elfogadja és a szabályrendeletet sürgős jóváhagyás 
végett újból fölterjeszti a miniszterhez

)( A főváros közvágóhíd! és marhavásártéri bizott­
sága ma délelőtt dr. Csupor József tanácsjegyző 
elnöklésével ülést tafott, amelyen Purébl Győző 
dr. fogalmazó és Gruber Henrik főállatorvos lát­
ták el az előadói tisztet. A bizottság mindenek­
előtt a közvágóhidakon és a lóhusüzemnél szük­
séges fakarnránynemüekre vonatkozó ajánlatokat 
tárgyalta ; ennek során a rozs- és buzaszalmákra 
vonatkozó ajánlatok egyikét sem fogadta el, de 
újabb módosításokkal újabb árlejtést fog hirdetni 
e szállításra nézve. A kukoricza szállítására beér­
kezett ajánlatok közül a bizottság azt fogadta el, 
amely mm.-ként 15 K 60 f.-ért, a zabot 16 koro­
náért, a kukoriczadarát és az árpadarát 17 kor. 
50 fillérért szállítja. A bizottság Gruber Henrik 
előadásában letárgyalta a serléskonzumvásár ki­
bővítésével kapcsolatos ács-, tetőfedő-, csatorná­
zási beton- és burkolati, valamint föld- és kövező­
munkákra szükebbkörü árlejtés keretében beérke­
zett ajánlatokat. A munkákat a legolcsóbb ajánlat­
tevőknek adták ki.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi por. Az Osservaíotc Romano it ja . 

Néhány nap óta több újság újra közli azt a hirt, 
hogy a szentatya Fercncz fózsef császárhoz és 
királyhoz levelet intézett és kegyességét kérte a 
zágrábi pör vádlottjainak érdekében. Szintúgy több 
lap tendencziózus hirt közöl a szentszék és az ' 
orosz kormány között, kitört konfliktusról az orosz 
katolikusoknak a szicziliai és kalábriai földrengé 

I töl sújtott lakosság javára tett adományai dolgá­
ban. Föl vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, 1 
hogy mind a két hir teljesen alaptalan.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A kolozsvári 
ügyvédi kamara dr. Markovils Mihály ügyvédet 
Nagyilonda székhelyivel, az ügyvédek névjegyzé­
kébe felvette;

a temesvári ügyvédi kamara dr. Stassik l'e- 
rencz temesvári ügyvédet, önkéntes lemondása 
folytán, az ügyvédek lajstromából törölte.

§ Eltűnt hagyaték. A pápai izraelita hitközség- \ 
nek hosszú időn át volt elnöke, a dúsgazdagnak : 
ismert Steiner Mayer ez év február havában 98 j 
éves korában Pápán meghalt. Hagyatékában a 
sok százezer korona helyett csak mintegy 50.000 
korona értékű vagyont találtak. Az örökösök egy 
része ezért dr. Katona Imre budapesti ügyvéd 
utján büntető feljelentést tett dr. Steiner József 
Pápa városi főorvos ellen, aki az elhunyt aggas­
tyán vagyonát kezelte. Ezen ügyben a győri kir. 
főügyészség a vizsgálatot elrendelte. A bűnügy 
iratai most érkeztek vissza a veszprémi kir. ügyész­
séghez, ahol a vezető kir. ügyész a nyomozat 
vezetésével a szabadságáról visszatért dr. Lányi 
Sándor kir. ügyészt bízta meg a nyomozat lefoly­
tatásával.

§ Az erdészleány. Hrenkó Mátyás zsiikuti erdő­
kerülő szorgalmasan kerülgette a gondjaira bízott 
erdőséget, de különösen azt a kis házat, amely az 
erdő szélén állott s amelyben Navaski Péter er­
dész lakott 16 éves szép leányával, Ilonával. Múlt 
év november 8-án délután is betért Navaski há­
zába, hogy a leányt meglátogassa. Az ajtóban 
Navaskinak 4 éves József nevű kis fia futott eléje 
és elkérte az erdőkerülő puskáját. Hrenkó a fegy­
vert átadta a fiúnak és tréfából odaszólt neki:

— No most lődd agvon az Ilonkát!
A kisfiú szót fogadott és a testvérére fogta a 

fegyvert. E pillanatban a puska elsült és a sőrétek 
az erdészleány arczába szóiódiak. A leány súlyos 
sérülést szenvedett és arczát a sebek egészen el- 
éktelenilették.

Gondatlanságból okozott súlyos testisértés 
miatt emelt vádat Hrenkó ellen a trencséni kir. 
ügyészség. A főtárgyaláson a vádlott azzal véde­
kezett, hogy nem tudta, hogy a fegyver meg van 
töltve. Az erdész és leánya nem kívánták Hrenkó 
megbüntetését, a bíróság mindazonáltal négy havi 
fogházra Ítélte. A pozsonyi kir. tábla ezt az Ítéle­
tet helybenhagyta, a kir. Kúria pedig ma Buez 
Lajos bíró előadásában a benyújtott semmiség! 
panaszokat elutasította.

§ Egy hajós rímtelte. Velő István, aki egy 
uszályhajón mint kormányos volt alkalmazva, 
1906-ban családjával Budapest felé jött a Dunán, 
Mikor a hajó a pesti határhoz ért, a kormányos 
petróleummal leöntötte feleségét és meggyujtotfa. 
A rémes esetnek szemtanúja volt egy ‘ matróz a 
szomszédos uszályba jóról ; rögtön átsietett és meg­
mentette a jajveszékelő asszonyt. A rémes csele­
kedetre az a szerelmi viszony bírta rá Velőt, 
amelyet sógornőjével, Velő Józsefnével hosszabb 
idő óta folytatott. A kormányosnak útjában volt a 
felesége és több Ízben beszélgetett a sógornőjével 
arról, miképen lehetné el láb alól az "asszonyt. 
Velő Józsefné végre arra a gondolatra bírta a kor­
mányost, hogy ölje meg a feleségé:, de úgy, mintha 
véletlen balesetnek esett volna áldozatul. A tett elkö­
vetése után a kormányos megrémült és Romániába 
meneküli, ahol Suiinálr-m telepedett le. Ez év elején 
az ottani rendőrség ' dőt egy másik ügyből ki­
folyólag letartóztatta. A rendőrségnél Velő be­
vallotta, hogy a búd r pesti büntető törvényszék 
körözőlevelet adott ki ellene. FI vallomást a dunai 
comiié elnöke közölte <z odavaló magyar konzul­
lal, aki a külügyminiszter mán a magyar igazság­
ügyminiszternek jelentette, „z- esetet. Az igazság­
ügyminiszter felhívta a büntető törvényszéket, nyi­
latkozzék, van-e Velő István ellen bűn ügy folya­
matban. Á törvényszék igenlő válaszára a minisz­
ter megkereste az ottani biróságoí, hogy adja ki 
a kormányost. Ffaza is hozták ez év május havá­
ban. Velő kihallgatása alkalmával tagadja, hogy 
hitvestársa ellen gyilkosság! kísérletet követett 
volna el. Időközben az a matróz, aki az esetnek 
szemtanúja volt, meghalt és mindössze két tanú 
volt, aki a házasságtörés elkövetését bizonyítani 
tudta. Az ügyészség indítványa alapj án gyilkosság 
kísérletének büntette miatt indult meg Velő ellen 
az eljárás. Minthogy azonban tagadásával szem­
ben pozitív bizonyítékok nem merültek fel és a 
felesége is megbocsátott neki, a vizsgálóbíró el­
rendelte szabadlábra helyezését. A ‘ vizsgálóbíró 
határozata ellen az ügyészség felfolyamodást jelen­
tett be a vádtanácshoz s a'vádtanács ma a vád­
lott fogvalaríása mellett döntött.
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() Parancsővtiazti lovaglás. A tiszti lovasegylet 

ez év őszén Budapest környékén parancsőrfiszti 
lovaglást (Oidonanzriít) rendez; a föltételek ezek: 
1. A parancsörtiszti lovaglás ez év október 1-én 
és esetleg 2-án lesz. 2. E lovagláson részt vehet, 
a tiszti lovasegylet minden rendes és rendkívüli 
tagja, 3 A lovaglás sulykiegyenlités nélkül bár­
mily országbeli és bármily korú lovakon történhe­
tik. A tisztek korlátolt tulajdonában levő lovak is 
résztvehetnek. 4. A lovaglás távolsága körülbelül 
ölven kilométer lesz, melyből negyven kilométer 
mü- és járuíakon vezet természetes akadályokkal, 
tiz km. pedig a terepen természetes és mesterséges 
akadályokkal. Az előforduló és ugratandó szilárd 
akadályok 90 czm.-nél nem magasabbak és 2 5 m.- 
nél nem szélesebbek. 5. Start és czél Budapest 
mellett lesz; a lovaglás útvonalát a részletintézke­
dések kiadásával együtt szeptember 30-án minden
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részvevőnek térképlapra berajzolva tudtul adják.
6. A lovaglást minden lovasnak egyedül kell vé­
geznie, még pedig lóháton vagy a lovat vezetve; 
a start egyenként és megfelelő időközökben, sors­
húzással megállapítandó sorrendben fog történni.
7. A lovaglás 3 és fél órán belül hajtandó végre.
8. Nevezések a es. és kir. 4. lovasdandárparancs- 
noksághoz Budapestre (IV., lrányi-utcza 16. sz.) 
szeptember 15-éig küldendők. Minden lovas, aki a 
fenti követelményeknek megfelel, igényt tarthat a 
tiszti lovasegylct részéről adományozandó emlék­
jelvényre, illetőleg tiszteletdijra.

KÖZGAZDASÁG.
33.513.000 mm. búza!

--- a földmivelésiigyi miniszter mai hivatalos jelentése 
fél nn!!ié mm.-al kevesebbre becsült a termést, mint 

augusztus elején. —
Budapest, augusztus 18.

Szent István-nap előestéjén szomorú jelentés­
sel lépett a nyilvánosság ele a fö'dmiveldsügyi 
minisztérium. Az amúgy ínséges esztendőt jelentő 
34 milliós becslés alászállot már a mai termés- 
becslése, ami a mostani hallatlan drágaság mel­
lett valóságos ínséges évet jelent. Az állandóan ural­
kodó magas gabonaárak kisebb mennyiségért kevés 
ellenértéket nyújtanak az országnak amiként hogy 
sovány vigasztalás az is, hogy a löbbi terményből 
többé-kevésbbé jobb esztendő Ígérkezik. Ez a 
jelentés tehát kevés jót jelent az országnak. A 
jelentést egyébként ezúttal már kiegészíti a ten­
geri és a burgonya számszerű becslése is, ame­
lyekből a hivatalos a múlt évinél jelentősen jobb 
terméseket remél, úgy hogy az augusztus 15-iki 
állapot szeiint az ország 1909. évi terméshozama 
most már igy alakul:

1909. aug. 1909. aug.
1-én volt 
34.022 600
11.866.700
14.564.700 
12,959.300

Búza . 
Rozs . 
Árpa 
Zab . . 
Tengeri 
Burgonya.

1908-ban 
15-én volt termett 

33.513.000 41,423.229 
12.441.900 12,190.421 
15,534.500 12,263.031 
13.619.300 10,184.926 

42.497.800 37,117.269 
46.234 000 37,955.161

kivonatban

EGYETERTES Csütörtök, augusztus r.X

sok közvetlenül aratás előtt még ^kedvezőek és 
részben igen kedvezőek voltak, fejlődésvisszaesés 
állott be. Az Alföld nagyobb részében ugyanis 
csalódás érte a termelőket. De bekövetkezett az 
az állapot is, hogy a Tisza vidékén nagyon sok 
helyen, ahol aratás előtt legfeljebb csak o*-6 
métermázsa átlagokra számítottak, gyakori lett a 
2-3 métermázsa átlag. Előfordult, igaz ugyan a 
4-5 métermázsa átlag is, mindazonáltal a csaló­
dás mégis 25—30, sőt néhol 50 százalék, vagyis 
aránylag véve is óriási. A Tisza--Maros szögén és 
a Duna—Tisza közén is csalódtak a gazdák, de 
mégsem annyira, mint a Tisza vidékén, h vidéken 
legfeljebb 10-30 százaléknyira rug a csalódás, 
mindazonáltal ez a kevesbedés, Illetve különbözet 
is számottevő visszaesést eredményezett volna, 
hogyha a Duna két vidéke és különösen a Duna 
jobb partja a reméltnél nagyobb termelésével ked­
vező irányban nem befolyásolta volna az ország 
termésmennyiségét.

A búza, amint ezt már több ízben hang­
súlyozni alkalmunk volt, nagyohbára kielégítő és 
jó minőségű. Vidékek szerint ugyan eléggé na­
gyok a különbségek e tekintetben is, mindazon­
által mivel az országos átlagos sulyegység hekto­
literenként 78—79 kgr. között mozog, tehát a mu.t 
évi átlagot is felülmúlja, ennélfogva végered­
ményre nézve az ez idei búzatermés minőségileg, 
legalább nagyobb részben, elsőrendű terménynek 
minősíthető.

A roxs.
A búzánál jóval jobb terméssel fizetett a rozs, 

különösen mennyiségileg, minőségileg is igen jó 
lelt a termés, sőt néhol jobb a múlt évi termés­
nél cs minthogy a szalma termése is kielégítőbb 
lesz, mint aminő a búza szalmatermésc volt: 
ennélfogva konstatálni lehet, hogy a rozstermés 
csekély kivételektől eltekintve, országszerte a vá­
rakozásnak meg is felelt. A rozs hektoliterenkinti 
sulyegysége országos átlagban körülbelül 72 - 73 
kgr. között mozog. Minőség tekintetében tehát a 
rozs terméshozama szintén nagyon megnyugtató.

Tengeri és burgonya.
A számbeli tei mcsbccslések kiegészíttettek ez­

úttal a tengeri- és burgonyatermés becslési adatai­
val. A beérkezett becslési adatok bősége lehetővé 
tetie, hogy a tengeri és burgonya valószínű termés­
eredményének ezidőszerinfi állapotát megközelítő 
adatokkal kimutassuk. Nincsen ugyan kizárva, hogy 
a tengeri és burgonya termésbecslése legközelebb 
máris módosul, természetesen az időjárástól függ 
ennek a két terménynek is az eredménye. Való­
színű ugyan, hogy úgy a tengeri, mint a bur­
gonya, szemben a múlt évvel, máris kielégítőbb, 
tehát közép és jó középtermést fog nyújtani, ami 
mindenesetre előny lesz az ország kenyérfogyasz­
tási mérlegére, figyelembe véve az aránylag kisebb 
búzatermést és a bira magas árát.

Országos összesítés.
Augusztus hó 1-j-éíf 

várható
Fevcteti átlagos összqk 1BAc.

ViDÉ K térülői termes termés termes
kdt. holdanként

mctermázEA

Duna balp.
Duna jobbpartja 
Duna—Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balparlja 
Tisza-Marosszőgc 
Királyhágón tuti 

várm.
Országos összeg 

és átlag
Téli fagykárok, téli 
kipúllár-, tavaszi szá­
raz cs kedvezőtlen 
időjárás következté­
ben kiszántatott az 
ősziből mintegy 8* o

Aug. hó 15-én 
várható 

Aug. hó 1-én 
volt

Maga a jelentés egyébként bő 
igy szól:

Augusztus első felében nagyobbára száraz, 
meleg és részben szeles időjárás uralkodott. 
Azonban elég gyakran lecsapódások is fordultak 
elő, sőt a hó elején és 10-ikc táján eléggé bő­
séges is volt az eső. A bár termékeny és ki­
adó eső azonban mégsem volt elegendő, mert 
egyes vidékeken alig emelkedett a csapadék 
mennyisége 15 20, sőt néhol a 10 milliméterte,
aminek természetes következménye, hogy az 
ország nagyon sok területén a termények is­
mét nagyon kívánják már a kiadó országos^ esőt. 
Mivel tehát az időjárás július hó közepétől in­
kább szárazabb jellegű volt, ennélfogva úgy az 
aratási, betakarítási, mint cséplési munkálatok se­
rényen haladtak és nagyobbára be is fejeztettek. 
Igaz, hogy némely vidéken leginkább a minőség 
kárára összetorlódott a munka is, _ megáztak a 
lekaszált termények, (rendek, _ csomók és keresz­
tek), sőt néhol már-már a kicsirázás veszélye is 
fenyegetett, s emiatt azután elég sok helyen pa­
naszkodnak is vagy a búza, vagy az árpa, vagy 
mind a kettőnek, kevésbbé a rozsnak és zabnak 
hibássá vált minősége miatt.

Az eredmények különbözőségét és néhol a 
kisebbnek remélt átlagokat a termés minőségének 
jósága ezévben is elég sok helyen kiegyenlítette, 
sőt néhol örvendetesen is fokozta a termésmeny- 
nyiséget, de például a jó minőség sem volt képes 
már olyan terméscgycnleget létrehozni, hogy azzal 
az eredményt mennyiségileg a középátlag egysé­
gét érte volna el. De talán ennek az ellenkezője, 
illetve a fordítottja jött itt létre, mert minél több 
cséplési eredmény vált ismertté, annál inkább be­
bizonyosodott az az immár megmásíthatatlan va­
lóság, hogy az összes szalmás termények között 
a búza terméshozamát az országszerte megejtett 
próbacséplcsek a reméltnél is alábbi a helyezik. 
Megerősítik az uradalmi próbacséplésck átlagai is 
a nem kielégítő terméshozamot, de megerősítik újból 
is a gazdasági tudósítók most már próbacséplési 
adatai, hogy az czíáci terméshozam a középen 
alul maradt.

A búza.
Úgy látszik, hogy a búzánál a legfőbb hiba 

az volt, hogy azokon a vidékeken, ahol a kilátá-

Árpa és zab.
Az árpa és zab szintén jól fizettek. A prőba- 

cséplések eredményei az uradalmi birtokok átlagai­
nak figyelembevételével kedvező terméshozadékot , 
nyújtottak. Ezekből a terményekből is éppen úgy. 
mint a rozsból, várakozást fölülmúló eiedménynyel i 
országszerte szintén megejtettek a próbacséplésck. j 
Az a kifogás azonban, hogy az árpa nem min- 
denütt egyenlő szép fehérszinü, eléggé gyakori. Az 
eső tényleg sok kárt okozott a learatott és cso­
mókban és keresztekben feküdt árpában, mind- j 
azonáltal, mert az árpának is meg van a maga , 
sulyegysége cs mivel legalább is többnyire szép, 
világossárgaszinü, hogy az czidei árpatermény 
nagyon is alkalmasnak fog bizonyulni a sörgyárak 
részéte. Az árpa országos átlagos sulyegysége 
hektoliterenkint az eddigi próbacséplésckből ítélve 
65—66 kgr. és igy nagy átlagban ez is kielégítő.

A zab kiváló fejlődése által jó terméssel zárta 
le a gazdák mérlegét. Ritka kivétel az, ahol a zab 
a reméltnél gyengébben fizetett volna. Mindenfelől 
csak kellemes meglepetésektől érkeznek jelentések 
és ma már az egész ország tudatában van annak, 
hogy a zabtermés hozama nagyon kedvező lett, 
nemcsak szemre, hanem szalmára nézve is. Az 
összes szalmások között a zab fizetett szalma 
tekintetében a legkielégitőebben. A zab jó kvali­
tását mi sem igazolja jobban, mint a hektorhte- 
renkinti országos átlagos sulyegység. A zab 
sulyegysége ugyanis a múlt évi átlagot 
messze fclülmulja és 46-47 kilogramm között 
ingadozik.

Vannak ugyan itt is különbségek, hasonlóan 
a többi terményekhez úgy lefelé, mint felfelő menő 
irányban, mindazonáltal a megejtett próbacséplé- 
sek eredményeiből már is konstatálni lehet, hogy 
a zab kitűnő minőségű és talán az összes szalmás 
termények között a legkiválóbb is.

A kapás növények.
A kapás növények, melyek ismét esőt kívánnak, 

még kielégítően állanak. A tengeri a múlt évvel 
szemben kielégítőbb termést igér, úgyszintén a 
burgonya, sőt nagyobbára a répa is. Okvetlenül 
szükségük van azonban még esőre, különösen a 
tengerinek és répának, valamint a késői burgonyá- ■ 
nak, főleg az ország sik és hegyi vidékein és kü­
lönösen a Tisza mentén, de végül a Királyhágón 
túli részeken is, ahol már fonnyadnak a növények.
A többi termények, nevezetesen a dohány, komló 
és kender nagyobbára kielégítő terméssel fizetnek.
A takarmányfélcségck terméshozama kielégítő és 
részben jó. Egyedin kivétel a Tisza vidéke, ahol a 
szárazságot a növények máris megérezték.

Gyümölcs, szóló,

Gyümölcs kevés lesz, mert folyton hu . A 
szőlőtermés-kilátások újból is csökkentek, mivel a 
peronospora és lisztharmat nagyon is sok helyen 
végzetes mértékben föllépett és tetemes kárt okoz. i

Busa.
400,673 5.28 2.116,200 2.594.724 

1.023,583 6.36 fi.515,900 6.867,359 
1.308,203 5.69 7.306,400 8.101,244 

441,443 5.69 2.509,900 2.895,63' 
984.437 5.32 5.235,100 6.541,673 

1.429,777 6.01 9 025,200 10 378,6( 3

625,508 5.78 3 625.000 3.953,927'

6.214,624 5.SÍ 36.333,700 41.423 229

483,000 5.84 2.820,703 —

5.731,624 5.84 33.513,000 — 

5.93 34,022.600 —

Rozs.
Duna balpartja 
Duna jobbpartja 
Duna-Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge 
Királyhágón tuti vm 
Országos összeg 

és átlag
leli fagykárok, feli 
kipállá*--, tavaszi s/á­
ra. és kedvezőtlen 
időjárás kővctkeilé- 
bon a ■ őszi rnz.-hnl 
és kétszeresből ki- 
szántaiéit t

Aug. hó 15-én 
várható 

Aug. hó 1-én 
volt

Duna balp.
Duna iobbp. 
Duna-Tisza 

köze
Tisza johbp.
Tisza balp. 
Tisza-Maros 

szöge
Királyhágón- 

túli várm.
Országos összeg 

és átlag
A léli cs tavaszi 
fagykárok követkéz- 
télien kiszántottöszietc 
területének - sökkenó- 
>c folytán nagyobbo­
dott az árpa terület«*, 
é- pedig mintegy 
6i">al,

262,662
557,967
400,651
194.220
349,074

50.8CO
127.078

6.43 
7.29 
6 47 
591 
6 59 
6.15 
6.74

1.689,700
4,071,300
2.592,200
1.149,600
2.301,500

327,700
857.7C0

1.732,000
3.647,736
2.240,982
1.205.708
2.215,732

319,744
798,519

1.912,475 6.68 12.939,700 12.190,421

k:,i> X) 6.68 547.800 —

1.8:0,475 6.6S 12.141,900 —

— 6.38 11.866,700 —

Árpa.
•iOl.BTt) 8.o5 
•152 H56 7.92

4,109.700
3,587.200

8,345.533
2,616.151

337.895
234.855
172.166

7.7*
6.63
7.14

2,628.900
1,557.100
1,283.300

2,225.220
1,441.514
1,203.746

101 962 8.12 852.500 761.755

99 8*3 6.92 691.900 666.112

’ 1,894.593 7.70 14,710.600 12,263.031

1U7.ÚÜO 7.ÍO *23.900

Aug. hó 1-én 
várható 

Julius 15-én 
volt 4

2,001.593 7.70 15,531.500 

— 7,27 14.561.700

Zab.
Duna balp.
Duna jobbp. 
Duna-Tisza 

köze
Tisza jobbp.
Tisza balp 
Tisza-Maros 

szöge
Királyhágón- 

tuli várm. 
Országos összeg 

és átlag
A téli f - ta. 4« i fagy­
károk k-ACtke/tébrn 
kih/ántott ősziek b*. 
rUletőnck < sökkoné-e 
folytán nagyobbodott a 
zab területe és pedig 
mintegy U.őO °/o-kal__
Aug. hó 15-én 

várható
Aug. hó 1-cn 

yoUi

214.879 6.19 1,328.500
3"3.700 7.63 2,516.4IX»

352.315 7.89 2,765.400
265.457 5.96 1,583.200
220.346 6.89 1,520.100

202.555 *.08 1,638.300

282.367 6.73 1,902 ICO

1,871.610 7,09 13.279 OCO

4H.0C0 7.09 340.300

1,919.619 7.09 13,619.300

b.7ö 12,953,300

1,125.245
1,825.918

1,835 244 
1,418,501 
1,366.054

1,142.787

1,4/1.177

10,184.926



Csütörtök, augusztus 19. EGYETERTE5S
Augusztus hó 10-én 

várható
Bevetett átlagos összes 

VIDÉK tertilet termés termés
kai. holdanként

m é t e r m á :

1908. évi 
termés

Duna balp. 104,942
Duna jobbpartja 516,102
Duna — Tisza köre 883,980 
Tisza jobbpartja 117,607
Tisza balpartja 718,020
Tisza-Maros szöge 1.057,513 
Királyhágón túli 

vármegyék 
Országos összeg 

ós átlag
\z ősziek területé­
nek csökkenése foly- 
tán fonmaradt te­
rület egy részét ten­
gerivel vetették be, 
miáltal növekedett & 
terület, mintegy

Aug. hó 15-én 
várható

Tengeri.
9.90 

11.60 
10.23 
lO-'-’G 
8.34 

10.80

I. 036,600 831,722
6.012,800 4.413,583 
9 036,500 7.839,326 
1.207,000 930,082
5 992,600 6.381,642
II. 439,800 10.788.676

732,663 7-47 5.476,300 5,932.238

4.130,827 9.73 40.201,600 37.117,259

236,000 9.73 2,296,300 —

4 366.827 9.73 42.497,800 —

Burgonya.
239,427 43.30 
240,694 58.00 
118,422 39.76 
205,558 43.03 
120,552 39.52 
36,900 39 00 
63.290 35.18

tip;
Duna jobbpartja 
Duna-Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge 
Királyhágón túli vm.
Országos összeg

és átlag 1.024,543 45.00 46.234,000 37.955.161

10.315,000 
13.959,8C0 
4.694,000 
8846,(00 
4.753,200 
1.439,3'0 
2.226,700

9.712,793
7.900.702
2.859,915
9.310,932
4.153.783

895,858
3.111,178

A Magyar Általános Hitelbank félévi mérlege.
Budapest, augusztus 18,

Az ország közgazdasági közvéleményének ál­
talános érdeklődése közepette tette ma közzé a Ma­
gyar Általános Hitelbank a télévi mérlegét, melyet i 
a bank igazgatósága a mai ülésében állapított 
meg. Nemcsak annál az előkelő vezető szerepnél 
fogva, melyet a Hitelbank a magyar és a nemzet- 
köri pénzpiaczon elfoglal, érdemel ez a félévi 
mérleg különös figyelmet, hanem azért is, mert 
mintegy próbakövét adja annak, hogy a Hi­
telbank azt a nagy veszteséget, amely nagynevű 
elnökének, Kornfeld Zsigmond bárónak elhunytá- 
val érte, minden rázkődtatás nélkül kiheverte. A 
bank mostani félévi mérlege nemcsak hogy meg­
üti a múlt évi eredményeket, hanem azokat közel 
másfélszázezer koronával tat is haladta. A fél­
évi mérleg ugyanis 3,998.665 korona 30 fillér 
nyereséggel, illetőleg ha a múlt évről áthozott 
340,113 korona 60 fillér nyereségmaradványt le­
vonásba hozzuk, 3,652.551 korona 70 fillér tiszta 
nyereséggel zárni Az idei első félév nyeresége a 
tavalyival szemben tehát, az áthozat külön­
bözeiét tekintetbe véve, 148.883 korona
79 fillérrel kedvezőbb. Kétségtelenül olyan 
eredmény ez, mély fényes bizonyságát adja annak, 
hogy Ultmam Adolfban olyan kiváló utódja akadt 
Kornfeld Zsigmondnak, aki nemcsak az általa 
megkezdett nyomokon tudott tovább építeni, ha­
nem Hl Irányokba is tudja terelni azt az óriási 
intézetet, mely a nemzetközi piaczokon is igen 
nagy gulylyal esik a mérlegbe. A mellett, hogy 
Kornfeld Zsigmond nagy konczepczióju alkotásait 
teljes erővel tovább vitte, még nagyobb mobilitást 
is vitt az intézetbe, mely a nagy üzletek mellett 
már érzéket mutat a kisebb üzletek iránt is, ami­
nek aztán nemcsak a kisemberek, nemcsak a 
gyakorlati közgazdasági élet, hanem maga a bank 
is hasznát látja. Nagy érdeme ez üllmann Adolf-

Maga az 1909. !. félév i iizleteredmény-számla 
egyébként a következő (a (árjelben levő számok 
a megfelelő múlt évi félévi eredményt mutatják):

Jövedelem: Nyereségáthozat a "íult évről
Ä(1|» mm» Ä
SS««««-
reség értékpapírokon 262 811 83 (287,70431),
Nyereség éraváltók és érezértékek után 75,931 79 
<05 38.3-45) Nyereség arukon 57,004.13 ö^),
Házbér jövedelem 48,722-34 (38,45129), összesen 
5.719,692-17 (5-500,785-51) korona.

Kiadás: Tiszti fizetések -'20-414-'8 (4921,28b -3) 
Személyzeti kiadások 440,608-76 (420,865 b -^ Köl -

A (ársasüzlelekből származó eredmények, 
amennyiben azok f. é. junius 30-án el voltak szá­
molva, megfelelő tartalékolások tekintetbe vételé­
vel a zárszámadásban benfoglaltatnak. Az első 
félév a folyó üzlet újabb emelkedését mutatja, bár 
a kedvezőtlen kamatviszonyok azt hátrányosan 
befolyásolták. Az áruosztály bizományi üzletme­
nete szép haladást tiintet fel s a fiókok kielégí­
tően fejlődnek. A tiszti fizetések, egyéb személy­
zeti kiadások és költségeknél mutatkozó kiadás- 
többlet az alkalmazottak illetményeinek javításában 
és a személyzetnek az üzlet növekedése által szük­
ségessé vált némi szaporításában leli magyarázatát. 
Az értékpapírok szokás szerint a beszerzési áron, 
tehát lényegesen a napi ár alatt vannak értékelve. 
Az alant felsort konzorcziális üzletek alapjául szol­
gáló társaságok túlnyomóan jól fejlődnek. Az 1609. 
junius 30-án még fennálló és el nem számolt 
konzorcziális üzletek a következők: az 1908. évi 
4 százalékos magyar koronajáradék, az 1908. évi 
4 százalékos osztrák koronajáradék, az 1908. évi 
4 százalékos Bécsvárosi kölcsön, az 1908. évi 4 
százalékos román kölcsön, az 1909. évi 3Va szá­
zalékos és 4 százalékos német birodalmi és po­
rosz kölcsön, a Kőolajfinomitógyár-Részvénytársa- 
ság és az azzal kapcsolatos egyéb kőolaj-vállala­
tok, a Részvénytársaság villamos és közlekedési 
vállalatok számára, a Hungária egyesült gőzmal­
mok részvénytársaság, a Fatermelő részvénytársa­
ság, a Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság, az 
Országos raktárházak részv., a Magnesit-ipar r.-t. 
az Urikány-Zsilvölgyi magyar kőszénbánya rész­
vénytársaság, a Kartonnyomó-ipar és textil-keres­
kedelmi részvénytársaság Fürst Jakab és Fiai, a 
Ganz-féle villamossági részvénytársaság, a Mező- 
gazdasági szeszipari és kereskedelmi részvénytár­
saság, a Magyar pamutipar részvénytársaság, a 
Danubius hajó- és gépgyár részvénytársaság, a 
„Mundus“ egyesült magyar hajlított fabutorgyárak 
részvénytársaság, a „Mundus“ egyesült osztrák 
hajlított fabutorgyárak részvénytársaság, az Österr. 
Berg- und Hüttenwerks-Actiengesellschaft, a 
Cosmanos Vereinigte Textil- nnd Druckfab-
riken-AktiengeselIschaft, a Holzverkohlungs-In­
dustrie Actiengesellschaft in Konstanz, a So- 
cetá per lo Sviluppo déllé Imprese Elettriche 
in Italia, a Marokkói állami bank rész­
vények syndicatusa, végül néhány helyérdekü 
vasút és egyéb kisebb társtizletek, valamint több 
syndlcatusi részesedés az intézet külföldi üzlet­
barátaival együtt kötött társasüzletekben.

Végül, hogy az idei eredmény jelentősége an­
nál szembeszökőbb legyen, ideiktatjuk az utolsó 
öt évben kimutatott félévi mérlegeredményeket a 
nyereségáthozat levonása után. Ezek szerint volt 
nyereség:

1905. I. felében
1906. „
1907. „
1608. „
1909..............

2,473.000 K 
2.784.000 „ 
3,520.000 „ 
3,503.000 „ 
3,652.000 „

(3.814 833-72) korona

Aj, értéktőzsdéről. A mai nap folyamán ismét 
folytatódtak a vásárlások, az árfolyamok azonban 
ma már csak csekélyebb emelkedést mutatnak a 
nemzetközi piaczon. Kivételt képeznek az Állam- 
vasúti részvények, melyek a mai forgalomban 
egész 743 koronáig emelkedíek, zárlat felé azon­
ban valamivel visszaestek. A Magyar Általános 
Hitelbank mai mérlegismertető igazgatósági ülése 
— daczára a kitűnő eredménynek — semmi külö­
nösebb hatással nem volt a Magyar hitelrészvény 
árfolyamára. Az eddig kiszivárgott hírek alapján 
az eredmények hatása részben már a múlt hét fo­
lyamán és e hét elején megnyilatkozott a fogana 
tositott vásárlásokban. Emelkedő iiányzatot mutat 
a Hazai bank árfolyama is, mely értékben már az 
előtőzsdén is, de főleg a déli tőzsdén élénkebb 
vásárlásokat eszközöltek. A helyi piaczon a Salgó­
tarjáni, a Dräsche, a Danubius és az Adria-rész- 
vényben voltak vásárlások úgy helyi, mint bécsi 
számlára emelkedő árfolyamok mellett. A járadek- 
piaczon is volt egy-két kötés némi árjavulással.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara évi je* 
lentése. A dcbreczetu kereskedelmi és iparkamara 
most adta k, évkönyvét és évi jelentését a kamarai

kerület 1908. évi közgazdasági viszonyairól. A 
munka két főrészből ál!. Az első könyv a kamara 
múlt évi munkásságát ismerteti, a kamara háztar­
tási és vagyoni viszonyait, könyvtálát, iparmuzeu- 
mát, a hivatali és személyi viszonyokat s a múlt

a kerület 
iparosok és

........, „j___  kimutatása
következik, ezt követi a minisztériummal és ható­
ságokkal való érintkezés leírása a fontosabb kér­
dések ismertetésével. Külön fejezet szói a szak­
oktatás és ipái fejlesztés támogatása terén tett mun­
kásságról. A második rész a tulajdonkénem évi 
jelentés a kerület közgazdasági viszonyairól. Borús 
általános bevezetéssel kezdődik ez s tüzetes tár­
gyalást ad a munkásviszonyokról és kivándorlás­
ról. Atfer ezután a kereskedelem nagy fejezetére s 
a kerület kereskedelmi szervezeteinek ismertetése 
után sorra veszi az egyes iparágakat. Végül a 
törvényhozás és jogszolgáltatásról irt fejezet azt 
adja elő, hogy a kamara mikép igyekezett az 
érdekeltség szempontjainak érvényt szerezni a 
törvényelökészitések munkáiban.

A borszéki üveggyár megkezdette működését. Bor­
székről táviratozzak: Ma kezdte meg működését 
a borszéki üveggyár. Az üveggyár készíti a hires 
borszéki és erdéiyrészi ásványvizekhez szükséges 
több millióra menő üvegeket.

A Hitelbank aj főkönyvelője. A Magyar Általá­
nos Hitelbank igazgatósága ma tartott ülésében 
Sarlós Zsigmond eddigi főkönyvelő-helyettest a 
bankosztály főkönyvelőjévé nevezte ki.

Bányászati kongresszus. A bányászati és kohá­
szati egyesület tagjai tudvalevőleg kongresszusu­
kat tartják Körmöczbányán, az ősrégi főbánya­
városba n. A kongresszus keretében évi közgyűlés 
is lesz, amelynek tárgysorozata a következő: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az egyesület 
múlt évi működéséről. 3. Az egyesület 1908. évi 
zárszámadásának felülvizsgálata és a felmentvény 
megadása. 4. Az 1910. évi költségvetés megálla­
pítása. 5. Állami tisztviselők nyugdijszabályzala. 
(Porubszky javaslata.) 6. Vajdahunyadi bánya- 
tnuzeum. (Bernolák javaslata.) 7. Munkások neve­
lése. (Oczvick javaslata.) 8. Gróf Teleki pályadij 
odaítélése. 9. Indítványok. Javaslatok. 10. Elő­
adások.

A fuvarosgazdák munkakösveiitője, amely a fu­
varosmunkások sztrájkjának letörése óta működik, 
jó eredményeket ért el. A kocsisok — szervezet­
tek és szervezetlenek egyaránt — szívesen keresik 
fel és vállalnak a munkája alapján uj helyet. A 
munkaközvetítő melleit működő békéltető bizott­
sággal is meg vannak elégedve a munkások. A 
békéltető eddig körülbelül 10—12 esetben Ítélke­
zett s nagyobbára a munkások javára.

Fenyegető munirásmság. Hajdúságban a rossz 
aratás következtében sok munkás munka nélkül 
maradt és ezek nagy ínségnek néznek elébe. Az 
alispán és a közigazgatási bizottság a munkások 
érdekében kérte a földmivelésügyi és kereskedelmi 
minisztereket, hogy rendeljék el már most a deb- 
reczen-tokaji kőut kiépítésével egyidejűleg a deb- 
reczen-egri törvényhatósági ut kiépítését is, hogy 
a tél beálltáig a munkások keresethez jussanak.

A kamarai választások. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamarai tagválasztások előkészítése 
során a központi bizottság ma felhívja a kerületi 
albizottságokat, hogy a választói joggal kiró ke­
reskedőkről és iparosokról a kamara irodája által 
összeállított névjegyzékeket vizsgálják át, a szük­
séghez képest egészítsék ki és a kiigazított név­
jegyzékeket ez év október 15-ig küldjék be a köz­
ponti bizottsághoz.

Cserebogár irtása. A Sopronvármegyei Gazda­
sági Egylet felhívta a gazdaközönséget, hogy a 
vármegyében a gyümölcslétmést fenyegető csere­
bogár pajorját még idejében erélyesen pusztítsa a 
gazdaközör^ég, hogy nagyobb károktól megmene - 
kedjék. Gyárak és uradalmak a védekezés sikere 
érdekében a cserebogarak kiszedett pajorját lite­
renként díjazták. Ezirányu védekezésnek nagy fo­
ganatja is lett, mert összesen 60.996 liter csere­
bogarat fogtak össze ós igy többek közt a rétfalui 
asztaltársaság tizennégyezer liter cserebogaráért 
fizetett a pusztítóknak.

Ssrsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank kama- 
tozatlan nyereménykötvényeinek sorsolása folyó hó
jj-cn délután lM órakor fog a bank helyiségei­
ben kir. körjegyző jelenlétében megtartatni.

Borkiállítás Belátón-Almádiban. Augusztus 28., 
29. és 30. napján Balaton-Almádiban bor-, gyü­
mölcs- és virágkiállítás lesz. Ezzel kapcsolatosan
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29-én, vasárnap délután nagy népiinnepet rendez 
a vigalmi bizottság, amikor is borkóstoló lesz, 
amelyre borvevőket is szívesen látnak. A kiállítást 
a balatoni szövetség rendezi s élén dr. Ováry 
Ferenez országgyűlési képviselő, a balatoni szövet­
ség elnöke áll.

As Esterházy hitbizomóny bérlete. Az Esterházy 
herczegi hitbizomóny tulajdonát tevő uradalmak 
közül azok, amelyek Sopron vármegye területén 
feküsznek, az 1910-ik év október havában lejár­
nak. Ide tartozik a kapuvári, a csornai, a iába- 
keczelői, a szili, pusztai, a petleni, a sopronke- 
rcszturi és a többi kisebb-nagyobb birtoktest. 
Mindezideig bizonytalan volt, hogy mcgujitják-c 
ezeket a bérleteket, vagy házi kezelésbe veszik, 
mint az a boldogasszony! uradalommal is történt. 
Értesülésünk szerint még ez év szeptember havá­
ban kibocsátják a hirdetményt, amely ez urada­
lomnak bérbeadására vonatkozik. 1 lir szerint csak 
azokat az uradalmakat fogják ezúttal bérbeadni, 
melyekre megfelelő ajánlat érkezik.

Nagy villamossági társaság Konstantinápolyban. 
Konstantinápolyból jelenti tudósilónk, hogy a 
Berliner Deutsche Bank vezetése alatt ott villa­
mossági részvénytársaság alakult 12 millió frank 
alaptőkével, amelynek feladata Konstantinápolyban 
és környékén villamos vasutakat építeni.

As Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársaság 
gőzösei közül kedden a Tibor Fiúméból Rouenba, 
szerdán a Széli Kálmán Szantoszból Rio de Janei­
ro b a indult.

Nem lesz olcsóbb a kivándorlás. Már régebben 
el volt terjedve az a liir, hogy a fedélközi sze­
mélytarifákat az Atlanti-oczeánon le fogják szál­
lítani. Most Berlinből megczáfolják ezt. Jelentik 
ugyanis, hogy a Hamburg-Amerika Linie meg- 
czáfolja azt a hirt, hogy a fedélközi személytarifák 
az Atlanfi-oczeánon leszállítja.

Az Anker forgalma. Az „Anker“ élet- cs jára- 
dék-biztosito-lávsaság (Magyarországi igazgatóság, 
Budapest, Y„ Erzsébet-tér Ki) 1909 julius havá- 
ban benyujtatott a társaságnál 996 ajánlat 
7,476.454 K biztosított összegre és kiállíttatott 
870 kötvény 6,389.946 K összegre. Dijak fejében 
bevett a társaság 2,096.216 K-át, elérés és elhalá­
lozás folytán kifizetett 3,965.943 K-át. A január— 
julius havi időszak alatt benyujtatott 6887 ajánlat 
53,283.255 K-ra és kiállíttatott 6204 kötvény 
•16,694.936 K-ra. Ugyanezen időszakban dijakért 
12,796.634 K-át vételezett be a társaság, elérés 
és halálesetek folytán pedig 13,209.141 K-át fize­
tett ki a társaság. A társaság vagyona 1908. de- 
ezember 31-én 178 millió K, biztosítási állomány 
550 millió K. Halálozások és esedékessé vált el­
érési biztosítások folytán a társaság fennállása óta 
365 millió K-át fizetett ki.

Felelős szerkesztő:
PURJES2 LAJOS

Kiadótulajdonos:
A ifiagyar Újságkiadó RészvényUirsaeéy 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

VILLANmÓemÓ ÉS röntgen-intézete
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körat 24 , L em, Lifl
Telefon 10S-3&. 

Gyógytónyezóki
ftnsen-fél# Ivlámps fürdők 

szívbaj és véredénysl- 
meszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való

kezelés.
Ragéi feszültségű iram­

mal vale kezeli» (Arson-
valisatlo).

Kék fénynyel fiié kezeiéi.
fillamoe höffiréek (Elek- 

trotherm).
Illlamen fényfürdők, 
Villámot matsaga (Vib- 

ratio).
«alván. Farad ds Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők. 
Síénsavas fürdők,

F6bb javallatok • 
Általános Idegesség (nem

rasthénia, hystérla).
Ideggyengeségl állapotekr 

álmaflsneág. Fejfájás. 
Hüdéeek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, fdegzsábét

(Neuralgiák, lsehiás).
Berlnozveleservadáe (Vb

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmesieteééa. 
Részvény ét esuz, ream* 

Izületi és eiantbajek. 
Székrekedés. Daganatok, 
finyagcserebajek (Blhlzé 
ezükorbaj, véresogénysóg) 
Btíraajek, Bérviezkstaa, 

Lupue,
Hajhullás, kepaizaig. > 
Szertelennél (nőknél «I 

arezon),
irányáréi esemlk,

EGYETERTES Csütörtök, augusztus 19.

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 18.

A készárupíaczon ma csendes volt az irány­
zat. Magyar áruban csekély, idegen búzában azon­
ban igen bőséges volt a kínálat, amivel szemben 
a malmok tartózkodók voltak és rossz árakat 
Ígértek. Mivel az árubirtokosok még Így is nagy' 
hajlandóságot mutattak az eladásra, elénk forga­
lom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 
55.000 q búza kelt el, közte több mint három­
negyedtesz román cs szerb áru, a tegnapiaknál 
10 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 
ár 29.40 korona volt 79.5 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 27.40 korona 77 kilós 
szerb búzáért. Egyéb gabonancmüek közül a rozs 
15 fillérrel olcsóbb, a íengeri 10 fillérrel drágább, 
a zab és az árpa változatlan. — Forgalomba ke­
rült: 1400 q rozs, 19.40—19.55 koronás árakon, 
700 q zab, 18.40—15.50 koronás árakon, 100 q 
árpa 19.40 koronás áron cs 400 q tengeri 15.70 
koronás áron. — A haláridöpiaczon a mai üzlet 
csendesen és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzé­
seivel indult meg; eleinte élénk kínálatra egy kis 
gyöngülés állott be, később azonban jobb vétel- ‘ 
kedv mutatkozott, mire az iménti árcsökkenés ha- | 
in.tr kipótoltatok. Ettől fogva aztán lassan újra , 
túlsúlyra jutott a kínálat, ami ismét az árfolyamok ’ 
mérsékelt csökkenéséhez vezetett. Az októberi 
búza 27.52 ko;onán indult, előbb 27.42-ig gyön­
gült, aztán 27.54-ig emelkedett, majd ismét 27.38-ig j 
szorult vissza és zárlatkor 27.40 koronán maradt. I 
A íegnap esti zárlathoz viszonyítva, végeredmény- ! 
képen ma az októberi búza tizenkét fillérrel, az 1 
áprilisi búza csak négy fillérrel, az októberi rozs 
tizennégy fillérrel gyöngüld ellenben az októberi 
zab tizenkét fillérrel javult.

lozsacn a kovcc-

kpf, par, 100 q 15.10 K kpf, 000 q 15.40 K kpf, 10 
q 15.80 K kpf. 100 q 14.80 k kpf nyirkos 

Árpa : 100 q 14 oo K kpf par.
Tengéri; 400 q 15.7U K kpf par-

A határidőöjrlclben költőiéit:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.52—27.42-27.54—27.t8-27.3Ss.. 
21.46—27.42.

Bura áprilisra 27.78—27.74-27.88-27.70-27 80, 
Rozs októberre 10.76—19.58—10,62.
Tengeri aug. —.
Ujfengeri májusra 14.30— 14.28—11.40—14.28,
Zab októberre 14,92—15.— K,

1 óra 30 pcrczkor zárulnak:

H KCbJaru
kezö volt:

jegyzése u mm

Búza kilóg Ám 100 kg.
Tiszavidéki 75 —---- ,—

76 —.-----------
77 28.55—2s'.80
78 28.70-29.—

Ucjcr megyei 7 5 —.--------.—
, 76 —.—----- .—

77 28.40—28.65
78 28.60-28.85

°cstvidcki 75 —.--------.—
76 --------. —
77 28.50—28.75
78 28.65- 28.95

Bánsági
*

76
—.-----—.—

77 28.55—28.80
78 28.70—29.—

Bácskai 75 --------.—
76 2*20-28.55

m 77 28.55—28=0
78 28.70—29.—

Rozs l-rendii uj — - .-----------

kilós A
79 29,
80 29,
81 —, 
82 —
79 28.
80 20. 
81 —, 
82 —,
79 28,
80 29
81 —, 
82 —.
79 29,
80 29
81 —. 
82
79 29
SO 29. 
81 —. 
82 —.
— 19.
— 19.
— 15.
— 14.
— 15.
— 14
— 15:

iá. 100 kf.
.-----29.35
.80—29.55 I

80—29X5
'.05—29.30

90—29.15
15—29.40

—29.35
20-29.55

-29.35
-29.5:.

k. 29.40 
200 q 78 

29.30

— Rendelés d. a. 8-ll-ig, d. is. 2—6-fg, -a 
Imlü «Kén napén Át glvánajr* irteeetíRi

. középminóségü ui _ ........
Árpa takarmány l-rendii..............

„ „ llrendü..............
Zab l-rendii ........ ... _ ...

„ ll-rendii ................. ...........
Tengeri belföldi uj ...
Korpa ...      ... _   ...
Köles ................................. .. ._

A készáru piaczon elkelt:
Bnza: Tiszavidéki : 500 q 70.5

100 q 78.5 k 300 q 78 5 k 29.20 K,
29.40 K. 200 q 78 k 29.30 K, 2C0 q 78 k 
150 q 77 k 29.40 K, 200 q 77 k 29.10 K.

Szerb : 3000 q 77 k 27.40 KI 
Pestvidéki : 150 q 78 k 29.10 K.
Bánsági: 500 q 78 k 28.90 K, 40.0

28.75 K, 300 q 76.8 k 28.40 K, 500 q 76 
korona.

Zimony : 2000 q 7:
27.90 K.

Becskereki : 10CO q 
Fejérmegyei: 100 q 77 k 28.80 K.
Raktári : 1500 q 78 k 29 50 K.
Román: 750 q 81 k 28.80 K,

21.75 K, 5000 q 80 k 28.70 K,
28.50 K.

Boís: 800 q 19.55 K kpf par, 200 
kpf par, 350 q 19.49 K kpf par.

Zab: 100 a 15.50 K kpf, ÍOO a 15.20

50—19.65
30—19.50
20—15.60
80-15.20
40-15.60
80-15.20
60—15.80

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi jelentésekre és bécsi ösz­

tönzésre az értéktőzsde irányzata ma is kifejezer- 
ten szilárd volt, noha az árfolyamok emelkedésé­
ben ez nem nagyon jutott kifejezésre, mert állandó 
nyereség! realizálások nagyobbára egyensúlyban 
tartották a kínálatot a keresettel. A forgalom meg­
lehetősen élénk volt az egész üzlet folyamán cs 
különösen az Államvasut, a Rima, a Közúti és az 
Adria iráni mutatkozott igen jó érdeklődés. Az 
előtőzsde barátságos hangulattal és a tegnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folyamán szilárd volt az irány­
zat, mi melleit mérsékelten még tovább javultak 
az árfolyamok. A déli tőzsdén valamivel gyöngült 
az irányzat, mert a Berlinből várt ösztönzés ki­
maradt és Bécs is tartózkodóbb volt. így tehát 
csak mérsékelt forgalom fejlődött ki, az árfolya­
mok azonban elég jól tartották magukat.

Az alant jegyzett értékeken kívül forgalomba 
került még: Adria 413 415 koronán, Dräsche 
550-553 koronán, Salgó 586 585-587.50 -587 
koronán, Danubius 830 koronán, Weifzer-gvár 
133 koronán.

A elótözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 65b0-649 75-651.25, Mag.ar 

Iliiét r. 759.59—760Osztrák-magyar államvasut r,
741.-----742 —, Rimamurányi 600.----- 59ft.,so—589Tb,
Városi villamosvasút 277.-27*,—, Közúti vaspálya 
579—581 — 580, Déli vasút 112.50— 112.73 korona.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 650.75, Magyar hitel 760—659 75, 

Osztrák-magyar államvasut 712, l.eszámilolóbank 483.25 
—483 — 483.25, Jelzálogbank 444, Rimamurányi 599.50 
—600, Városi villamosvasút 277.50—277, Közúti vas­
pálya 580-579.75 K.

bijbiztositdsok Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra ti—8 korona, aug. hónap 
végére 11—16 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 651.25, Magyar hitel 7.39.75, Állam- 

vasút 745.25, t.cszámitoló 482.50, Jelzálogbank 444. 
Rimamurányi 599.75, Városi vasul 27*, Közúti vasút 
680.— korona.

q 77.5 k 
k 28 80

I Jccsi gabonatőzsde.

' 5 k 28 K, 700 q 77.,, k 

77.7 k 29 K.

10.0C0
7200 q

q SO k 
79.5 k

q 19.55 K

Bocs, aug. 18. (Saját tudósítónktól.) A külföldi 
mértékadó tőzsdék jelentései nem unszoltak na­
gyobb tevékenységre s így a hangulat általában 
nyugodt volt. A konzum szigorúan tartózkodott a 
vásárlástól, a forgalom minden czikkben egészen 
szűk keretek közölt mozgott. Gabonancmüek ára 
változatlan. Búzából elkelt 78-79 kg orosz szár- 

I mazásu áru 12.95 K Podyeloezyskából. Tengeri 5 
j fillérrel drágult, zab ellenben uj minőségekben 5 
1 fülért vesztett. Nagyon csendes volt a forgalom

Búza októberre 27.40—27.42
Búza áprilisra 27.74—27.76
Rozs októberre 19.62—19.64
Tengeri májusra 14.32—14.34
Zab októberre 14.96—14.08
Repczc augusztusra 27.60—27.80
Tengeri augusztusra —.--------.—

Budapesti gabonajargalom.
309. auguszlus 16-lói 1903 augusztus 17-ig,

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza" 35696 11223
Rozs 3056 —
Árpa 3464 —
Zab 3791 —
Tengeri — 402
tiszt — 14531
Korpa — 316S
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Csütörtöki augusztus 19. EGYETÉRTÉS IS

árpában, mert a pompás időjárás kedvezett a be- 
hordásnak Csehországban és Dél-Németországban, 
tehát a konzum szigorúan tartózkodott a vásárlás­
tól, viszont az eladók nem voltak hajlandók ár­
mérséklésre.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 1195—15.35, bánáti 
14.65—15, tótfelvidéki és csepeli 14.45—14.90 délivasuti 
14.30—14.75, marchfeldi és alsóausztriai 14.15—14.80, 
romániai 15.60—15.10, orosz 14.60—15.20 kor.

Rozs: tótfelvidéki 10.10—10.30, csepeli 10.05— 
10.20, pestmegyei 10.20—10.35 délivasuti 10.10—10 25, 
különféle magyar 9.95—10.20, osztrák 10.05—10.25 
kórona.

Árpa- Morvaországi 8.50—9.25, marchfeldi 8 25— 
9.— , tótfelvidéki 7.75—10.—, győri és mosom" 7.75— 
8,50, középdunai állomások 7.60r-S.—, délivasuti 
7.75—9.—, északmagyarországi 7.20—8.—, tiszavidéki 
6.80 — 7.25 korona.

Magyar tengeri 8.25—8.40. Cinquantin 10.15—10.45 
korona.

Magyar zab 9.60—104)8, válogatott 10.-----10.25,
uj 8.25—8.80 korona.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, augusztus 18. A parlamenti helyzet ja­
vulása és a newyorki emelkedett árfolyamok tet­
ték, hogy a mai előtőzsde irányzata szilárd volt. 
Átmenetileg államvasuti részvény magasabb árfo­
lyamon állott, korlátok közt pedig keleti vasút és 
Adria részvényei javultak.

A déli tőzsde megnyitásakor szilárd volt az 
ifányzat és az érdeklődés főleg államvasuti rész­
vények felé fordult. A forgalom későbbi során 
nyugodt irányzat mellett az árfolyamok tartottak. 
Korlátok közt Keleti vasúttársaság, Simmering! 
gépgyár és Magyar általános kőszénbánya rész­
vényei javultak. Berlin is szilárd irányzatot je­
lentett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 646.75 K, Ma­
gyar hitel 759, Laenderbank 457.50, Union 455.50, 
Bankegyesület 533.50, Ailamvasut 742, Déli vasút 
U2.75, Alpesi 682, Rimamurányi 6C0, Adria 410.

1 óra 30 perczkor jegyeztek: Osztrák hitel 
650.60, Magyar hitel 759, Anglo 300, Bankegyesület 
534, Földhitel 1139, Laenderbank 458.50, Union 555.50, 
Ailamvasut 742, Déli vasút 113.25. Dunagözhajózás 
1010, Alpesi 686.25, Prágai vasmű 2715, Rimamurányi 

,599.50, Orosz járadék 99.85, Töröksorsjegy 185,25, 
Keleti vasút 601.50, Általános kőszénbánya 661 K.

Bécs, aug. 18. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 758.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—, Rima- 
murányi 598.75. Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 414.—, Magyar koronajáradék 
92.70, 4 százilékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 200.25, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank —.— Magy. 
kereskedelmi bank —.
J Bécs, aug 18. (Osztrák énékek zárlata,. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.80, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.10, 1860-as sorsjegy 161.50, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 300.—, 
Bécsi Bankverein 533.75, Osztrák magyar bank 1766, 
Déli vasút 112.75, Dunagözhajózási társ. 1010.—,Dohány 
részv. 370—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Nemet bankv. 
117.36, Osztr. Lloyd 5o<X—, 4.2 száz. ezüst jár 05.75— 
99.20 Osztr. koronajáradék 95.8o, 1864-es sorsj. 292.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 649.50, Union-Bank 564,50, 
Osztrák Länderbank 457.75, Osztrák-magyar államvasut 
744.—, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény < 85.25 
20 frankos 19.08, Londoni váltóár 239.90, Lipótkohó 
469.50, Török sorsjegyek 185.10 K. Szilárd.

Külföldi értéktőzsde-.
Berlin, augusztus 18. (Tőzsdejelentés.) A mai 

megnyitás folyamán a pénzbőség egyensúlyozta a 
vas* és pénzpiaczokról érkezett kedveződen jelen­
téseket Az amerikai nyersvasátuk emelkedése és 
a nyugati, valamint a bécsi tőzsdék szilárdsága 
fokozták a szilárd irányzatot, főleg, miután 
a newyorki tőzsdén nem volt kedvezőtlen 
a hangulat. Mindezeken felül pedig az üz­
let csak egyes esetekben volt élénk. Vil­
lamossági részvények többnyire 1 száza'ékon 
felül értek cl nyereségeket. A nagy berlini közúti 
vasút több mint 2%-kal emelkedett. Kohórész­
vények is egyenként 1—1 *,o-kal emelkedtek. 
Bankok közül ma ismét leginkább orosz értékek 
emelkedtek. A további folyamatban az irányzat 
zárlatig kevésbbé változott árfolyamok mellett na­

gyon csökkent. A készpénzpiacz ipari értékei meg- 
lehetően szilárdak voltak. Napi pénz 2°/o, magán- 
leszámítolási kamatláb 2’/Wo.

Berlin, (Zárlat.) aug. 18. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, osztrák 
hitelrészvény 204 80, Déli vasút 21.60, orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 86.25, Disconto 
Commandit 189.25, Dinamittruszt 170.50 Harpeni 195.30, 
Unifikált török járadék 93.90 4.2 százalékos ezüst jár.
96.25,4 százalékos magyar aranyjáradék 96.50, Magyar 
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar államvasut 159.—, 
Bécsi váltóár 851.50, Olasz járadék —Ált. villamos- 
sági Edison 237.—, Gelsenkirchen! 187.50, Laurakohó 
183.40. Ingadozó.

Franídurí,(Zárlat.) aug. 18. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.05, Magy. ar.-jár. 
93.15, Osztrák hitelint. részv. 204.70, Osztrák-magyar 
államvasut 158.70, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.15, Bécsi Bank­
verein 135.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék
90.10, Osztrák koronajáradék 96.40, Magyar korona­
járadék 92.75, Osztrák-magyar hank 127.—, Déli vasút 
részvény 21.60, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
S51.66 Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény—.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 18. 4.2 százalékos ezüst
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 163.50, Déli vasút 21.70, 
4 százalékos aranyjáradék 99.60, Osztrák hitelrészvény
205.10, Osztrák-magyar államvasut 158 75, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 95.35. 
Szilárd.

London, aug. 18. Angol consol —.—
Pária, (Zárlat) aug. i ”L 3 százalékos franczia já­

radék 88.15, Osztr. aranyjáradék 101.80, Magyar arany- 
járadék 97.35, 5 százalékos bolgár kötvény 1895. évről 
50i.—, 33/j százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 28 L—, 5 százalékos marokkói 
járadék 517.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.49; 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103.30. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.15, 4 százalékos spanyol jár. 96.75
4 százalékos unifikált török jár. 94.50, Török sorsjegy 
175.75, Török dohányrészvény 395.— Osztrák földhitel- 
intézet 12.10, Osztr Länderbank —. Magyar jelzálog- 
bank 471.—, Banque de Paris 16.52, Banque Oltomane 
714.— Osztrák-magyar államvasut 795.— Deli vasút 
119—, Meridionalvasut —.—.Hartmann gépgyár 575.—, 
Rio Tinto 1970.—, Sucrcriere d'Egypfe 34, Tula 339, 
Urikányi kőszén 162.— Chartered 46.75, De Beers 402.— 
East Rand 133.50, Jagr-vsfontein 175.50, Trans. Land 
Cop 79.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.18. Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) Vs?,. Olasz aranyváltó 
(rövid) '/i, Váltó Svájczra (rövid) 1 in, Csekk Lon­
donra 25.18. Magánkamatláb V/i. Szilárd,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzmnvásári jelentés.
(A székesfővárost állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 18-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 99 drb sertés, 24 drb süldő, 2 drb malacz. 
Pótfelhajtás 23 drb. sertés, — drb süldő, — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1524 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1646 drb sertés, 24 drb süldő, 
2 drb malacz. Eladatott 1508 drb sertés, 12 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 138 drb sertés, 
12 drb süldő, 2 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 109—112 fill., 
életsulylevonással — fillér. II-odrendü 280—350 kilo­
grammig 109—118 fill., életsulylevonással--------fillér,
silány--------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
telül élős.------- fillérig, életsulylevonással 132—149
fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig-------- — fül. élet­
sulylevonással 130—152 fill.-lg, fiatal könnyű 120
kilogrammig-----------fillérig, levonással 130 150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül--------— fil­
lérig, könnyű 140-300 kilogrammig — nll.-ig,
életsulylevonással---------- * fillérig, belföldi süldő
128—130 fill.-ig, külföldi süldő-------- fillér, malacz

__ _ fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kdbányal sertéspiaci.
Budapest, aug. 18. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Óreg nehéz (páronkint 400 klgron felül)
___ fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.,
_!---- fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 tiller,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)--------üjjér- Ma87ar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron elül) ---- 
fillérig. Közép (páronkint 240-280 klgr) 142-144 
iillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144 14b fillérig.

Sertéslétszám • 1909. évi aug. hó 16. napján volt 
készlet 2S8i6 darab, - 1909. aug. hó 17-én te hajta­
tott — drb. — 1909. aug- hó 17-én elszálhttatot 221 
drb, — 1909. aug. hó 18. napjára maradt készletben 
28595 drb. A hízott sertésüzlct irányzata: változatlan.

1

vagy
angol

béléssel

príma ölt, 
vagy 

átmeneti 
5 kabát

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 18. —

Pályázatok. A sárospataki református főiskolához 
háznagyi állásra szeptember 1-éig; a lúgost m. kir. 
pénzügyigazgatósághoz több pénzügyőri, szemlészi és 
fővigyázói állásra két hét alatt; a kalocsai kir. tör­
vényszék elnökéhez a dunavecsei kir. járásbíróságnál 
betöltendő ideiglenes rnásod-dijnoki állásra 8 nap 
alatt; a pécsi m. kir. posta- és távirda-igazgatósághoz 
a Niklán (Somogymegye) betöltendő postamesteri ál­
lásra aug. hó 20-áig ; a beregszászi kir. törvényszék 
elnökéhez jegyzői állásra két hét alatt; a lőcsei m. 
kir. pénzügyigazgatósághoz adóhivatali ellenőri állásra 
két hét alatt; a veszprémi kir. törvényszék elnökéhez 
a pápai kir. járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két hét alatt ; a dévai m. kir. pénzügyigazgatósághoz a 
kőrösbányai m. kir. adóhivatalnál betöltendő adóhiva­
tali segéd! állásra két hét alatt nyújtandók be a sza­
bályszerűen felszerelt kérvények.

VÍZÁLLÁS.
aug 17, Míg. IS. aug..17. aug. 18.

méter méter
lun Sch áring 1 93 %— 1‘isza M.-Szigefc 0Ó3 0.02

Pasa 2 68 2 ö6 Tekeháza 00.2 0.07
0*12 0.02 V.-Namény 0.79 0.92
0 30 0.13 Tokaj 0,70 0.54

Pozsony Tiszafüred 0.66 0.70
Komárom 3.16 3 09 Szolnok 0.71 0.74
Budapest -2.82 2 64 Csongrád 1.19 1 27
Paks 2.50 2 34 Szeged 0.40 0 45
Mohács 3 66 3 63 T.-Becse 0.92 0 9 f>
(lombos 4 32 4.26 Titel 2 84 2 31
Újvidék 3 50 3.46 Ondava Hoór 1*20 1.20
Pancsova 2.09 2.13 Tapoly Bártfa 0.40 0 40
Orsóvá 2 58 *2.60 Bodrog Ladmócz 0.08 0.04

Morva Morvafalu 0 63 0.56 Sajó Zsolcza 1.34 1.35
Vág Zsolna 0.12 0.10 Her nád H.-Németi O.IO 0.19

Trcncsén 0,05 0.06 Berettyó Margittá. 0.11 o.is
Szered 0.45 0 41 B.-Ujfalu 0.25 0.26
Szt.-Gotthard 0,46 0.52 Kőrös Csúcsa 0.— 0.40

0 17 0.13 N.-Várad 0.28 0.30
2 56 •'.-0 Belényes 0.18 0.18
1.80 1.76 r.30 0.3-2
0.10 0.16 Gurahonc 0.28 0.28
1.05 1.— BorosjenŐ 0.— 0.58
2.43 2.20 Békés 0.34 0-60

M.-8zerdah, 1 12 1.04 Maros Cvoma 0.23 0.39
0 48 0.41 Cv.-Fehérvár 0.32 0.34

Sziszek 0.13 1.— Branyicska 0*14 0.G2
Mitrovicza 1.80 2.- Soborsia 1.08 1.16
Déés 0 47 0.42 Arad 0 08 OOS
Szatmár 0.01 0.08 Makó 0.30 0.31

Kraszna N.-Máj tény 0 36 0.38 Temea K.-Kostély 0.08 0.12
Latorcza Munkács U.l4 0.02 Bega Kiszetó 0.52 0.46
Laboréi Homonna 0/8 0.06 Temesvár 0.90 0.96
Lng Pcrccscny 0.15 0.— Becskerek 1.21 1.25

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban száraz, túlnyomóan derült és igen 
meleg idő uralkodik; a hőmérséklet jobbára meg­
haladta a 30 C°-ot és. maximuma Szegeden 
34 Cn, minimuma pedig Árvavárai]án meg Bot­
falun 8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
igen meleg idő várható, nyugaton elvétve zi­

vataros esőkkel.
(Sürgőnyprog.: Meleg, nyugaton elvétve csa­

padék, zivatarok.)

A.-Szlatina — 
Ungvár ...
Késmárk____
Losoncz _ _
Ogvalla _ ... 
Budapesté. __
Rerény ... _
Keszthely —

Fiume____
Szeged ____
Temesvár _.
Nagyvárad_
Kolozsvár ... 
V ajd ahuny ad 
Nagyszeocn — 
Szatmar ... _
Lz-r ......... .....
Árvaváraiba_
Selmeczbánya 
Komároiri 
Ma.yar-Ovár 
Sopron — —
Eszék«._—
Cirkvonica _
Debtecen.........
Kcos temet ... 
Orosháza— —
Arad ...............
Zsombolya — 
Vcrsccz — — 
Orsóvá----- —

L+
3§

É eJ
ázéliráuy

ereje
éfc

§

ö

M
iö mér­
séklet

k"
E

4

16.2 F, 0 fi _ 28 15
19.9 NE 1 0 31 If.
11.5 t 1
17.3 SW 1 0 29 16
22.6 SSL l 0 30 19
21.2 1

1
31
30

19
16

21.0 0 — 31 15

18.8 o 31 16
20.8 0 30 19
22.8 1 oy 34 19

24.6
SE
L

1 3
0

31
31

17
17

16.3 SE 0 30 13
19.9 W 0 29 17
IS 8 0 28 14
23.2 N 1 28 19
18.6 NE 1 32 17
13.8 E 0 26 8
17.4 S 1 t 28 lt>
26 0 NW 1 Hl

28
)S

20.0 NE t 16
16 3 WNW 1 2 — 27 14

21.4 E 0 32 18
22.1
24 0

V.
E 4

1
1

31
88

15
16

21.4 \. 0 33 16
22.7 K 2 1 31 20

18.4 LN i 1
1- 30 18

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR ■ATVAfc

Angol kásnénirendmrtt 
nristabotermek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Betriros.

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben
SJlagyai-u. 8., I. em, Koaauth
ute*» mellett. — Telefon Uű-W.
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16 EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 19„

Búza

lietavídékl u|
*» »»

íebérmegiei «I

pestvjdékj uj
»* »•
*» >i

tÍDBAgi Jj

bdceiai

!tOO kilogram®
ára

78

76
77
78
75
76
77
78
75
76
78 II

,-iöi L i\.■ ic

28.SS 
28.7 J

28 40 
28. bO

28 50 
28.65

28. M 
28.70

28.20
28.55
28.70

28.8')

!tOO kitogramm
árt

h K -tol I K.-«f

80

79 I 
SO I81

20.—
20.20

28.80
29.05

28.00
29.14)

29/20

Egyéb gabonancmüek

Rozs elsőrendű uf... M, eee ^
,, elsöreedü ó 7. *— Z « !
,, küzépminöeéglt nj _ _ _ ^ ;

közcpminóeégtt 6 — ... 1U. '
takarmány, eleőréndU w ! 
takarmány, másodrendű _ H ' 
sör/őzótre, tiBzavidólci... _ w ,
elsőrendű_...________ ’ ^ 7
középminísóáü — 7T — 71 —

Teng-éri rr agyar...______________7 !
Repoze káposslarepeze__.7_________'

Zab

20 — 
29.20

29. ab 
29. Lő

29.05
29.30

Allatnadósságközkélcsönök
Magyar aranyjáradék

29.15
29.40

29 3 
*29. ói

29.Hő 
29.5

IOU Kilogramm 
ára

1 K -ml 1

19.5U 19.65
19Í30 19Í5J

15.*20 15,60

j 15*40 15.60

15.60 
: 27.—

1L80
27 40

Burgonya
l'ehc-r Rózsa sarga

Koronától—koronáié

Dunántúli .....................
Fclsőmagyarországi...__
iVyjiségi ...
E raólyi_____71 Hl ...
Hámsági-----------------_ 7
Pestig........._.......__ ___

Külftnléle
termények Faj

txoronanltiot

disznózsír ... . budapesti .............................. ...
vidéki___________... ..................
príma, Jégenezáritott vidéki _ 
városi lőgenszáiitott 4 darabéi

159

szilva készáru
iüstÖlt_ ... ... ...____ ... w
bosznia, 1908. évi usaiicc-mia.

„ 1908. „ „ 100 „
„ . 1908. ; „ 8Ő „ ,

szerbiai, 1908. usance-mm. 
„ 1908. .. 100 „

»  S „ 1908. ,, .
szifraiz ké«járu, szlavón. 1908.

170

■ 146
■ 150

- :

*

— ... \ izeibiai, ntt.

hciemag , —lluczerna magyar 190S . 
. ...Ivőrös apróaieinú 1908 . 
, ...I ,, középszemü 1V06 „ 

I ,, nagvszomli 1908 .

1870. nyeremény W'
li.&r,
ifCB.

M. íöldtehormcnt. kö<v. 
Horr.-sstav. . •

koronaiáiadók.

Boaz.-herc. orsz. k.

Bpost. székcs-lőv. köles, 40/<

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpL r.-t— —

Egyesült, tőr. takpl.«. 41/»0 
_ korona ért — 4°

. 501/* érre __— 6°/<
_ 60V> évre kor. ért. 4V*°A 

M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°/i 
. e járadékjopy vt. 41/a°/< 
, . záloglevél köles. 4Vs° <

63 övre 3V*°/o

m forint értékben 4°'o
e 60 évre kor, é. 40/’c
m köss. kőtv. 60 évre 41/a0,'o 
m ugyanaz 50 évre 4°/a
m 60 ér rf. 110 fit 4°o 
. nyer. kotr. Irt ó. 4°,'o 
, oszlj*. feitilb. ... 4°,
, nyer. kötv. kor ó. 3°,'o

M. Jcszám. pzvltbk 50 erre 4°/o 
■ - . 65 . 40»
ti tkpt. közp. jelzb. 4V:°/o 

. közs.kötv. 60 évre 41,2° o 
, közs.kötv. 70óvre41/aú/o 

Orsz. közp. hi telsz. kötv. 4°,o 
Osztr .-*lbank60év o. é.4> 

» * m kor.é. 4°/o
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 41/2°,'e 
• * ,A » ^ri- é. 4c,o
- , 100 h n. e. nykötv.

Pesti m. keresk. hank 42/2°/o , » » „ K. ó. 4°,6
. köze.kötv.vf, 110 frt41, a°, o 
„ közs. kötv. ví. 105 k. 4°'o 

Adria Ungorhajóz. r.-t. 41/s6,c
Bpesti kóauti vaspálya-------(
Bpest városi villamos vasút 
Deli vasút 100márka erL 4°M>

3 ^ 1
eu

1 US ?.s 114. —
82*25
92*75 63.15
7*-50 79.-

”no _ 201.—
500.— 201.
93 — 63.50
64.Só 93.-

143.SO 144.-
95.75 68.561
98.75 03 9".
0“.7ä 66.25

117.V 116.-
96. 96 50

ISI.so lfic.—
234.-
Or,2.— 2r>3.-
292.—* 293.—
04.50 95.—
99. a* 10(3.—
99.50 100.—
91 — 91.50
61. - 91.90
99.50 100 —

98.50 99. * -
98,50 99.—
66.00 100.—
93.— 93. 0

lot. — lot.=0
im.— 10 .f 0
68 — 98.50
63.-, 65.50
63.50 90. -
98.50 90.—
62.51, 63.-
92.50 03 -
96 50 loo.—
96.— 68.50
63.50 94.—
34.50 8'..—
»2.- 92 50
66. Vj loo.—
66.30 ion.
63.- 93.50
93.— 63.50
06.5(1 lllll.—
63,— 63,50
09.GO loo.-

1-20.- Vin.no
»21.- 121.50
»04 hO 10',.-
93.- 63.60
93.—; 03.5'
68 50 9*.—
99.00 100.—
98..V: 90.—

loo.50 101.-
07.90 OR.40
98.50j 99.—
99.uO1 10.).—
93.-' 03.50

10.'».—! 10:7.60
99.50’ ICC.—
95.- 63.50

103.50 104.-
93.- 93 60

1G().- 100.50
04.—91 -j 02.__

HI.— 113.

Kassa-oderb.v. 1889.frt é4*/o 
, I8h\v arany márka ért 4c‘,'o 
p 1891 ezüst irt ért 4fYo 
e 1891 arany már ka ért 4" o 
, osztrák vonal Irt o. 4°/o 

M. folyam-tgh. r.-t k. ért 4^0

Bankok részvényei-
Angol-oszfciák bank______
Budapesti bankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o 
Ha'.ai hank ausz v. ... ö°/o 
Hunnoe mag>. |H. váltáii/.lct 
Magy. agr. cs jár. b. r.-t S°,'o 
M. ftit. hitelbank aug. v. í>°,'o 
M. jelzáloghitelb. aug. v.5ü,o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°,o 
Magy. k. hz. osztályuorsj, ö°/o 
M. lesz.-es p.-b. aug v. 6% 
M. pónzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. je!zb.-ja ö°,'o 
Magyar telepítő ób pare, bank 
Uaz'rak-buotint. aug . v. 6°,o 
Osztrák-magyar bánt 5°/o

6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékoénrtár 5°/e

Bud apcst-Erzsébyt városi taz. 
tiudatiosi-Lipótvárosi bankr.t

95.— 
108.— 
95.— 

108. - 
95 — 
03.—

25 — 
395— 
282 51 
360.—
4V< —
755.60 
414. - 
584.— 

1550.-
482.50 

1010,—
210.-
bnO.-
650.50 

1770.— 
8474.—
5t>6,—

Egyesült opcsti íővároá tko. 
Magy alt takarékpénzt. ö°/o

Biztosító társaságok.
6°/o
6°/e

Gőzmalmok.

Különféle vállalatok.
pesl-szl-'őrinczi téglagyár

: tegiagyar-------
. és lógjgiagyAr -

. r.-t.

607.— 
200.— 
203.— 
156.— 
420 — 224^.— 
600.— 

1640.

96.'
109.
90. -

10^.
96.

íuo .•

SOI. 
26.- 

396.' 
283. ■ 
861.- 
424. 
760 - 
441. 
585.- 

1555.' 
483.- 

lOlo,- 
211.- 
85 J. 
651.' 

177"».- 
8477.-

608.-
221..
2G4.-
157.
421-

2-245..
601

164
183'K).— 18320.—

102CO.—
290 —
380—
208.— 209,

2375.- 2380.

10220.-

331.

410.—
250 - 

1500.. 
350.— 
300 —
375 — 
3:5 —
D75.

4-26.—

sít*.—
buU,— 

134ő.— 
649 —
168.—
227* - 

1 6S7 50

411..
251.. 

1510,.

Süli-
376.-
336,-
576,-

427.-

b5U.
1350..
650.-
169.
656.-
2?3..
bS8,.

üilaki tégfn ée mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár öA/o
Danubius-hajógyar___
Fegyver- és gépgyár r.-t 55/e 
Ganz os társa vasöntő ... 
Magyar belga fémipargy ár r.-L 
Nicholson gépgyár ro^zv-társ. 
Rimamur. vasmű aug. v. 0V0 
BchÜck-íólc vasöuiöűe _ 
XVeitzer J. gépgyár r.-t.— —^
Kranklin-társulat________
Könyves Kálmán ni. r. t._
Brassóié» U uloso gyárr.-'. 4°/o 
Bnesti ált. villamossági rt. 5% 
Első magyar netüöntóde _
Első magyar gyapjomosó _
Első m. reszv.-scrfőződe __
Első rn. scrtéshizlaló ____
Első magyar szálloda r.-t __ 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-fclo szeszgyár _ 
„Hungária" műtrágyagyár _ 
Kőbanyai polgári serfózö 
Magyar ezukoripar ... ... 4°,'o 
Magyar vasúti foi^. r.-t. ö°/o 
Magyar viJumossági rvt 6°/e 
Royal-szálloda rcszv.-társ.w 
tize^edi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r-t 6°/e 
Bpcsli közúti vasút aug. v 
„ ». . . *1TCZ- JCCY-
Bpesti viiL vaio&i vasul 5°/o 
« .* , V élvez jegy.
Bpest-j] pest-rakosp, vilLvas. 
Deli vasul aug.v .
Dunagőzhajózasi társ._6°/o
Kassa- derbergi vasul — 5°/e
Magyar h. é. vasutak _ _
Magyar nyugoli vasút _ _
Osztr -ma^y. államv. aug.v. 
Fécs-barcsi vasul —.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ w 

„ osztrák foltilh. _ 
Bazilika sorsjegy nyer -jegy 
Becav. nyer. köles. 18i4. év 
Erzsébet szanatórium soraj.
„Jósziv* sorsjegy ...___ __

„ osztr. íolülb. _
Magyar vöröskereszt eorej.

,, osztr, lellilb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorej. 
Osztrák hitelint sorsjegy w 
Páiify-sorsjegy_______ __

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. veri 

•* 1» •» „ kor._
•t >» rt írt —
„ 20 frankos ___  „
„ 20 márkás __

Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luö írank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) „ 
Pupirrubel darabonkint... w 
Román bankjegy (100 lei) „ 
Amsterdam (100 holL forint) 
Váltók London (100 font eL) 

11 New-York 100 dollár 
H nemet bankp. ÍOO m. 
t, olasz bankp. 100 lira 
t, Páris 100 frankért 

340._ 341. -R
nßJ, 361, — 1
830.— 881.- 1
332 —

90.80__
275__ •27h, B
107.—-
609.7=. 6CO 2. J
456, _
430._
508, — 509, __ H
202 —

385__ 3R6 __ B
340__ 3 it ._ g

*J!0f)._
r.r.o__
.35__

-’too__ 2 yin. —

372i_ 8*73
387.— 387..-//

ino3__ -on.-
379. 3SU.-
349.- 850__
142.50 148.—
900. _ 902.—
410.- 417.
522.75 f,78.7"
:m».- 340.-
278.— 278.60
78.- 76.

172..- 173. -
112.41' 113 -
090.— 095.—
362. — 865. —
320— 821.—
41)1 — 402.—
7-12.25 742 75
4U.- tu.-

20.00

6.— 
610__

S__
13.50 
13.00 
29,

64.60
496__
228.—

11.34 
11.27 
19.06 
19.06 
23.47 

117,80— 
95,20 • 
95.10— 
2.54— 

95.25— 
98 40— 

239*80- 
430 — 

117.3C— 93, l'J—
-1

21.- 
22.50 
7.— 

b12 — 
8.Ó0 

14.- 
14.—

S3— 
5».50 

500.— 
230.—

11.43 
11.33 
19.12 iá. n-b*ü3i

117.60— 
04,10-. 
90.30— 
2,53— 

öő.7v>—
“.98.70 2-E)*20- 
49 3.—

1IT.60-
9o*3d— 95*50—■

RENEGAT
— EREDETI REGÉNY. -

irta: DÉRI GYULA.
48

— És azt lehetségesnek tartod ?
— Kétségkívül. Mindenekelőtt arra fo­

gom kényszeríteni a hatalom embereit, hogy 
helyesen ítéljenek felőlem. Bizonyos okoknál 
fogva azt hitték eddig, hogy fölforgató terveim 
vannak és forradalomra törekszem; én meg 
akarom őket győzni arról, hogy ezidöszerint 
czéltalannak tartok minden erőszakos rázkódta- 
tást és bűnt látok a forradalmi törekvésekben.

Grcppo izgatottan ugrott fel.
— Ugy-e? Nagyon dicső dolog lesz az! 

Tehát meg akarsz térni ? Minket cserben hagysz ! 
Tudod-e, hogy mi a neve ennek ?

— Lesz talán egy-két rajongó, aki haza­
árulónak fog tartani, jól tudom. De énnekem 
az a meggyőződésem, hogy ha az ország egy 
elképzelhetetlenül szörnyű katasztrófa előestéjén 
áll s attól valaki megmentheti, kötelessége azt 
még ezen az áron is megtenni.

— Szerencsére, te kijátszott kártya vagy ! 
— szólott félvállról Greppo — Ki adna a le 
nyilatkozataidra, bűnbánó beszédedre vala­
mit I Tudni fogják, hogy miért teszed s 
kinevetnek!

— Ne félj, nem lesz módjukban. Kü­
lönben sem akarnám, de szükségem is van 
rá, ahogy amit teszek, ne maradjon titokban 
senki előtt s gondoskodtam róla, hogy néze­
teim oly alakban lépjenek a világ elé, hogy 
sem nevetni ne lehessen rajtok, sem bennök 
kételkedni. Lármás föllépés lesz az, mely az 
egész ország figyelmét magára vonja, meg­
nyerni minden ember érdeklődését s valószí­
nűleg beszéd tárgyát fogja képezni az udvar­
nál Is.

— Úgy látszik, kettőnk közül te vagy az

álmadozó ! — szé 
ted veszélyessége, a fölfedezéstől való féle­
lem megtörték akaraterődet és a helyett, 
hogy rálépnél az egyetlen útra, mely még előt­
ted nyitva áll, légvárakat alkotsz magadnak, 
alaktalan ábrándképek után futkározol. Vi­
gyázz, ettől csak egy lépés van a megőrü- 
lésig!

— Hihetetlennek találod, hogy mindazt 
elérhetem, amit magam ele tűztem ? Én is két­
kedtem benne egy ideig. Hanem végre megta­
láltam a módját, kísérletet tettem s a dolog 
félig már sikerült is.

— Sikerült? — kérdé Grcppo összerez­
zenve. Nem tudok róla semmit,

—_ Alighanem ! A Theatre Frangais egy 
újdonságáról beszélek most, melyről kétségkí­
vül te is olvastál.

Greppo homlokára ütött kezével s a meg­
lepetés hangján kiáltlitt fel :

— A „Rcnegát“-ról ? ! Te Írtad volna a 
Rcnegátot! Te vagy a névtelen szerző, akit 
két nap óta minden lap sorban találgat s fel­
fedezni nem bir ! Te követted el azt az áru­
lást? Hiszen az nyílt arezulütésc a becsületes 
hazaszeretetnek, dicsőítése az elvtagadásnak s 
ezt Du Charras Kamill irta volna, akit két vi­
lágrész hősének nevezett cl a nép, mint az­
előtt a dicső Lafayettet ?

— Várd meg legalább inig előadják s 
ne Ítélj a hírekből, melyek felőle szárnyal­
nék; színmüveket nem szokás az előadás 
előtt megbírálni — szólt Du Charras moso­
lyogva. Nincs abban semmi becstelenség. 
Egyszerű történet az, egy emberről, akinek 
múltja útjában áll, hogy jót tehessen, s akit 
ellenségei egy vétkéért, melyért büntetést 
sem érdemelne, halálra keresnek Hősömnek 
az is hatalmában van, hogy megboszulja ma­
gát egykori s mostani ellenségein, hanem c 
boszu egy egész nemzedék jólétébe kerül­
het s ezért ő barátainak unszolása daczára 
lemond róla, bárha menekvése ez utón volna 
legbiztosabb. És arra határozza el magát, 
hogy mielőtt ellenségeivel kibékült volna,

■aki

B

elszakad barátaitól — koczkáztatja, hogy 
amazok vérpadra hurezolják, ezek árulónak; 
bélyegezik, eltűri, hogy mindenki renegátnak 
nevezze, nem törődik semmivel, csak attól 
őrizkedik, hogy önzésből el ne kövesse a leg­
nagyobb bűnt, mikor hazaszeretete a legfőbb 
jóra ösztönzi.

— S a vége ?
— A vége az, hogy barátai megértik őt 

s megbocsátják neki amit fesz, ellenségei ki­
békülnek vele, s a bős megleli jutalmát abban, 
hogy elszánt föllépését utólag mindenki nemes 
önfeláldozásnak tekinti s kezet nyújtanak 
neki a hazáját fenyegető vész leküzdésére.

— Én azt hiszem, hogy ez a mese nem 
teljes, — szólt Greppo — minden szót külö­
nösen hangsúlyozva. Úgy tetszik, mintha ki­
hagytad volna belőle azt, hogy a hős, akit 
egy gyanús párbajáért a kormány üldözőbe 
vett, szeret egy nőt is ; s az egész áttérést 
azért teszi, hogy kegyelmet nyerhessen s a 
nőt magáévá tehesse. Ezért szakad el barátai- 
tói, ezért rázza le magáról a kötelességet, me­
lyet kiváltságos helyzete s egy nemzet bizalma 
rótt rá, ezért képes hazája és nemzete fölál­
dozásával kibékülni a hatalmat kezeikben tartó 
hóhérokkal.

— A te meséd szerint a hős nagyon kö­
zönséges jellem volna ! — válaszolt Du Char­
ras elsápadva az ingerültségtől. Az a nő, 
akire ezélzol, nem köti szerelmét föltételekhez, 
s ha a hős akarja, meggondolás nélkül kész 
őt követni a forradalom viharába. Ez a szere­
lem tehát nem gátolja öt abban, hogy a kai az 
egész világot lángba borilsa.

Greppo barátja vállára tette kezet s meg­
indult hangon nondá neki :

-- Megcsalhatod az egész világot, en­
gem nem csalsz meg Du Charras Kamill ! 
I'udom, hogy nem kiizdhetek ellened siker­

rel ; még annyi erőm sincsen, hogy megezá- 
folni tudjalak. De azért nincs hatalom, mely 
megdöntsc bennem azt a hitet, hogy a te szi­
ved mélyében nekem van igazam, s hogy mi­
kor ezt eltagadod, megcsalod magadat. f n tu-
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KÜLÖNFÉLÉK.
Emlékek.

A pókhálós asztalfíókból 
Előkerült egy régi kóla . . ,
Elfelejtette a nagyasszony 
A menüettet már azóta.

A levendula illatából
Nem maradt semmi, semmi emlék.
A poros kófát a nagyasszony 
S az unokák is elfeledték.

Odakünn az akáczok nyíltak,
A hófehér, szelíd akáczok,
A galambőszhaju nagyasszony 
Leült az ódon zongorához.

És lágyan szállottak a hangok,
A rezgő mélabus akkordok . . .
A galambőszhaju nagyasszony 
Régóta nem volt ilyen boldog.

De mikor már a sárga kőta 
Utolsó oldalát lapozta 
S valami hervadt, régi emlék 
Fehér leikébe szállt, titokba.

A kopott billentyűkről ujja 
Lesiklott.., Nem játszott tovább.
— Künn tavasz volt... Akáczok nyíltak 
Es mosolyogtak az ibolyák.

Karafiáth lenő.

(A Mrkakirály.) Amerikában, ahol tulajdon­
képen koronás királyok nincsenek: annál több 
a koronázatlan király, ahogy itt a pénznek és 
óriási vagyonnak az urait nevezik. Az olyan elne­
vezés, mint olajkirály, aezélkirály, vasulkirály: 
szinte már egészen közönséges és megszokott do- 
Jog és Így nem csoda, ha a legújabban felbukkant 
„birkakirály“ általános érdeklődést keltett.

Bill Brown, igy hívják a birkakirályt, pár év­
vel ezelőtt még tanító volt és havi 40 dollárért 
tamtőskodott Oregon állam egyik vidéki város­
kájában. Bill Brown sehogy sem volt megelégedve 
sorsával és elégedetlenségének azzal ^csattanós 
elhatározással adott kifejezést, hogy egyik Oregon 
állambeli farmerhez beszegődött — juhászbojtár­

nak. A tanítóból lett juhászbojtár teljesen meg 
volt elégedve a cserével és teljes odaadással és 
kitűnő kedélylyel cit uj hivatásának. Két év múlva 
már annyira haladt, hogy önállósíthatta magát és 
a saját birkanyáját terelhette ki a mezőre. Azóta 
mindössze nyolez esztendő telt el és az egykori 
tanítóból mérhetetlen gazdagságú „ birkakirály “ 
lett, akinek rendes évi jövedelme meghaladja a2 
egy millió négyezer dolláit ...

A birkakirálynak ez idő szerint 190 ezernyi 
acre legelője van, a birkák száma pedig megha­
ladja a két és fél milliót. Azonkívül újabban lova­
kat és szarvasmarhákat is tenyészt, még pedig olyan 
sikerrel, hogy a saját tenyésztésű lovainak a száma 
meghaladja a kilencz ezret, a különféle szarvas- 
marhák száma pedig közel fizennyolcz ezer. Mint­
hogy a nagy arányokban fejlődő ló- és szarvasmarha­
tenyésztésnél fogva lassanként problematikussá 
kezd válni a „birkakirály“ elnevezés korrektsége: 
a birkakirály környezete igen valószínűnek tartja, 
hogy a birkakirály elnevezést az általánosi- 
tóbb és találóbb „marhakirály“ elnevezés fogja 
fölváltani. A jövendő „marhakirály*1 egyébiránt 
annyira takarékos, hogy még rendes csekk-köny­
vet sem nyomat és gyakran százezrekről szóló 
összegeket összeszakadozott közönséges csomagoló 
papirosra állít ki. A birkakirály egyik igen érdekes 
jellemvonása még, hogy különösen a birkák gyap­
júért rajong és többször kifejezte már az óhaját, 
hogy akkor lenne igazán boldog, ha a sok millió 
font finom fehér gyapjút magával vihetné a más­
világra. Minthogy azonban ez nem lehetséges: 
egyelőre csak aziránt intézkedett, hogy halála 
után olyan sírba helyezzék örök nyugalomra, 
mely gazdagon ki lesz bélelve gyapjúval. '

(Hogyan alszanak a különböző nemzetek.) A kénye­
lemről is annyiféle nézet és fölfogás uralkodik, 
mint mindenről széles e világon és amit az egyik 
a jóízű alvás elengedhetetlen föltételének tart, az 
a másik szemében legbiztosabb szer arra nézve, 
hogy az álmot teljesen elűzze szeméről. Az európai 
és az amerikai ember általában csak akkor al­
szik jól, ha van jó fej vánkosa; ezzel szemben a 
japán ember négyszögletes fadarabot tol a feje alá 
és ezen épen olyan jól alszik, mint ellenlábasai 
a tollas-vánkoson, Kínában az 1 ágy a lakás 
legdrágább bútordarabja. Többnyire gyönyörűen 
van faragva, esetleg nemes fémekkel kiverve. 
De ebben a remekművű ágyban a kínai em­
ber vsak egyszerű gyékényen fekszik, mert ő csak 
Így tud jóízűen aludni. Az északi népek álmatla­
nul hánykolódnak éjszakákon át, ha ágyukban 
nincs elég helyük arra, hogyjól kinyujtózkodhassa-

dom, hogy ez a boldogtalan terv ép úgy sike­
rülni fog neked, hazád és magad romlására, 
mint lángeszednek sikerülhetne a legdicsőbb

fyőzelem, mit valaha a szabadság ellenségein 
ivivtak. Igazad van, jól megválasztottad az 

eszközöket; föllépésed sok lármái fog csinálni, 
beszélni fognak rólad a sajtóban "és az ud­
varnál. Akkor majd előléphetsz a világ 
elé, bevallhatod, hogy te Írtad azt a 
müvet, mely az elvtagadást dicsőíti — 
és mindenkit meggyőzöl vele, hogy a 
császárság legbuzgóbb hive vagy, mintaképe 
a jóérzelmti békés polgárnak és kiveheted ré­
szedet a dicsőségből is. Akkor aztán a peredet 
rögtön megszüntetik; a kormányelnök szeren 
esét fog neked kívánni sikeredhez és az elv­
tagadáshoz ; sőt talán a császár is magához 
hivat Majd szépen kibékültök, hatalomhoz fogsz 
jutni s lelkiismereted ideig-óráig azzal némitod 
el, hogy ezen az utón többet tehetsz hazádért, 
mintha addig, mig nem volt késő, harezra szó­
lítod a bitorló kalandort s a pokolba űzted 
volna minden pereputtyával. De ne hidd, 
hogy a bünhödés el fogna maradni; a nép­
nek támadni fog uj vezére s vagy együtt fogsz 
bukni Napóleonnal, vagy kezében te lész az 
eszköz a szabadság ellen egy uj merénylethez, 
mely a mi fölkonczolásunkkal fog végződni. 
Most állsz a döntő lépés előtt; az" egyik útra 
hívlak én, kezemben a becsületes hazaszeretet 
zászlójával, itt nehéz küzdelem, talán bukás 
vár rád, — a másik utón ott látod magad 
előtt a főrangú hölgyet, kinek szivét már bírod, : 
ott szivén kívül — kezet is és vele millióit, az ’ 
ndvar kegyét, a hatalmat, a fényt és mindazt, 
amivel az árulásért a királyok fizetni szoktak. Ha 
gyenge az én szavam, hogy visszatartsalak tőle, | 
válaszd ez utóbbit, menj, rohanj a kárho­
zatba, csald meg az egész világot és magadat, 
— hirdesd, hogy ez az igazi hazaszeretet s 
mi vagyunk a gazok ! De ne feledd, hogy van 
egy ember, aki belát a szivedbe és kérjed az 
istenedet, hogy ez az ember, aki ma még cso­
dál és imád s az életét áldozni kész érted — 
egykor bíród ne legyen 1

— Ítéljen hát köztünk a nép, a párt, a

köztársaságiak végrehajtó bizottsága — vá­
laszolt Kamill, mereven tekintve Greppöra. 
Addig pedig, ha árulónak tartasz, ne hagyd 
nálam titkaitokat •„ ki tudja, nem fogom-e 
följelenteni a kormánynak a forradalom tit­
kos szervezetét? fegyvertárát? nem fogattatom-e 
el az egész végrehajtóbizottságot, mikor majd 
együtt ülésezik ? Ez is megér annyit, hogy — 
kegyelmet nyerjek érte, sőt minden színpadi 
árulásnál kézzelfoghatóbban bizonyíthatom be 
vele, hogy nem tartok többé veletek. Ne légy 
tehát nagylelkű; im itt állok előtted védtelenül, 
vedd ki zsebedből a forgópisztolyt s lőjj le, 
vagy üssél a szivembe kést. Nem fogom vé­
deni magamat. Mikorára észreveszik, hogy 
meghaltam, te már a torlaszok tetején harczol- 
hatsz.

Greppo megvetőleg nézett végig Du 
Chartas-n.

— Annyira suiyedtél már is, hogy gon- | 
dőlni tudtál ezekre ? Van is neked sziiksé- I 
ged arra, hogy közönséges gazságot kövess 
el, olyat, aminőt az utolsó rima is tudna ! 
Oh az a titok nagyon jő helyen van nálad, 
mert Du Ghanas Kamidnak szüksége van 
arra, hogy magamagát is becsületes ember­
nek tartsa, s hogy ne legyen ember a földön, 
aki azt mondhassa, hogy az hazugság. De hát 
tőled elég árulás az, hogy nem tartasz velünk; 
tudod te azt jól! — azt is tudhatnád, hogy 
engem ezzel a fogással sem fogsz félreve­
zetni. Keserű dolog lehet, elhiszem, de ebbe 
már bele kell nyugodnod, hogy van egy 
hajthatatlan ember, aki olvasni tud szived 
legtitkosabb redőiben, s akit nem csalsz meg 
soha!

— S aki hazaárulúnak gyaláz mindenkit, 
aki nem tart vele!

— 'l éged egyedül! Egyedül téged, akinek 
neve egymagában egész hadsereggel fölér, aki 
kezedben tartod a nemzedék sorsát, aki előtt 
nem titok, hogy a császár és emberei őrült I 
kalandba akarják sodorni Francziaországot s 
aki ahelyett, hogy megmentené hazáját a leve- 
retés veszélyétől, a bitorló zsarnok uralmától >
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nak ; a tropikus, vidékek lakói ellenben megelégesz- 
nek a függőágygyal, amelyben majmok módjára 
összekuporodnák. Az orosz paraszt a kemenezéjén 
alszik, amikor pedig reggel félig megsülve föléb­
red, hideg vízben megfürdik, hogy az egyensúlyt 
ismét helyreállítsa. Az eszkimó rénszarvasbőrből 
való hálózsákba bújik, hasonlóképpen az indus is. 
csakhogy ez utóbbinál a zsák könnyű szövetből 
készül és csak védehnüi szolgál a moszkitó ellen. 
Az amerikaiak a tollat már csak a fejvánkosban 
tűrik meg, ágybetétül matráczot használnak, a régi 
módi dunnát pedig teljesen kiszorította a gyapjú- 
takaró, ami egészség tekintetében igen okos hala­
dásnak tekinthető.

(milliomos mint csavargó.) A milliomosok tudva­
levőleg különös dolgokban lelik kedvteléseiket. 
Edward A. Brown, az ismert deneveri milliomos, 
abban leli kedvét, hogy csavargónak öltözik és 
mint ilyen meglátogatja éS tanulmányozza a 
különböző jótékonysági intézeteket Brown jelen­
leg Philadelphiában, a Bellevue Hotelben la­
kik. innen indult el a napokban csavargó­
nak öltözve kőrútjára és felvétette magát a 
Wayfarers Lodge-ba, egy jótékonysági intézetbe, 
amelyre a philadelphiaiak különösen büszkék. 
A napokban kijelentette Brown, hogy az intézet 
legrosszabb az országban, mindenesetre van olyan 
rossz, mint a bostoni. Egy másik csavargó, akivel 
találkozott, már előre óvta őt attól, hogy bemen­
jen. Mikor bement az intézetbe, felvették ugyan, 
de nem adtak neki vacsorát. Egy nyomorúságos 
ágyban kellett aludnia és reggel 4 órakor már 
felköltötiék. Adtak neki reggelit s azután három 
órán keresztül egy szivattyúnál kellett dolgoznia, 
úgy, hogy azt hitte, hogy eltörik a háta. Azután 
ismét visszatért az elegáns hotelbe és élesen meg­
kritizálta az ilyen fajta jótékonyságot.

(A párbaj elkerülésének művészete.) Willy fran-
czia regényíró, a „La Plume“ szerkesztője elmés 
módját találta fel annak, hogy mint kell a párbaj 
alól kibújni. A szerkesztőség egyik tagjával meg 
kelleit volna verekednie egy közös barátnőjük 
szép szemei miatt. Már egymással szemben álltak 
a küzdőtéren, mikor Willy mindenféle mozdulattal 
azt árulta el, hogy majd eldől az éhségtől.

— Nincs ellenükre, ha előbb megreggeliz­
nénk ? — fordult a segédek felé. — Hiszen az­
után is megverekedhetünk.

Az ellenfél is beleegyezett s a reggeli nagy­
szerű ivással végződött. Mikor alaposan eláztak, 
valamennyien egymás nyakába borultak s a pár­
bajból természetesen nem lett semmi.

— az elhatározó pillanatban térdet fejet hajt s 
megalkuszik.

— Halld Greppo! — szólt Kamii nyu­
godt, békülékeny hangon — két dologról 
kívánom, hogy teljesen tájékozva légy. Az 
egyik, hogy engem meggyőződésemben meg­
ingatni nem lehet; a másik, hogy nem 
fogsz találni sértő szót, melyért téget fele­
lősségre vonnálak.

Greppo e szavakra föltette kalapját s az 
ajtóhoz lépett.

—- Mi tehát végeztünk egymással — 
szólt Du Charrastó! félig elfordulva. —■ És 
talán végeztünk az egész életre; Du Char­
tas Kamill, aki barátom volt, az meghalt, 
ami belőle életben van, az nem nekem fele­
lős többé, hanem pártjának. Ott, a cserben­
hagyott tábor közepette még látni fogjuk egy­
mást !

— Ott leszek! — válaszolt Kamill, azzal 
bement a szomszéd szobába, Greppo, ki igy 
magára maradt, ingerülten szakította fel az 
előszoba ajtaját s nehány perez múlva kívül 
volt a kapun.

XXVII.

Mint az olvasónak tapasztalnia alkalma 
volt, gróf Lorrain az ügyesen szőtt hálóból 
semmi szín alatt sem akarta áldozatát kisik- 
lani engedni. Azzal, hogy a holttest kezéből ki­
vette a pisztolyt s azt újra megtöltve a 
fegyvertartóra tette, többet ért el, mint ami 
azelőtt szándékában állott; azt tudniillik, 
hogy Du Ghanas Kamill e fogás követ- 
kezlébcn közönséges gyilkossággal volt vádol­
ható.

Helen vallomása mentette ugyan némileg, 
de ez csekély bizonyító erővel bírhatott, mert 
nemcsak a tényleges körülmények voltak vele 
ellenmondásban, hanem e vallomás megbízha­
tósága is kétségessé vált, amint Helén nyíltan 
kijelentette, hogy Du Charras Kamillt szerette 
és szeretni nem szűnt meg a véres katasztrófa 
után sem.

(Folyt, köv.)
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Ede, suszterinas 
Dr. Frohlocker

Kezdete fel 8 órakor
FMsos1 s
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Du Bart as Turóczi
Copin abbé Fenyvesi
!,eonfin Forrai F«
Jeromes mester Rétney 
Picspor ixíitkay
Montalonp Vágó
Davoux Papp
Marc-Arron Csőri os
Jean caspu® Körmei dy

Kezdete fé! S órakor 
Máiro’ - *

Csütörtök: F< ira ía 1 mi nász 
Péntek d. u. : A c~ /ár katonái

este: A sasfáur
ízomhzt: tiza; •' nők elrablása 
(éasárirap d. v,: A szerencse fia 

este: HiHivatalnok urak

<Tf

j FiEO ÜFSÄRIOBI a világhírű hang- 
Bzerimitátor.

mmmn säbähst w.
TE AZ-MŐRUT 28. S7..

legni I 6l .tiás

imgusztust műm

' z cl'.tdús kezdete 3 órakor.
.? wr,-»« « <rii" vörös c-ür,-

rer."k;va hr c.vftrser.jr . Rj®
■'»■•lm I0--1 ' «< Ti- A óráir pór >!<.'/ f. av gusztus 18*tói {jk, 

k' v, a roL: ál, R|jl

.;■..."k\tePhi''&Jj

Hon Quijote
Kéz ele Va 8 óiakor 

Efíiiaor:
Péntek J u.: János vitás 

este: Don Quijote 
Szombat: Don Quijote 
Vasárnap d.u.: A madarász 

este: Don Quijote

Fdv. 'Városligeti Színház
Az erdészleán^.

Operett három felvonásban 
Kezdete t/sS órakor 

ÍVSíggöp 3
Péntek d. u : A Smokk-család 

este: Az erdészleány 
Szombat: A Smokk-család 
Vasárnap d. ti.: Az erdészloány 

e&lo : A Smokk-család_______

Vígszínház
Zárva_______

Uránia Színház.

SSvakespeare.
Kezdete fél 8 órakor

APÓI LÜ-PROJEKTGGRÄF
Megnyiíö díszelőadás

csütörtökön, augusztus 
19-én, délután 6 órakor

szeazácziós műsorral.
Ez alkalommal fogjuk uj talál­
mányunkat, a világos nézőtér 
mellett való vetítésre szolgáló 
vetítő ernyőt először bemutatni,

AMERIKAI PARK
Igazgató : FMEQIStaHH A. Telefon 4—49, 

Piyiiva ti. u. 6 órától reggel 4 óráig.

Ma a szenzációs uj auguszfusi műsor,
A nagy varieté színpadon:

The FSaíss j Olms és Carbeth
drótkötél művészek I komikus zsonglőrök,

és a többi 15 világhírű attrakezió.

A Tatarin Koniin Hongéba...
ATuvsszet A mez- 2K <9 -n £& *» Meghosizabtiifott ! 1 telcneé',ben 1 1 *-*• 4* 4* il vendégszereplés ,
?i6S Bsfys, A Őe Sarcy és a többi 15 elsőrendű táncmutatvány. 
A honrWzenekar hengrüiMnye MA OTTO karmester vezetésével. 
— Az előadások kedvezőtlen Időben Is meg tartatnak. — 
A területire sző1', belépéjegrara 60 fii:, 0 óra után l korona, kedvez­
ményes jegyek az összes dohányíözsdékben kaphatok — A 
Tah«rin Koniin Songéba és a F-’agy Varietébe villott 

jecrek á területro is érvényesek

BEHETOW
Városliget. Telefon 107-46
Ma, csütörtökön, aug. 19-én

2 Fényes Előadás 2
Délután 4 és este ~ t 8 órakor. 
A délutáni előadásban úgy a 
felnőttek, mint gyermekek fele 
árat fizetnek. Mindkét előadás­

ban egyenlő műsor.

]

TELíirorr 52-pr

BÁLINT DEZSŐ
igazgatása alatt:

s^«i!»tem6$eF‘ í-én
Uj attrakc*tók. Saját, konyha.

: r?s VJ r a />% ff r-/)
; h 6%*»"»:fahr3 ppvirtgim ¥&•rlíwaiOSS 111 lüIH I

".Mirvtn Ti::re igaügaló, VC, Hamae?ű*n. 17. ®

tifíz J^iß

szmízámiós sikert apaiéit. ||
7! P; attrakezió. ^ ^

táti

Pénteken augnsztos hó 20-án^este 812 órakor 
meesn^itó ©Bősaslás "WC
K7.cu.%ác2:<\s teljesen uj műsorral.

Crlqányovsság. IPrehátsska találínánjs. A 
paikowstili elätJ. A ssnimafízvegy oíb. stb.
Jegy az előállásokra 13 ától. eserdától ko/.dvo váltható a Royal 
Orfeum nanpuli penziáranál dclclöll. II—l-’-ig és délután ö -6*ig-

I EOYIL-eÁBÁRE ES55FEE
záoziós uj műsorral. 16 elsőrangú íánczattrakczió.

de PHEIS
Városlifel, Erzsébet királyné-nt 1. Telefon 167—25 
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor-
VeS|©SQM KJ SM^MSZtisíSí RIMSOr.
Jegyeket lehet előjegyeztetni, mert augusztus hó 16-ától 

2b-ig vendégszerepel:

IIIIII1E Öli E" m3Eh ifc, 621
a bécsiek világhír ii operetts-pmaadoanäta- 

lilőjegyzéseket a Jarctin pénztáránál 5 órától este 8-ig 
—. eVoaadnak. =====

Legolcsóbb bevásárlási forrás buíc- 
roR, garnitúrák és szőnyegekben!

ES
, fi**»

í- G r i> s* sj E í á z a

v
Hä Pt

?: »Hfcrí^utiaza 55

Budapest, Ví., Eötvös-ulcza i7. sz. I
:: (Andrássy-ut sarok.)

® A Á A Á A A A Á A ^ A A A A A IS
SZENÍ-
43-3° szénsavas kénes érvényes gyógyforrás

,lodern Vizpgyiniázetlí

<
◄
◄
◄
◄
◄
◄

◄
Sarason-féle élenyíOrdők, Buüing-Inhalaío-

< rium, Szénsavas-fürdők.Svéd gyöoyiornaterem
<
◄
◄

a kor kívánalmainak és a vizgyőgytudomány 
jetenfegi állásának megfelelően terendezve 
nearasthenia, hysteria, neuraigiák, hüdések, 
véredényclmeszesedések, máj-, gyomor- és 
bélbántalmak, vérszegénység,reuma,nemi gyen­
geség, mindennemű idegbaj stb ellen javaira.

!b|A betegek saját orvosaik a!- %6 
ä " tat is kezeltethetik mageksi. s m ■

--T;’.a:-1:Tj.

◄ Elegánsan berendezett szobák Danára cs parira 
nviló ablakokkal.

< Prospektust kívánatra készséggel küld a
Szent-Kargiísíigsti-Gyógyfilrúők 
és Szállodák B -T. igazgatósága.

►
>
!►

▻
▻
►

r>
>
z>

►
>
r?>r>
fv

BTfVfW? V V V V ¥ V ¥ W ©

I
MOST 
JELENT 
MEG 1

prn. 1RVEH7K0HTV
vétségekről. (18/3 :V. és 1879 : XL 
az 1308. évi XXXVI. törvénycikkel,

büntetőtörvények éa s bűnvádi 
psrrendtertea kiegészítéséről és 
módosftáaéró!, valorr.lnt b fiatol* 
korú terheltek bűnügyeinek éllé* 
táoe tárgyában 19GS. évben ki- 
BdoM miniszteri rendeleti»!) és a 
vonatkozó törvényekkel ée betű- 
e.TB rendes tórgymutetóval. bin 

• * r
Pl 'é' 'Ll dß» t-R? ™

-3 3 fj bT-ÍÍ-JT ho ti l » f*i ^ ^ yiiéáiíl'jhfíA
« magyar büntető törvónykőnv* 
vekhez, amely az 1908: XXXVI« 
t.-cikket és a m. k'r. Igazságügy* 
riinlEztei- 20.UC3 TS08. «zárna 
«ob rendeletét tartalmazza, b&j

Megjelelt ez /k-lher.aeum frcdclm! és nyomdai r.-t 
könyvkladóhivateléban (V.i^, Rákócz!»út 64.) áe 
kapható ügy ott, mint mfrtden ke r.yvk őre okodét ben.

a bOnfetfekrö! és 
t.-cz.) Kiegészítve

Ara 2 kor, 
6Ö fillér.

Külön Is kapható
ez eme törvény* 
könyvet kiegéizitö

Ara *5Ö f.

«SCT

Csütörtök," augusztus 1f),

ÍLÖPflfSKll
F"ÖS=3EK^/s:

KIVÁLÓ VRSftS SRV«MYUVIZS
í5YS?«e^St»30S<é5 SÁ^6BS_áSEI.t.ei»(

Tl£ PALACKOT rtÁR HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK. 
FÖLERflKHTi

HfiGYfiR AőVfiNY VIZ FORGALMI ésKIViTEll RX
e/ŰTHORY- u.5. TCLEfON:-162.-0^.

WAGNER HAHÓ

taei és nevelőintézete
nyilvánossági joggal RÄK0SPAL0TÄR.

(Vasúti-, pósta-, távírda- és telefonállomás.)

intéz«?*. 8 GSxíáSyu fögEmnástium és 
4 oszt. poügári fiúiskolából álL
Az oszíá'y- és érettségi bizonyilványok államénényesek.
hj. intézet egy 5 boldnyi kiterjedésű parkban fekszik

filapss oktatás és jó ellátás.
növendékek lehetnek bennlakók és betárók.

Értofftővel ká.cg<égcseö S.rolgi\

stz igazgatóságé

í

I i % Éása 1
BZÉGVÉ^Y£5 fi5VANYVlZÉK6Y0NGY£
HURUT05 BBMTAmRKELLEM.

TÍZ palackot mőr házhoz sz állítunk.

FQ L E n. c
ii ÁSVÁNYVÍZ FORQflLMlöKIVITEU Rí
gáthory-u 5. s= reutrorciÉi-W

Mml korban
keii.j hogy zongoraoktatásbsn részesítse gyermekét 
minden

intelligens család
szivesen is tenné, de egyik másik

elites
azon helyzetben, hogy készpénzért, vagy nagyobb 
részletfizeté re zongorát szerezhessen be, Alulírott 
részvénytársaság feladatává tűzte, hogy kiváló gyárt­
mányú zongorát u. m. Ehrbar, Knabe, Chikering, 
Stingl, Lauberger és Gloss stb. a legkedvezményesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
előleg, váltó, kezes és bankszővetkezet nélkül juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást nyújt

„HUSICÄ“ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső)

zongora-telepe. Enfon töicsérnélküll gramofon és 
müvf'oz emezek fóelárusitása.

Budapest, VI., Teréz-köraí 1. sz. alatt
Telefen 4—Sí. ••• Telefon 4—81.

s

7 !TYr l

KALMAN

tsBF r* unt tts ns-t hü rm rfkt lítki bz» ctt* ros- ns? ksr h

Lekésni£!
írért nfneg Jé érája, pedig megbízható, pontos Járás» óxái

POLSMK
mftóráfrr.d]

BUDAPEST, TO., EBZSÉBET-KÖBUT 29- rzára 
ré-szíet'?iiz:ctésir*e *£
Javítások óa vidéki megrendelésekre külcnös figyelést I
Wayjr k'p«a árjegyzék trgyen ée bérmentve klüdetilP

11.u. t tr: .1 -tu.: LL n. .t I-



1

Csütörtök, augusztus ln.
t^SEKTBSBS

„Berson
T tiljcti

EGYETÉRTÉS

person gummi sarok
*-~........... t néiköi

v a

BERSON“
bS"0briSmmisar* 1 vi%»n. Kapható minden 
ßor-, eipfi-, cummi-iru- és drogueria üzletben.
————— Nagyban szétWildl ,

S.MüND BEER & Ste,
* 1 WIESi, Vf I.

19

A legújabb angol bő­
sz a básu„Skech“-ka bá­
bot vegyünk 38-60 ko­ronáig.

KOCH mii
Budapest, IV., Károly- 
korút 26. sz.

3437

RenóWií olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratok 
Budapest-Vác és Nagymaros között,

Az Első cs. klr. szab. Dunaeőzhaiózási Társasíz 
JíOzij, hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztus 
hó 20-án és 22 én rendkívüli olcsó és 'kényel­
mes kirándulási hadjáratokat tart fenn Budapest— 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapest-Petőfi-tér- 
röl 8 óra délelőtt és 2.80 óra délután; tiudapest-Bat- 
thyány-térről 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Ohirfiró! 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra 10 őrá délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11.30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Bndapest-Öbudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra este; Petőíi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen Járatok rendkívül mérsékelt menetdijai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordítva:
L hely 60 fillér, IL hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: I. hely 1 korona 20 fil­
lér. 11. hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva : L hely 60 fillér. II. hely 40 fillér. — Négy 
és tíz év közötti gyermekek feláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féiáron; a ni. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon II. osztályú iegygyel 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: I. hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: L hely 1 korona 10 fillér,
IL hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nag7 
I minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik. melyen a közönség eső ellen is védve van.
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa- 
vargőzős közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha e 
Járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni,

A ícrealmi igazgatóság..

Életbiztosító Társasát) Londonban.
AIAPITTATCTT 1648.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
T, Pereucz JÓZSDÍ-tÓr 5—6. (saját palotában.)

El ogid életbiztosításokat n logku’tinbözŐbbkcmbináczlók 
I Szeiiol, előnyös dijak és feltételek mellett. A Gtcsham

titvényfeltételei kiválóan liberálisak.
I Magyarországi igazgalófanóca t 

Gráf Andrfissy Géza v. b. t. t. orszggy. képv.. elnök- 
Batlliyäny Tivadar gróf országgyűlési képviselő. 
Benvovszky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Gerentóiy György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Karalsonyl Jenő pro! v. b. t. t országgv. képviselő. 
Boglőil Simon Jakab a budapesti tőzsde aiclnőko.

Scckett A Bettináid
igazgatóki

Schnk lózsei
VagyonáUis 1507. deezetnber 31-cd 235,857.564.85 K
Érvényben levő blsto'ttások     60u,0t)0.0uO.— »
Riztositott feleknek kifizetőit     664,626.656.05 »
Magyaréitékekb, elhelyezet di tartalék 27.486 0S5.1O »

erson
Kerek garami 

sarok-

legjobb és legtáesáfiu

teda
VezérképvSaeUségx, »
PRÁGA,

SoFSeaicka 30.

HÁZASUL

- „■maiüaSúSi

m
^EöElSSTÖSEBBElf

ÍOLGÉRÍÉIFíÉ
Éhkzehs*

SttMrasr. EfzséWMi^ll,
VIDÉKI MKöRENDsESHÉír
áBIB©5:ÉlC Sk’O Ö O VAU

Titkos X,,
betegségek

hngycsófoiyáS; 
hugycsőssiikületek, 
hőlyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakór (syphilis) 
az önfertőzés utó* 

következményei, 
elgyengült iérüerí, 
női bajok,
íehérlolyás, stb. sfb. 
alapos, gyors és gyö­
keres kigyógyitására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjául 
fogva legjobban 
ajánljuk

BrGarai
— szakorvos — 

rendelő Intézetét 
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰHÉS SÉLKÜLI

eredményes gyógyítás j 
levelüeg is.

Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik. 
Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig. 
Levelekre azonnal vá­

laszol.

beköszöntéve! ajánljuk
dús választékú és elsőrendű minőségűt

vadászfegyvereinket,
melyek csekély hávi

részletfizetés niellett
beszerezhetik

Bufraht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII, RáMczi-ut 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmeníve
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ß hirdetési rove; an minőén sz» 
r vszeri boikiii’ ->a közönséges 
n>tiS betűkből 4 i. lórroí, kompakt 
betűkből&. óva t dL-relfizetendő.

egyeteptes

HIRDETÉSEK
Csütörtök, augusztus 1
ß hirdetést rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása köatasógc-a 
petit betűkből 4 ftllérrel, kompakt 
betűkből szedve eáL-ralflzetcndö.

éBSSSí
5'.--v.. .-ez ■■áimíT ■h~bm—

* i-ánvsk
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áion kapható 
a budapesti pénzszekreny- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

Akar Rosüliii?
‘ óbb mint 6C0 vagyonos 
hölgy előjegyzésben. Urak, 
iia vagyon nélkül is azon- 

r.' jelentkezzenek L. Schle- 
t-iagsr i',Berlin IS.

■7c --■'nep-vi --1 ■ - a.1
úri csalód Kosztba tógád 
a jövő ta;x -.Te,elemi e jaró

■ ”re' ó-rtüt sró eisa- 
sábíása biztos. Gondos 
nevelés, jó bánásmód zon­
gora. C :m a kiadóhiva­
talban megtudható. 5805

j @ . Best ftvi víivn, 
10,000 korona tökével 5 
tv óta fennálló, az ország 
összes városaiban vevó- 

ndeikezö, jó liir- 
örvendö hüvelyes 
üzletemhez. Aján- 
?-i::igros* jelige

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli oiesó áron 
szállít Hirssii cg Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkoímány-uteza 19. se.

KWtnmri
í

■.orra 
.-i éviié 
terme:
latokát ru;,:)groí 
uiatt Budapest, VII. számú 
i-ostahivatalhoz poste res­
tante kerek.

Jó es etcsé
tippelő és öáfitöftBl?:
Lőcse szab. Lir. városa, 
S'seg9SV275io-,79 czéltiiclve; 
573 méter mágusán a ten- 
per seine fűlött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilómét év­
nyire fenyőéültUikel kör- 
: ve. t sen portalan,
r ones lev - góv< í, JUtöt-6 
fj forrásvíz-\ zetékk«!, 
'•d-Iámon vih óé :cal, ki- 
k vozoít és csatornás 
irczákkot é s kertekkel; 
"Sí és. éles á i.üeiniozés- 
vei,könnyű kim!okcdósael, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédhelyck- 
kel. Az odautazás és ott 
e! szénásolás k<irülményél­
ről tilgetes felvilág isitá- 
sokkal szívósén szolgál a 
7>rc;i ríaéörkapiíánya.

Járía ímmaoolata“
in témái'

Csemegessellőt
legszebb piros cbasselasl 
és passatuttit 5 kilónként 
3 koronáért, válogatott nagy 
ísz.ibara. zso" y koronáért, 
zamatos kertét legfinomabb 
asztali almát, lúrkesztán, 
anamisz knntalup dinnyét 
- kormáért küld Hlillor I. 
szőliótelep-tulajdonos Kis­
kunhalas,

Káposztának száza
haltól 8 lórimig, görög­
dinnye hattól 10 lóriéiig, 
ezukordiunye tíztől 15 ío- 
rin ti mindannyi noincs 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza hmmincztól 89 
krai zárig, paradicsom má­
zsája 6 forint Almának, 
kö!tónek, szilvának-nyole­
tel 13 forintig, bármelyik- j 
böl poiiakosarankent 1 fo- j 
rintjnvaí rideg beküld -■ ,
seb fiyümSicskivitel Psong 
rúdró;.

Ne fogadjon
el pemetefű ezukorkát Réthy 

rév nélkül. Ara bO filli

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola.' Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által oda­
tolt szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos lan 
lyVtua. Alapította larkovits 
Irán fSE-8-hap. Bizios áll ás- 
közvetítés. Nyílva szept. 
.1-161 juh 1-ipr.’Tájékoztatót 
küld ä Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 1U. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskoláin irógépozégek- 
(61 s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól fürgédén. Telefon ét-US

Tatások e:_ napon á!.

:? es ssanalonam 
Fruiite,

családok leánykái 
főleg olyanoknak,

Müveit 
részére.
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az iníer- 
natus vezetősége nagy 
súlyt fc'iíet a szép maga­
viseletre cs finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák cs a 
négy oolgáridkclai osztály 
van. A lendes tantárgya­
kon kívül kézimunka, zene 
cs idegen nyelvei; (német, 
olasz, franc/ia. angol) van­
nak kiüti válva. Az Intézet 
tulajdonosa és fönöknöje

t
■—- i

Csemegeszöliot j
Raszella. muskotály posta- ( 
kosaranként ’--9 fillérért, I 
császárkoriét, rétes- _ és | 
csemegeainiát 2 koronáért, | 
lúrkesztán- cs görög diny- j 
nyél, paradicsomot, ugor- i 
kát, paprikát, káposztát 1 
150 fillérért, ismcteladók- < 
nak elouyárajánlatok. Gyű- i 
mölcskivitel Csongrádről. j

Réz és vasMor !
gyári árakon, rcz hálószo- j 
ba berendezések a feghi- i 
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- j 
mentessé tételének egyc* ( 
riiili gyárosa, legolcsóbb j 
gyári árakban ajanl We's* I 
lakait, Enrlapcst, AuSrássv I 
v.í 77. (bejárat Rózsa-utca- : 
bail.) 27644 j

Fóivizsgálatra
javítóra.pótcrctiségire, bár- j 
milyen vizsgálatra előké­
seit: «Sziláidéi Tanfolyam» 
Caray-utcza 5. ii. 12/a.

R A K
s a gummi
; rs•I 6« éiíís-.yu

fífr* ^8
fölösleg«

I í R (
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
cs diszkréten küld:

^Rfkbrclt- győgyszsrész,
Budapest, Dohány-utcsa 84.

5m?áfl«sán

Az Aíhsnr.eum irodalmi és 
nyomdai részvénytárcuJat 
kleddsátfzn magjelent: I

Mg ú

szemerem
hin-fj .*9 I 3|pniS v.£b s

J* I

Rorcssrh Térés, akinek1 neve ti a iát nyújt
iiíj az intczetbnü rendért, \a-r.í* !amint gondos és szeretet-píi teljes ápolásért. A tanév

kezdete szeptember 1.

smTfT’

«rer;
nnszoca,

ezesos,

iff
Uv-, SSGiOB* 

íőfi’v, toTáíbá 
inié-heren- 

rc-E- cs ma- 
fcutarofe, sző* 
v Egsönyők, 

brírgar- 
ras vétóié

SSM1W

TANÚIWÄNY ZZANYASI BŰN- 
TETŐJOG KŐRÉSÖL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Hnlécr rir., a ki 'élA
k ri mi ;iaü*t*i,omo rendkívül 
érdeken én fel ette hneitnoa 
uttnru rr.ur1, ''is neirtcank 
jof^i' • V'A ökrrm, honom 
« n L veit le ve közönség 
kH/.öti '• móll)n kei; fo'* 
tiiréot. Akik r- n r: cint 
kőmhe tartc;:6 r^oirúné* 
nyék jogi i}!h;r.-‘ti,)'on főié! 
kimerítő tájóko^áut 6hsj* 
innék nyerni, ezek p kül­
földi h.-.eonió terméikek 
között fier?> í jló.lnnk ehhez 
fogható kimerítő éa a lepő a 

munkát, ::

AKŐPL460OLDALRA 
TKP JEOŐ KÖTET

ÁRA 10 KOr-tONA.

Az egyediül eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley taste 
amerikai erőtáp-pova. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. —- Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elten és gyomorbajo­
soknak néiküiőzhctet- 

£ Ion tápszer.Kitüntetve:
I Chicngo, Berlin, London 
I Ha-mburgban. Eóseéaö
I bveiek minden orsság-
I fcől. Dobozonlcént l írt 
I 10 kr. Használati uta- 
á süáee&l. Főraktár: ka-
s ins Hór u Boéepaef,
I VÍJ , István-nt 11, H/L 
weaitctotjgjBBCKg! * rm a—m na ■mjb

Bitg^enes

gépirás-tanitás.
Kedvezményes magyar, né­
pit gyorsirás-ektafá«, 1 
P,Sfeoenraíia“ Országos Sa- 
boisbertjor magyar, némát 
gyorsíró- és gópiróiskolá- 
ban okiovolos gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alattheven- 
ként ej gyorsírást, gépírást 
és sokszorosító tanlciya- 
nssk nyílnak, KsrasUedsiml 
tanfolyamok : egyszeri! és 
ketáös könysvltel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
•izrgüs esetheti egy h-ir.sp 
alatt b megtanul ható. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
másoló ircda. Irósm:mkák 
leírása és sokezorosltása 
a legkodvozményoFcbb fel­
tételek mellett. Peirsfisak 
nanonfa vaunak az intr'-zet 
helyiségedben kizárólag t 
Rákóozi-ut CO. 1. em. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tújtlozia- 
téi (ilvcean kiüd az Igaa- 

galósóg,

Kocsi áiuosaraok
VII., Eákóczi-tit 72. ss. 
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bementve. 26898

Zálog Dzídalftat
"ve szele. Elzálogosított B 

brilliánsokat, gyöngyB- B 
két, aranyat, cziistöc és g 
ékszereket 100.000 ko-jg 
rónáig költségmonte- pj 
sen kiváltok és teljes ^ 

értéket kifizetem,

Sláger Mm _
! ékD^erlcercslititío! 
I BUÖAPEST, 
|Kh-aly-n$cxa 91. ssása.

Izabella • atoza earháa.
27553 g

r jgBBBBKBSB. - -.V)g?gSS3S3EL5£ 35BgEB8BB

hú jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok cs ebkcdvelck 

szamára.

Irta 6s ezéz ábrával ellátta
MON'OSTOKI KAROLY

á’.JatorvoF, n m. V;r. Aliaf?-rv«ipJ 
friíLclÁJd az fi'lotíeLtf*;-".'3 n;. r.

Bt-fizc 3009-ik E zakntU.il 9

Ára \ !\ 50 f.

A sek 5 m agy ar eb í enj ésstési
- - r kézikönyv 1 - -■

Kapható:

LAMPEL Fi. könyvkereskedése
(V, nditiner F. és Fiai) r.-t-uil. 
Budapest,VI., Andrássy út21, 

x fi 1(11.1 i nt
tri * n fia n Vö r, ;• > !•: •• re síi ed á s Vpd.

SOivc megtakarítás!
li Oütorszalon

Budapest Fereaczísk tere 3 
Éélemclet. Vétel és eladás 
hasznait és eaj 
polgári, nraságl lakbérén- 
dezessknek Eiahagoai és 
palisander bútorok, úri 
gzobák, angol bőrgarnitúrák 
és ezaícnbutcrok, keleti 
— szőnyegek, csillárok- — 

Yeieíoa 82—JA
ipminn ii -x-dkmuvanim: vtwmvr*■»*!

Ingóságokat |
értékcsitő ós berak tá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent,- 
királyi utczából. 1Í3S3* 
pcitaciőíeggel berakta- 
roz bárminemű ingó- 

I Ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
roibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vacy anélkül. Telefon 
HU—Oó. 9984

FéEii rögtön

•yff% Kigyc-véd;egy. |

Turista-
■-ÄV ■ •

f !^:í"-yx<r 
tájt-

fíxfaK. sis.',
mp- £W'mhriP*-',

bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny, 
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száras, 
tiszta rakiárholylségeink- 
be bizományba beraktác 

rozza.
TÄUBEB és Tim
csakis VI. Nagymesö-n. 42. 
Telefon 182—57. 27477

lÉpiiM
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetőm. «94

SCHILLER iZiBÖR
éliB*crXierc»kedő

13 xr. disable st-, 
Sip-aioza S, szám,

Temetkezési
fAUalkozók, iutózetek, epr­
ietek, társulatok _ ró, .- a 
képes nagy ár jegy ' ket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti ltavaUugyár 
Részv.-tfira. Magyn.CL.0-u. 
15. 46.

Brilliantot,
cranyat, ezüstöt, ékszert 
ós régiséget veszek a 
eladok. Kertész ékszerész 
Eudapsoi, VII., Kirúiy- 

uíoza 85. szám.
— Telcfonszám 95—45.— {

ijlÖH, HDIBHOh,
vnsrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐ! ü T 12* 

Telefon 62—80.

hex-i«lt prnmatVnn- b©«ÖP»!>öl/.iM nz ini'; ét- 
iz.iüok rrrt<lipsére f-s erlré- 

Turifiták. kerék j a. ro 
zók, vadúbzok fs lovasok 
filf*1 sikerrel hnsznAlv«, el<» és utóerüsif'>Tfi nagyobb | tnrúlt után.
Egész Üveg Ara Rt 2. 
Ft! flveg rtra H í ,‘JO !

Kwizds*?éls Fluid i
Valódién kapható a gyó^> 
szert Arakban. — Föriilcnr: 
Töi íHí elórsel gyógysze ( 
résznél, Budapest, KirAiy-1 
utcr.a 12., Andrílrssy*u'

iá Cd sJj ?J .lL' Mfjfjrr-riaiiirto uqy a Mpc.c* 
lilvainlban (VII.. Kakuc/i-ut \. íz ). mint minden hazai 2 könyvkereskedésben.„ Kiiáiy-uioa 23. i, em.

Karlrcfy-ntcra sorok.

*; • JíltA

& lí-selöiiyüseiD résíleifize’isn
zongorát,

plaEinét,

ozliabaliFüQl,

liegeált

Kóazpónz honi ávakoR a ln& 
ajabb xendazerK

fe^s^khiíeS
utján kizárólag csakis

JREIVíEMlfl
nagy magyar hangszertelepén 

ProupdituM és árjegjiéb 
iogjen* 641

Budapest, Király-u. 59,
~ Moíiefn
urssági butoroH
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritők, csillárok, vns- éa 

i'ézbutorolcban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Peronos tói 
3. asám, ezelőtt 6yár utezi. 

Teicíoo í-a—oe.

Szabók részére
mindennomfl zsinór, gomt 
6a szabóxkellék képes nagy 
írjeíiyzékét kívánat: t in- 
gyem küldi a Budapesté 

Pfiszcim ár Réssv.- 
társ# Nag>rniezö-uicza, 4(1

l! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő líölesörtl
6 6V2°>ra, 15—85 évre, 
kezesek és. életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs ! Díjazás utólagos I 
lelEÓiogSölesoiit 4-4','s-zo-ra 
4-62—5.05% annuitás mel­
lett. MásodbelyTe 6l.'«°'o-ra 
övaickutea az értők7 5».'o i g 
Katouaiisstekuok hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel, Tárcaakitoll, Váltó- 
kölcsönt gyorsan es elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák eűas- 
rótel. Osztálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenfele 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk! 1 Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 
Knn és Társa bankbizo­
mányi és kereskedőim! 
Iroda, Budapest, Rózsa u. 
29.1115. sz. Válaszból.,-gg.

Jakab Ödön könyvel,
Költői müvei i

Nyár. Költemények, Bi? ré ­
tégben 4.- -

Hangolt az (fjutdgból. Kö’r.o- 
menyek. Disskötésben 1- 

Szi lányi es Haj más i. Kn ■ 
beszély 4 énekben. Necgr: 
Antal művészi raj zaj 
Biszkőtéeben 

Aryirut. Tündérmese 4 én 
ben. Nyel ez fénynyom - 
képpel éa számos az- -• 
ké}'pel. Diszkötésben 1 

Pátitőrtüze 1:. Voragyüjtemény 
Pompás diszköíébben 4 

rÄtr,. Költemények. NeoguH; 
Zaatal képeivel. Díszes b í- 
kötésben 4* —

Prózai mniikAl:
Élet. 14 elbeszélés egy köri­

ben - "
A kit imposztvr. Elbeszélés 

gyermekeknek. NeogrV iy 
Antsl rajzaival. Színes disz* 
kötésben 4.-—

Foci. Klbeazélésok Kimnyh 
] .észló rajzaival# Bzines di;> 
kötésben b.(>0

Kr médiák. Elbeszélések gv új* 
te m én y o. Tu U Ödön m ü vészi 
rnjzaíval« Pompás dirákö­
tésben t>.50

Pihenő. Elbeszélések. 
Ncogrády Antal rajzaival. 
Bzines diszkötésben 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve

Megrendelhetők t
f.AMFKfi H. könyvkereA'*» 
dóié (Wodianer E. és Emi) 
r.-t.-nnl, Budapest, VI. ke*1., 
Andrág.-y-ntSl. hz. és min-iao 

konyvkereEkedéaben,

Nyomatott a «Globus» műintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8.


